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„Örökség” 

Magammal hoztam 
otthonról a nyugtalanságot, 

Utánam csak pár, megfoghatatlan 
nyom maradt, 

és a néma ajkak mögé zárt biztatások. 
Az úton 

olykor megállék önmagam előtt, 
Vándortarisznyámban megigazítani 

a gyermekkori emlékek közt 
száradó tavaszt, 

Zsebemben melengetve a kemence illatot, 
Melyben soha el nem fogyó cipómat 

sütötte nagyanyám 
s utána, a fák közt bujkáló szelekkel együtt 

 tovább megyek. 
                                                  (Verasztó Antal) 
 

Budapest, 2023 

 

 

 „A hova nem rajtunk áll, 
a miért Isten titka, 
ahogyan a mi szabadságunk.” 
                             (Jókai Anna) 
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„Egy nap se múljék el nyomtalanul”                                                 
(Széchenyi István)  

 

E L Ő S Z Ó  
 

A 2020 elejei karantén időszak egy sajátos 
élethelyzetbe kényszerítette még a – magamfajta – 
mozgékonyabb embereket is. Az eddig 
természetesnek tekintett életvitelünket, szabad 
akaratunkat korlátozva egy olyan mikroorganizmus 
befolyásolta, amilyenre gondolni sem mertünk. 
Legfőképpen arra nem, hogy ennek világra szóló 
kihatása lesz. Nehéz választ találni arra, hogy ez 
természetes folyamat szüleménye-e, vagy emberi 
cselekmény „eredményeként” szabadult az 
emberiségre? Vagy talán – emberileg beláthatatlan, 
ismeretlen – a természetfölötti Teremtőerő „szülte, 
küldte”, az elbizakodottá vált ember 

figyelmeztetésére, önmérséklésére? Az adódó zártság alkalmat kínált az 
„egyelőre fogollyá” vált idősebb korosztály átélt időszakai felidézésére, emlékei 
lényegének értékesebbnek vélt gondolatainak a rögzítésére, hagyatékozására. 
Meggyőződésem, hogy érdemes a múlt eltörölése helyett olyan pilléreket képező 
történéseket, nyomokat, rögzíteni, amelyek alapján az utókor vissza is tekinthet 
és/vagy létfeltételei fejlesztéséhez, bizonyos dolgokból még okulhat. 

 
Napjainkban sok példaértékű memoárt olvasva felfigyeltem, hogy az időrendi, 

kronologikus közlésű események, történések „leírása” között, milyen értelmezési 
különbséget képez a magyar szó, fogalom kifejező ereje. Felismerni véltem az 
ókori görögök kronosz, illetve a kairosz kifejezésekkel illetett kétféle időfogalom 
jelentőségét, érzékeltetését. Ugyanis, amíg a kronosz (kronológia) az egymás után 
pergő percek, a fogyatkozó, visszafordíthatatlan idő múlását jelenti, addig a 
kairoszi idő, a lelki elmélyülést, a kegyelmi pillanatok egymásutánját kapcsolja az 
örökkévalósághoz. Ahhoz tehát, hogy a dolgaink, történéseink, gondolataink 
kötődjenek az emberben, lelkében, érzésvilágában, azokat kellő árnyaltságú 
jelzőkkel illik leírni, rögzíteni. Érvényesüléséhez ajánlatos a kiszámíthatatlan 
jövőjű, a „mindenséggel mérd magad” dimenziójú szellemiség, a kairoszi létezés 
„örök” idejének érzékeltetése. Lényeges az értelem- és az érzésvilág arányos 
„művelése”, az emberfelettivel való kapcsolatot közvetítő elgondolhatóság, 
megvalósíthatóság és folytathatóság hármasságának biztosítása. A 60 év 
távlatából csak kísérletet tehetek a vázolt szellemiségű kétféle időfogalmú 
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érzésvilág árnyalt érvényesítésére. Ugyanakkor fel kellett mérni a korosodás 
függvényében vállalható, a múlt korszakaira eső terjedelem szakaszolhatóságát. 
Természetesnek tekintettem az életpálya kezdeti szakaszának behatárolását a 
folytathatóság lehetőségével. A választást a fiatalkori élmények és, viszonyok 
láttatásán túl, a még tapasztalt tradicionális létfeltételek visszaidézése tűnt 
érdemlegesnek. 

  
A közelmúltban többet foglalkozva „példaképszerű” nagyjaink alkotásainak 

megismerésével, üzenetértékével, amelyek során azonosultam a Széchenyi 
Istvántól fennebb idézett, választott „nyom” szóhasználattal. A fogalom 
újszerűsége, intelme mélyen megérintett. Példaként említhetem Kukorelli István 
„Három, István (Szent, Széchenyi, Bibó) három nemzeti ünnep, három példakép” 
című könyvében foglaltak hatását is.  

 
Tájékozódásul megnéztem a Viki-szótárban a nyom szóról található 

értelmezéseket. Ebben a formában és főleg „kairoszi” értelemben szinte semmit. 
A nyom: főnév, hátrahagyott jel, jelek. A nyomok-nál: „jellegzetes, észrevehető 
változás, hátrahagyott jel, amelyből személy, élőlény, tárgy, dolog korábbi ottléte, 
esemény történetére, folyamatára következtetünk.” Felfogásomban Széchenyitől 
idézett nyom, az előbbiekhez viszonyítva más, mélyebb, emberséges jelentőségű, 
kairoszi értelmezésű. Az emberséges fogalom hatását árnyalandó fontos az 
emberré válás, embernek lenni és embernek maradni tartományok bibói 
felfogása, értelmezése. A válás érlelődés, a lenni életszerű lélekkel társult 
viselkedés, tartás és a maradni állapot, amikor megéléséhez alapvető a kockázat- 
és áldozatvállalás a karakterség érvényesülése. 

Vagyis a nyom minőségi fogalmában – szerintem – olyan jellegzetes 
változások, hátrahagyott tradicionális szellemiségre utaló jelek, jelenségek, 
gondolatok, írások, értelmezhetők, amelyek a fejlődés mozgatói, technikai, 
társadalmi tekintetben egyaránt értékek. A Széchenyi felfogású nyom 
gyakorlatias, hasznos cselekvés, amikor alakul a lelki kapcsolat/tartalom is. 
Megtartó erőt, kötődési alapot képezhetnek tárgyi, viselkedési vonatkozásban 
egyaránt. A megismerés folytathatóságához olyan tárgyiasult és írásos anyagok, 
bizonyítékok, amelyek visszavezetnek a múlt történéseibe. Nyomjelek formában 
kötődési alapok, bizonyítékok, de hozzájárulhatnak az egyén, család, közösség, 
nemzet múltjának megismeréséhez is.   

A kötődések jelentése természetszerűen, olyan életszerű dolgokhoz, 
helyekhez, tárgyakhoz, jelenségekhez, gondolatokhoz, emberekhez, 
személyiségekhez történő kapcsolatok, amelyek/akik létezésünk élményvilágát, 
életminőségét gazdagítják. A közösségek spirituális transzcendens érzület 
megéléséhez járulnak. Következőkben a mindenséggel is viszonyított formában 
igyekszem kiemelni (csatolni) az olyan eseményeket, gondolatokat, értéknek vélt 
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dokumentumokat, amelyek talán az előzőket igazoló nyomnak minősíthetők, és 
kötődési alapot képeznek. 

 
A vázolt filozofálásom szellemében kell még szólnom, hogy igyekeztem ebből 

az időszakból megőrzött képekkel, levelezéssel, más dolgokkal árnyalni a 
konzervativistás szükségszerű érzelmi, „lélekművelő” hatását. Érzékeltetni a 
korabeli közösségek kötődését erősítő lelki tartalékok jeleit és sajátos 
motívumokkal jelezni azt a távolságot, amely időszakhoz viszonyítva – 
háromnegyed század – a mai társadalmi közélet milyen mélységbe süllyedt. Az 
„újvilág” konzervatívitás nélkül zsákutca. 

  
Végül elöljáróban kell, megköszönjem „üzenő, közvetítő füzetem” 

elkészüléséhez feleségem, Babika ösztönző támogatását, Zoli fiam kritikus 
segítségét, M. Fejes Ágnes, Ági megértő, igényes szerkesztését, férje Mohai Elek, 
Lexi az anyag lelkiismeretes formába öntését, és nem utolsósorban Konecsni 
Ferenc, a Grafit Pencil Nyomda munkatársának beleérző közreműködését. 

 
Budapest, 2023. június 4.  
 

 
dr. S Nagy László                                      

Kaán Károly-díjas erdőmérnök                                                                                                    
környezetvédő- és tájrendező 

szakmérnök  
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A kezdetek… 

Dr. S Nagy László vagyok, erdőmérnöki oklevelet 1954-ben szereztem. 
1977-ben ko rnyezetve do  e s ta jrendezo  szakme rno kit, 1980-ban a mu szaki 
doktori oklevelet abszolva ltam. 

 
A mo go ttu nk hagyott kocka zatokkal terhelt, e vsza zad a te lt tapasztalata bo l 

nehe z kiszu rni a me g olyan felide zheto  emle keket, hagyate kozhato  
to rte ne seket, amelyek az uto kornak tanulsa gul szolga lhatnak. Illetve su rí teni 
olyan gondolatokat, amelyek a mai ta gabb e rtelmeze sben az egye n, vagy a 
ko zo sse gek sza ma ra „hasznosí ta sra” e rdemesu lnek – tala n – csala di 
vonatkoza sban pedig e rte knek tekintheto k. Az e letem sora n u gy ve lem szinte 
to bb korszakva lto  ciklus, u j ge pesí te si e s veleja ro  munkaszerveze si, majd 
a llamira nyí ta si uta n a digitaliza cio s ido szak va ltott a t felettem, a szinte 
ko vethetetlen negatí v, ma r-ma r embertelen hata saival. Az igaz szavak is 
elvesztette k valo di e rtelmu ket. A spiritua lis szemle let, az alázat e s tisztelet 
szavaink elkoptak.  Az emlí tett korszakok, ciklusok igen gyors negatí v 
jelense gek okozatait „mege lve” egyre jobban foglalkoztatott az életben, az 
egyes ember természetrendjéhez és a közösséghez való viszonyának 
alakulása. Az okozatokna l keresni az E let le nyege t e s megtalálni azt a 
közösségi létmódot, ahol az ember a közösségekbe tagozódva jól érezheti 
magát fizikai, szellemi, kulturális és erkölcsi tekintetben egyaránt.   

E rdeklo de sem fokozo dott a holisztikus e s filozo fiai szemle letu  to rte neti 
í ra sok, ko nyvek ira nt, amelyek hata sake nt az eseme nyek, jelense gek 
e rtelmeze se ne l to bb, a tapasztalatommal ala ta masztott gondolatisa g, szempont 
e rve nyesu l. Ido ko zben olvasva megjeleno  hasonlo  ta vlatbo l visszatekinto  
memoa rokat elgondolkodtam azon, hogy to rte ne seimet ele g-e csak 
ido rendise gben ko zreadni, kezdtem mege rezni a magyar fogalmak kultu ra nk 
ige nye szerinti e rve nyesí te se t. Felismerni ve ltem az o kori go ro go k kronosz, 
illetve a kairosz kifejeze sekkel illetett kétféle időfogalmát. Pontosabban a 
kronosz (kronolo gia) az egyma s uta n pergo  percek ko nyo rtelen, a fogyatkozo , 
visszafordí thatatlan ido  mu la sa t, viszont a kairosz, a mega llo  ido , a kegyelmi 
pillanatok egyma suta nja t jelenti. „A tlagemberke nt” itt érkezhettem el az 
örökké-lévővel való érintkezés dolgainak a leírhatósága kereséséhez e s va lt 
nyilva nvalo va , hogy a kronosz és kairosz ketto sse ge t nap mint nap a te lhetju k. Az 
elo bbi egyszeru bb, foghato bb, mint a kisza mí thatatlan jo vo . 

 Az elgondolhatóság, megvalósíthatóság és folytathatóság hármassága is jelzi, 
hogy do nte seinket a ma ban hozzuk, de a kairoszi le teze s „o ro k” ideje hez kellene 
illeszteni. A modern ember csak a kronoszt ismeri, hajszolja az e lme nyeket, 
melyek sohasem helyettesítik a kairoszi, az emberfelettivel való 
kapcsolatot.   
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Nos, az ily módon vázolt, felismert filozófiai értelemben kísérelem 
írásom folytatni a tradíció, az emberfelettiségre és a „Szolgálati naplómra” 
is visszatekintve. 

Eszmélésem a Berettyo  folyo  melle ke ben kita gulo  alfo ldi (Csonka Bihar 
megye) me g „o sies” jellegu , falusias ko zo sse gi, nagy csala di viszonyok 
fu ggve nye ben, hata sa ban alakult. A hely (lokus), mint szu lo fo ld, a nagycsala d – 
ha rom testve r e s huszonke t unokatestve r – befolya solta/e rze kenyí tette 
identita som alakula sa t, a ko zo sse gi ko to de sem meghata roza sa t. E rtelmise gi 
pa lya ra elve tve keru ltek akkoriban a falubo l, vagy ritkasa gnak tu nt. Ba r apai 
dédszüleim ke pzettse g e s kultu ra ira nti foge konysa ga nak ko szo nheto en a 
csala don belu l ez me gis ele g kora n megnyilva nult. Az akkori vide ki 
vonatkoza sban ritka nak tekintheto en, ke t ple ba nost adott a haza nak.   

Hogyan indultam az „e rtelmise gge ” va la s ira nya ba! Azo ta felismertem, hogy 
nem ko nnyu  „emberse gesen” e lni, le tezni. Ismeretlen volt me g a bibo i 
e rtelemben e rtelmise ginek lenni, e s legfo ke ppen e rtelmise ginek maradni 
fogalom felfogása. A tulajdonképpeni utóbbi fogalom az a kockázatokkal terhelt 
időszak, amelyben áldozatvállalással lehet emberiül megélni, amit 
tapasztalatommal és korosodásommal kezdtem értékelni. Az elemi 5. oszta lya t a 
Szentpe terszegi Egyházi Iskola ban ve geztem. Tova bbtanula sra a bihari 
te rse gben, Berettyo u jfaluban (Csonka Bihar akkori sze khelye) ado dott 
leheto se g. Akkor ott kezdo do tt a ko ze piskola k bo ví te se, u jabbak szerveze se. I gy 
ko ze piskolai tanulma nyaimat a Berettyo u jfalui Gróf Tisza István Állami Polgári 
fiúiskolában folytattam. Annak ve gze se vel, oszta lyta rsaimmal elso ke nt 
tanultunk e s ko zremu ko dtu nk a Berettyo u jfalui Államilag Segélyezett 
Gimnázium megalakula sa ban, amely 1948-to l ma r, mint Arany János 
Gimnázium működött. 1946-to l Ne pi Kolle gium is szervezo do tt, í gy a vide kiek 
– e s magam – re szve tele vel azonos nevu  Ne pi Kolle giumnak (NE KOSZ) is 
alapítói lettünk, ahol ve gu l 1949-ben érettségiztem. Tana raink Erde lybo l 
meneku ltekbo l, illetve a polga ri fiu -iskola tana raibo l verbuva lo dtak. Uto bbiak a 
csí kszeredai hí res gimna ziumbo l hozta k annak szellemise ge t. Sa rdi Ja nos 
igazgato nknak Arany Ja nos-i elko telezo de se t a meghí vo nkra aja nlott ko vetkezo  
jelmondat is e rze kelteti: 
                    Legnagyobb cél pedig itt e földi létben, 

        E m b e r lenni mindég, minden körülményben.” 
                  (Domokos napra) 

U travalo ul sza nt Arany Ja nos-i ide zet, ido vel va lt nyilva nvalo va  e s hagytak 
nyomot, e rtelmet adva Sa rdi igazgato nk intelme nek, hogy „a közösségek, az 
értelmiség akkor gyakorolhatnak személyes hatást, a haza fejlődésére, kulturális 
életére, ha az ifjúságban jól felvértezett, konvertálható, megalapozott tudással, 
felébresztik az igényt a  szűkebb haza, a szülőföld, a tágabb haza, a nemzet iránti 
felelősség vállalására, azaz elindítja az új nemzedéket, az értelmiséggé válás 
útján.”  
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A va zoltan alakulo i e letko ru lme nyeim a rnyala sa hoz szu kse gszeru en 

megjegyezem, hogy az u j ta rsadalmi viszonyok ko zo tt ta gulo  eszme le sem, 
vila gla ta som sza mtalan ismeretlen tapasztala s, benyoma s alakí totta. Az igen 
sok ismeretlen hata s feldolgoza sa t nehezí tette, az u j helyi e s ta gabb ko rnyezet 
kiforratlansa ga. A tudatosula sban meg kellett tala lni a csala dban mege lt, illetve 
az atto l elszakado , alkalmazkodo  viselkede s mo dja t. Az elso  ko zo sse gi 
ko ru lme nyek ko zo tt, hogyan e rve nyesu lhet a tisztesse g, hogy a tapasztala ssal 
hozott az adott szo nak, e s a „betya r becsu letnek” lehessen e rte ke. Ez az 
inte zme ny mai szemmel me rve is szinte „la mpa st” jelentett a „so te t Biharnak 
nevezett” Csonka Bihar szellemi e lete ben is. 

A kolle giumi ko zo sse gi le t „szakasza ban” a Ne pi kolle giumok a vide ki, 
paraszti sorsu  ifjaknak a nehe z sorsbo l valo  kito re si leheto se get nyu jtotta k, me g 
akkor is, ha egy „u j ismeretlen” vila gne zet hata sa ban mu ko do tt. A korszak - 
1945-55 ciklus e vei- e rze keltete se re jegyezheto , hogy a la tszo lagos 
„ko nnyí te sek” mellett is jellemzo  volt a kisza mí thatatlansa g. Az ido szakro l 
ne ha ny kiemelendo , nyomot hagyo  to rte ne s kí va nkozik me g ro gzí te sre: Ebben 
az ido szakban a tanórákat közös népdalénekléssel kezdtük. Később tudatosult, 
hogy ennek a szokatlan közös „cselekvésnek”milyen nagy a jelenősége. Ily módon 
az ifjúság lelkisége közös nevezőre „hangolódott” megkönnyítve a további együtt 
gondolkodást. Jelento s to rte ne s volt tova bba , hogy e rettse gi elo tt 1948 nyara n 
re szt vettem az „Orsza gos Honve delmi Sportszo vetse g” szerveze se ben egy, 
egyho napos vitorla zo repu lo i ta borban a Gyo ngyo s melletti Pipis hegyen  

Ott e s akkor elo szo r e reztem az alfo ld e s a hegyvide k ko zo tti ku lo nbse get, 
saja tossa ga t. E n, aki addig az erdo tlen alfo ldi sí k vide ken nevelkedtem – az 
ottani szabad-ido ben – a Ma tra erdeit ja rva ismerkedtem az erdo  
va ltozatossa ga val, sze pse ge vel. Tala n akkor olto dott bele m az erdo  ira nti 
elko telezo de s is. A vitorla zo repu lo i ta borban abszolva ltam is a sportrepu lo i „A” 
vizsga t is. A re sztvevo i ko zo tt a kiva lo  mino sí te sem oka n felhí va st kaptam, az 
akkor indulo  e s szerveze s alatt a llo  Peto fi Honve dtisztke pzo , ill. Kossuth 
Repu lo tiszti Akade mia ra. Az aja nlott kí na lkozo  leheto se geket me g nem tudtam 
me rlegelni, mert sok ma s ko ru lme nyek befolya solhatta k a jo vendo m alakula sa t. 
Ve gu l u gy alakult, hogy mindenekelo tt le akartam e rettse gizni e s az 
otthonomhoz ko zeli a hajdu szoboszlo i hasonlo  ta borban folytattam a 
tova bbke pze st, mert me g e rettse gi elo tt a lltam e s azt akartam befejezni. 
 

E rettse gi uta n to bb egyetemre jelentkeztem, de az akkori viszonyok 
lehetetlenne  tette k tova bbtanula somat. Munkaleheto se get keresve az Állami 
Gazdaságok Berettyóújfalu-i központjához tartozo  sápi, majd a zsákai 
u zemegyse ge ben „tala ltam” adminisztra tori a lla st, 1949. okto ber 1. e s 1950. 
augusztus 30-a ko zo tti ido szakban. Az egyetemi ke relmem innen 
megisme teltem erdo me rno ki, agra r- e s a llatorvosi egyetemek megjelo le ssel, 
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1950 tavasza n az elo zo  e vihez hasonlo  szakok megjelo le se vel. Az e v eleje n 
megisme telt egyetemi felve teli ke relmemre 1950. augusztusában kaptam 
va laszt. Azonban nem a megjelo lt egyetemek valamelyike to l, hanem – ege szen 
ma shova – a Gróf Tisza István Tudományegyetem – Debreceni Orvos Karától, 
ahol felve teli leheto se get kaptam. Azt elfogadva va ltam a Debreceni 
Tudományegyetem Orvostudományi Kara egyetemi „polga ra va ” 1950. 
szeptember 18-a to l. A kar Kossuth Lajos kolle giuma ban elhelyeze si leheto se get 
is kaptam. Teha t itt abszolváltam az orvosi elso  fe le ve t, valamennyi ta rgya t jo  
eredme nnyel.  

 
Belenyugodva, hogy ide sodort a sors, a kitu no  anato mia e s a gyakorlatok 

eredme nye vel ero so dve folytattam tanulma nyaim a ma sodik fe le ven. Azonban a 
ko ru lme nyek ma ske nt alakultak. Abban az ido szakban du lt a kula k e s 
e rtelmise gi re teg „nyomorgata sa”, ki, vagy a ttelepí te se. Az Egyetemro l ko zel 300 
egyetemi hallgato t kitiltottak, ku lo nfe le okokra hivatkozva. Szu lo falum 
Debrecen vonza sko re be tartozott, ahol anyai nagyapa mat kula ksa gra 
hivatkozva „begyu jto tte k”, – szerencse re nem soka ig. A hasonlo  kocka zatok e s a 
kar hosszu  tanulma nyi ido szakai felero sí tette k, hogy elfogadjam az e v kezdete n 
az Oktata si Miniszte riumba beku ldo tt, Sopronba to rte no  a thelyeze si 
ke relmemre kapott va laszban az a tve teli leheto se get, elo í rt felte telekkel. 

Ve gu l az egyetemi e v ma sodik fele ben 1951. március 14-e n e rkeztem 
Sopronba. Elo tte 1950. szeptember 18 – 1951. március 14-e közötti időszakán az 
első félévet, illetve a 2. félév egy részét az orvosin hallgattam le. Sopronban akkor 
me g szabadabb „le gko r” e rzo do tt, de oda is ele rkeztek e v ve ge re a debrecenihez 
hasonlo  u ldo ze ses ko ru lme nyek. A „forradalmi” viszonyokra utalva 
megjegyezheto , hogy az e vfolyamom le nyege ben me g a „Budapesti József 
Nádor Műszaki Egyetem Erdőmérnöki Karára” jelentkezett, de ma r az 
„Agrártudományi Egyetem Erdőmérnöki Karára” iratkozhatott be. A tova bbi 
va ltoza sokat e rze keltetve ro gzí tem, hogy: 1951. március 23-tól, az első, 
második és harmadik tanulmányi évet az Agrártudományi Egyetem Sopron, 
Erdőmérnöki Kar Erdőgazdasági tagozatán, viszont a negyedik (1953/54.) 
tanévet, majd az 1954. november 19-i végbizonyítványt az Erdőmérnöki 
Főiskola, erdőművelési szakán, abszolváltam. 

Az évfolyamom tagjai az Erdőmérnöki Főiskola, erdőművelési szakát 
1953/1954 tanévvel, elsőként végezték e s utolso ke nt bu csu ztak kék valéta-
szalaggal az egyetemto l, de me g nem vale ta ltak. Vagyis a korszak ha rom ke k 
vale taszalagos utolso  e vfolyama voltunk. Az ido szakro l a „Hagyásfák üzenete, 
„A kék valétaszalagosok vallomása” c. az aranydiploma a tve tele alkalma ra 
ke szí tett ko nyvben sza moltunk be re szletesebben. A diplomámat – 
diplomaterv megvédése után – a ko vetkezo  iskolai e vszak elso  fele ben 1954. 
december 9-i keltezéssel vehettem át.  

To bb megpa lya zott munkahelyből én a Hernádvölgyi Állami 
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Erdőgazdaság Tállyai Erdészetét nyertem el 1955. januári kezdettel. A 
munkahelyemre to rte no  utaza s elo tt Szűcs Géza erdészetvezetőtől leve lben 
e rdeklo dtem az akkor sza momra teljesen ismeretlen vide kro l e s erde szetro l. 
Ma ig emle kezetes válaszlevelében az erde szet ne ha ny jellemzo  adata mellett, 
emberi hangnemben nyugtatott, ba torí tott egy sze p gyakorlati leheto se gro l. 
Ismertette az igen saja tsa gos adottsa gu  erde szet sze pse ge t, amit azzal is 
nyomate kosí tott, hogy az erde szet de li hata ra n fekszik alfo ldu nk „o rhegye” a 
Tokaji Kopasz. Innen nem csak a Tisza hulla m- e s a rtere t ke pezo  alfo ldi 
erdo teru letekre lehet kitekinteni, de bela thato  a csatlakozo  igen saja tos 
hegyaljai elo hegyse g e s a Herna d-vo lgy de lkeleti ta jegyse g erdo s vonulata is. 
 
 
 

 
 

Repülős igazolványom 1948-ból 
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Érdeklődő levelem az erdészet vezetőjéhez, 1954 
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Szu cs G. levele nek a tí ra sa: 
  

Ta llya, 1954. dec. ho  22-e n 
 

Kedves Bara tom! 
 
O ro mmel vettem e s 

olvastam jelentkeze se t jelzo  
levele t. Sajnos csak a mai 
napon vettem ke zbe, mivel 
szabadsa gon voltam. Elso -
sorban egyik legle nyegesebb 
ke rde sben ta je koztatom, 
laka st az erde szet vende g-
szoba ja ban tudunk biztosí -

tani egyelo re, ha ez nem felel meg, akkor a ko zse gben tudunk majd ke so bb 
keresni. E lelmeze s megolda sa legolcso bban a helyben mu ko do  ko ba nya u zemi 
konyha ja n ebe d, vacsora, reggeli lege nyemberne l hidegen is megoldhato , tej 
egye b.  

Tova bbi e rdeklo de sekre azt tudom í rni, hogy 20-30 oldal is keve s lenne egy 
ro vid jellemze shez erde szetu nkro l. Teru letu nk 10.000 k. hold ko ru l mozog, van 
egy hulla mte ri re sz cca. 1.300 holdas, a to bbi elo hegyse gi re sz. Fenyo a lloma ny 
sajnos keve s van, az a lloma nyok legnagyobb re sze rontottnak sza mí t. 
Erdo mu vele si proble ma rengeteg, e s alig-alig megoldhato . Ezekkel a 
ke rde sekkel majd tala lkozni fog munka ko zben. Minden esetre aki szereti az 
erdo t annak sok e rdemes, ku zdelmes napot munka t ad ezen teru let. Ide tartozik 
Nagyalfo ldu nk őrhegye a tokaji kopasz, mely maga ban egy ku lo n, nagy 
proble ma – az erdo mu vele si vonalon.  

Az emberekro l – erde szekro l – csak annyit í rok, hogy a ltala ban erro l a 
vide kro l sza rmaznak, s ennek a ta jnak a to rte nelmi neve is Hegyalja – borvide k 
– (fegyelem tere n proble ma) s mint ahogy minden vide knek meg van a 
szellemise ge u gy ennek is, ezt magukon viselik. Nem ismerni kell, s akkor 
ro gto n kezelni lehet.  

Szake rtelem tere n hia nyossa gok vannak, de ezen tudtunk e s tudunk majd 
segí teni.  

U gy e rzem, O nnek szerencse je van, s oly erde szethez keru l majd ahol az e let 
iskola ja ban elso  le pe seit, bara ti ta mogata s mellett, nyugodt biztonsa ggal 
megkezdheti. 

Kellemes, boldog Kara csonyt kí va nva u dvo zlo m: 
       Szu cs Ge za 
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Ve gu l a Hernádvölgyi Állami Erdőgazdaság Tállyai Erdészeténél 1955. 
január 5-én, illetve az erdo gazdasa g ko zpontja ban janua r 6-a n jelentkeztem. 
A gyakorlatot teha t 1955. január elejével, mint erdo mu vele si elo ado  kezdtem. 
Mai fejjel mega llapí thatom, hogy valo ban saja tsa gos adottsa ggal bí ro  erdo s 
ta jegyse gbe keru ltem. A to rte nelmise ge ben gazdag mu ltu  hegyaljai telepu le s a 
mezo va rosok ko zo tt szerzett egy bizonyos elismertse get, „rangot”. Ezen belu l 
Ta llya fejlo de se t terme szeti adottsa ga hata rozta meg a kiemelkedo  szo lo , 
bortermelo  e s forgalmazo  kultu ra ja val. Visszatekintve ehhez kapcsolo do an, ill. 
fu ggve nye ben alakultak ki – szigoru  szaba lyok szerinti – ku lo nbo zo  helyi 
mesterse gek; ka da r, kova cs, szabo , cipe sz, varga stb. is. Sza momra kellett az 
e lettapasztalat – mint viszonyí ta si helyzet –, hogy a te rezhessem a pa lya kezdeti 
e lme nyein tu l, mi az, ami ko to de si alappa  mino su lt. A ma r emlí tett telepu le s 
saja tosan sze p fekve se mellett, akkor tala lkoztam me g az elo bb emlí tett 
„polga rosoda s” nyomaival. A cipe sszel pl. ott csina ltattam egy birgerli csizma t. 
Az is mega llapí thato , hogy kora bban a lakossa g le tfelte tele ben nyoma sem volt 
az erdo nek, mint mege lhete si „ero forra snak”. Mai szemmel szinte te nyke nt 
ro gzí thetem az erdo , az erdo gazda lkoda si teve kenyse g e s ira nyí ta si 
felte telrendszere a korszakomban volt kialakulo ban. Ebbo l a ta vlatbo l a korbeli 
Szu cs e s Koma romi kollega k leveleit olvasva, szellemise gu k megero sí tette k azt a 
ta llyai hangulatot, amely tala n Ta llya saja tos e rte krendje nek tekintheto . 
Erde szeti vonatkoza sban ku lo no sen.  

Visszatekintve mega llapí thatom, hogy Tállya olyan kitu ntetett fekve su  
hegyaljai telepu le s, ahol az Erde szet le teze se vel e s fejleszte se vel me lta n 
kie rdemelheti a minta e rte ku  telepu le s „mino sí te st”. A ltala ban az ido  mu la sa 
megsze pí ti adott ido szak to rte ne seit, e lme nyeit. Az E let alkonya n ja rva, tiszta 
szí vvel ro gzí thetem, hogy a Ta llya to l megtett utamon tapasztalatom ta rha za 
va ltozatosan gazdagodott. E rte kelve a magam mo go tt hagyott to bb e vtizedes 
ido szakot a pa lya kezdeti to rte ne sei, e lme nyei, me lyebben ro gzu ltek, 
ko to dtek/ve so dtek a tudatomba, í gy ottle temet egy kitu ntetett ido szaknak 
tekinthetem. 

Az u j munkahelyre to rte no  e rkeze sem – te li ido szak le ve n – 1955. janua r 4-e 
de luta nja ra esett. Az emlí tett erde szetvezeto  fogadott e s sza lla sul akkor, a 
csala dja sza ma ra, az igen re gen posta nak haszna lt e pu letben, a lakhato va  
a talakí tott egyik ku lo na llo  „sza rnya” helyise ge t aja nlotta fel. A legszu kebb 
ko lcso no s bemutatkoza st ko veto en indí tva nyozta - ha nem fa radtam volna el az 
utaza sto l –, akkor ado dik egy meghí va s Szükösdi Jo zsef, az egyik keru letvezeto  
erde sze re sze ro l. A meghí vo  azon a napon va gott serte st e s u gy gondolta k, a 
tova bbi ismerkede st a laka sa n a diszno toros vacsora ko zben, mellett/uta n 
folytathatna nk. A meghí va st elfogadva a ta rsalga s e s az elo -bemutatkoza s ve gu l 
meleg csala dias, „erde szies” hangulatban, maradando  emle kkel za rult. 
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A re szletekbe meru le s elo tt leí rhatom, hogy a va ltozatos adottsa g e s az 
alakulo  ko zo sse gi szellem leheto se get teremtett az e letszeru  gyakorlat 
megtapasztala sa hoz. A hegyvide k e s az alfo ld tala lkoza sa na l e s a hulla mte ri 
adottsa gokon le tezo  erdo kezele si, gondoza si feladatokhoz mezo gazdasa gi, 
gyu mo lcskerte szeti, halgazdasa gi teve kenyse g kapcsolo dott, amelyek 
megku lo nbo ztetett szemle letet ko veteltek. Megemlí te sre kí va nkozik, hogy a 
viszonylag u j, ro vid szervezo de si ido szak ellene re figyelemre me lto  
tradiciona lis ko zo sse gi szellem volt alakulo ban, amelyben – az uralkodo  
kocka zatos ta rsadalmi jelense gek ellene re – e rve nyesu lt az emberiesse g, 
figyelemmel az „oszta lyidegen” elo do k megku lo nbo zetett tisztelete re. Az 
erde szet alakula sa ellene re to bb, a korszakban oszta lyidegen munkata rsnak is 
„ko szo nheto en” a helyi ta rsadalmi viszonyokat me g nem ja rta a t az „u j tanok 
megva lto ” ereje. A tudat alatt e ltek ko zo sse gi ko to anyagot ke pezo , a thato  
e rte kek, ami ta pla lkozhatott az Erdo gazdasa g vezeto i o sszete tele nek 
szeme lyise ge bo l is. 

A hegyaljai re szen zo mmel sarjaztatott gyertya nos to lgyesek, a Tokaji 
Kopaszon kopa rfa sí ta si ige nyu  teru letek, mí g a hulla mte ri re szeken 
mozaikszeru  to lgyesek mellett, fiatal hazai e s nemes nya rasok, ahol erdo sí te si, 
erdo mu vele si szakmai ige nyek ke pezte k a fo  feladatot. Az erdo gazda lkoda shoz, 
erdo mu vele shez, melle ku zema gi teve kenyse gke nt, földművelési, 
mezo gazdasa gi, kerte szeti stb. szakfeladatok ta rsultak, a llami e s 
ko zbirtokossa gi tulajdonu  teru leteken.  

Itt e rdemesu l megjegyeze sre az elo bb kiemelt fogalom nyelvi ereje, le nyege. 
A művelő szó legtermészetesebben fejezi ki fogalmának e s tartalmának 
magyaros értékrendjét. Földművelő, erdőművelő stb. fogalom a természeti elemek, 
tényezők függvényében történő életvitelt érzékelteti. Vagyis a létezés 
alapfeltételeként meg - fel kell ismerni az élet szükségleteire alkalmas természeti 
adottságokat, értékeket, hogy azok az ember számára hasznosuljanak. 
Hiszen a természeti viszonyok ismerete ben történő élettér használatával 
alakulhatott ki az ember, a terme szet e s az e lheto  ta j ko zo tti gyu mo lcso zo  
kapcsolat. Az akkori korszakban me g „e ltek” olyan tradiciona lis szoka sok, a 
saja tossa gok ko vetelme nyei, leheto se gei, korla tai, amelyek a ve gzendo  szakmai 
munka nkat meghata rozta k.  

A ta jegyse g telepu le seinek az erdeit – a ko zbirtokossa gi re sszel egyu tt – 
1952 –1953. szeptember 30-a ko zo tt a Herna dvo lgyi A llami Erdo gazdasa g 
(Abau jsza nto ), Tállyai Üzemegységeként kezelték. Üzemegység-vezető: Orosz 
Gyula erdész. Az Erdo gazdasa g Ta llyai Erde szeteke nt: 1953. október 1-től 
mu ko dik. Ettől az időszaktól 1955. október 30-ig, az eleje n Bodo  Pa l erde sz, 
illetve uta na Szu cs Ge za, erdész-katonatiszt voltak a vezetői. Teha t a Ta llyai 
Erde szetne l e n erdészetvezető-helyettes és erdőművelési előadó munkako ri 
meghata roza ssal 1955. január 4-től – 1955. október 30-ig voltam, az alakuló 
erdészet közreműködője. Az abau jsza nto i sze khelyu  Herna dvo lgyi 
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Erdo gazdasa got id. Csermely László erdőmérnök igazgato  vezette, aki kora bban a 
Lillafu redi Erde szet vezeto je volt, e s az O  ido szaka ban e pu lt a Palotasza llo . 
Blásius Mihály fo me rno ko t, illetve a ke so bb munkata rsamma  va lt Schalkház 
Lipót fo ko nyvelo t tiszteletreme lto  vezeto ke nt ismertem meg.  

 
Az a ltalam ro gzí tett adatokbo l – amelyek esetleges leve lta ri adatok alapja n 

elleno rizheto k – mega llapí thato , hogy a Ta llyai Erde szet, mint u j szervezeti 
egyse g le trehí va sa nak, alapí ta sa nak az ido pontja 1953. okto ber 1.  Napjainkban 
van folyamatban az iroda e pu let bo ví te se, befejeze se vel avata sa, ami az Erde szet 
70 e ves jubileuma nak is tekintheto . Ha to rte netise ge feldolgoza sra keru lne a 
ko vetkezo  aktua lis ido szakban 2023. e vben 70 e ves jubileuma ra e rdemes lenne 
emle kezni.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Szűcs Géza erdészetvezető. S Nagy László művelési szakelőadó, 
a hidegkúti háznál, 1956-ban 
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Erde szeti dokumentumok: 
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A Tállyai Erdészet szervezeti, igazgata si forma ja nak kialakula sa teha t me g a 
kezdete n tartott. Amint azt jeleztem le nyege ben pa r e vvel kora bban le tesu lt. Az 
iroda elhelyezése, kialakí ta sa a jelzett sza lla sto l nem messze egy falusias 
beoszta su  bérelt épület, a Kazinczy u 6. sz. alatti ke t e s fe lszoba s ha zban 
történt, mivel a kora bbi szakmai feladatokat, adminisztra cio t Monok ko zse gben 
le vo  keru letvezeto i egyse gbo l ira nyí tottuk.  
 

 
Az erdészet kertjében elhagyott gida kutyával közös „nevelése”. 

 
A kocsi-lovaink elhelyeze se is be relt ista llo ban Dorozsnyák Gyula porta ja n 

volt. Nevezettnek ke so bb a so gora lettem. Az iroda kat a ha z ko ze pso  re sze n egy 
kis bele po  elo te rbo l lehetett megko zelí teni, amely balra ke t egyma sba nyí lo  
helyise gbo l a llt. A beja rattal szemben volt egy re gi kamra-szeru  helyise g, jobbra 
pedig egy me g nagyobb rakta rnak haszna lt helyise g – az utóbbi két helyiségre 
még visszatérek. Az e pu lethez pince, egy kis udvar e s kert is tartozott.  

A kisse  hosszas helyleí ra sna l azonban a ke t iroda helyise gben tapasztaltak 
tala n jellemzik a korabeli a llapotot. A legbelso bb helyise g voltake ppen vezeto i 
funkcio ra volt berendezve. A tulajdonke ppeni o sszes to bbi: vezeto i, szakelo ado i, 
ko nyvele si, iratkezele si munka k ella ta sa, illetve e rtekezletek az a tja ro  nagyobb 
helyise gben to rte ntek. Itt az alkalmazottak e s a bejo vo  erde szek is – ilyenkor 
a ltala ban o t, nyolc szeme ly – tarto zkodott. Azt hiszem, nem kell re szletezni, 
milyen lehetett a cigarettafu sto s – a ltala ban o sszenyitott – helyise gekben a 
levego  e s az í gy „nyert” tapasztalatom. 
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Folytatva e s visszatekintve a Tállyai Erdészet akkori meghatározó jellemzőire 
ro gzí thetem: az erdészet teru lete 7.300 ha. volt, 15 község határában a 
Hegyaljake nt nevezett te rse gre, illetve a Tokaji Kopasz-hegyi tiszai e s  
Gesztelyne l a herna di hulla mte ri re szre terjedt ki: 16 erdészkerületi, 2 MA V 
rakodo i, e s mezo -, halgazda lkoda si e s kerte szeti egyse gekkel. A hegyvide ki 
re sze n jellemzo en, re szben sarj eredetu  gyertya nos kocsa nytalanto lgyesek, 40 
%-ban ko zbirtokossa gi tulajdonban voltak. Az alfo ldi re szen keve s kocsa nyos 
to lgyes, nya ras e s ma s fafajokkal elegyes erdo kkel. Ezekhez a keru letekhez 
tartozott 200–300 ha. mezo gazdasa gi mu vele su , 70-80 ha. gyu mo lcso s, alma 
u ltetve nyes teru let e s a 35 ha-os Ingva ri halasto  hasznosí ta su  re sz. Uto bbiak 
kezele se, ira nyí ta sa Monokon, a Kossuth porta melle ke pu leteinek gazda lkoda si 
funkcio ju  re sze bo l to rte nt, a monoki Kossuth szu lo ha z emle kszoba ja nak 
gondoza sa val. A kezdeti munka mhoz, a gyakorlat tapasztala sa hoz jo  iskola nak 
bizonyult. 

 
A va zolt terme szeti adottsa gu  e s szerkezetu  Ta llyai Erde szeti egyse g igen 

va ltozatos e s szakmai ige nyu  feladatot ke pezett. A feladatok ella ta sa hoz 
tartozott: erde szetvezeto , ke t szakelo ado : erdo mu vele si, ill. fahaszna lati, 1 
ko rzeti revizor, 1 ko nyvelo , 1 be relsza molo , 1 adminisztra tor, 15 keru letvezeto  
erde sz, 2 rakodo kezelo , 1 kerte sz, 1 halasto kezelo , 1 „mindenes”, 1 kocsis e s 2 
erde sz gyakornok. E szervezeti keretbe kaptam e n az egyik szakelo ado i 
a lla shelyet. Me g 1955-ben annyi va ltoza s to rte nt, hogy 2 erdészkerületet 
„leadtunk”: a Tokaj-Bodrogkeresztúri keru letet az akkori u j „Fa sí ta si 
Erde szethez”, mí g a Gesztely, Hernádlaki keru letet a Miskolci Erdo gazdasa ghoz, 
amelynek a tada sa t ma r e n bonyolí tottam le. 
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Hernádvölgyi Állami Erdőgazdaság Tállyai Erdészetének 15 kerülete, 
személyzete, létszáma, beosztása: 1955. év 

 
Szűcs Géza erdészetvezető   katonatiszt 
S Nagy László erőművelési szakelőadó  erdőmérnök 
Blaskó Pál fahasználati szakelőadó         erdőmérnök 
Mogyorósi Sándor Abaújszántó Csipkési kerület  erdész 
Kertész József Abaújszántó Hidegpataki kerület erdész 
Ferenc József Abaújszántó Sötétmáji kerület erdész 
Szükösdi József Tállya Hidegkúti kerület  erdész 
Tóth József                      Tállya Hollósi kerület  erdész 
Szabó Sándor                Mád Fürdősi kerület    gyakornok 
Szabó Sándor, megb.       Mád MÁV és Őszhegyi kerület  gyakornok     
Bicsánszki János               Mád Diósi kerület     erdész 
Boós Ferenc Olaszliszka Sövénykuti kerület      gyakornok 
Végh Sándor Tokaj B.kereszturi kerület    erdész 
Kis M Sándor Taktabáj Nagyerdői kerület    erdész 
Takács József Taktakenéz Szenterdői kerület erdész 
Zsóka Sándor Taktaharkány MÁV rakodó-kezelő    erdész 
Illovai András Monok Ingvári kerület  erdész 
Orosz Gyula  Monok Makrai kerület      erdész 
Simkó József Monok Szentesi kerület     erdész 
Gallovits János Gesztely Hernádlaki kerület  erdész 
Karádi Lajos Monoki Rakodók   erdész 
Viola József Monoki mező-halastógazdaság és fogat-brig. vezető 
Székely Ödön Monoki Gyümölcsösök  kertész 
Mihalik Gyula  Monoki Ingvári halastó  halőr 
Perecsi István Monoki Gyümölcsösök   éjjeliőr 
 
Komáromi Gyula főkönyvelő, Lázár Jenőné, bérelszámoló, adminisztráció, 
Virágh Ferenc kocsis, Gégény I. mindenes. 
 

A csatolt, nevesí tett szeme lyzetbo l kiemelek ne ha nyat a korszaki helyzet 
e rze keltete se re: Szűcs Géza, mint erde szetvezeto , erde szke pesí te su  katonatiszt 
volt. Komáromi Gyula revizor, „oszta lyidegenke nt” fo revizori alkalmaza sban a 
ko nyvele st ira nyí totta, uto bbiak 1957 eleje n mindketten disszida ltak, mai 
szo val emigra ltak, Blaskó Pál szakelo ado , kora bban a boldogko va raljai Zichy 
uradalom fo  erdo me rno ke volt. Az adminisztratí v szeme lyek helyiek voltak. 
Virágh Ferenc kocsis pedig nagyhala szi elu ldo zo tt „kula k”, akik ke pezte k a 
tradiciona lis gyo kereket, e s emberi tarta sbo l to lu k lehetett „merí teni”, 
emberse get tapasztalni. Az erde szeti munkafolyamatba to rte no  betagozo da s 
u gy e reztem le nyege ben „nagypolitika-mentesen” indult, a jelzett „sza mu zo tt” 
munkata rsakkal is. 
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A Ta llyai Erde szeti szakmai, gyakorlati feladatai meghata rozo  re sze t, 
bizonyos ido szaki munka k kive tele vel saja t a llando  dolgozo inkkal ve geztettu k. 
Az erdo mu vele si feladatok nagysa grendje t jelento s sarj eredetu , „rontott erdők” 
átalakítása, illetve az alfo ldi re szeken erdőtelepítési, kevesebb erdo -felu jí ta si 
munka k ke pezte k. A fahaszna lat ko re ben viszonylag keve s fu re szro nk mellett, 
alacsonyabb e rte ku  va laszte kfe lese gek alkotta k, mint pl.: vezetékoszlop, bányafa, 
pillérfa, papírfa, gyümölcstámrúd, fagyártmányfa, stb., e s me g volt cserkéreg 
termelés is. Vagyis belecseppentem egy igen va ltozatos feladatko r szerveze se be, 
ira nyí ta sa ba. A havonta to rte no  be relsza mola sokkal, ke szletva ltoza sok 
vezete se vel, illetve a soron ko vetkezo  ciklusok – akkor deka dok – ido szakaira 
vonatkozo  feladatok mennyise gi e s szakmai re szeinek a meghata roza sa val.  

 
Katonaság. A munkakezde s ne ha ny ho napi gyakorlata uta n ezt a koroszta lyt 

1955. ma rcius 15. e s ju nius 16-a ko zo tt ko telezo  katonai szolga latra hí vta k be. 
Az ido szak ko telezettse ge t e n Nagyko ro so n ro ttam le, amely ido szakban to bb 
va ltoza s to rte nt. Ilyen vonatkoza sban emelhetem ki a katonasa gom ideje ben 
Koma romi Gyula revizor munkata rsto l kapott levele nek „hangulata t”. A leve l 
nem csak a hivatal korszaki eseme nyeiro l ta je koztatatott, de szellemise ge ben 
„a tjo ttek” emberse ges e rzelemi motí vumai, amely az a tkos elo tti ido szak 
„beta pla lt” kultu ra ja bo l „sza rmazhatott”. A mai felfoga ssal is e rze kelheto , mit 
jelenthetett a leve lben e rkezett emberse ges hangnem az akkori katonasa g 
viszonyai ko zo tt. A katonasa g letuda sa val visszae rkezve biztonsa gosabban 
meru lhettem a jo  ko zo sse gi ko zegbe e s a munka ba, annak ellene re, hogy a 
viszonylag ro vid ido ko zben, to bb kollega elkeru lt, illetve u j ko zponti elo ado k 
ira nyí ta sa val ve gezhettu k a feladatainkat.  
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Koma romi Gyula levele: 
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Ez ido szak alatt 1955. a prilis 1-to l keru lt o sszevona sra a Hernádvölgyi-, 
Abau jsza nto i- e s a Sátoraljaújhelyi Erdo gazdasa g, Zemplénhegységi Állami 
Erdőgazdaság ne vvel, Sa rospatak sze khellyel. Ebben a kerete ben mu ko do tt 
tova bb a Ta llyai Erde szet. Az Erdo gazdasa g vezeto i: Pala sthy Istva n igazgato , 
Ka ldy Jo zsef fo me rno k, Ja ra si Lo rinc fahaszna lati, Corra di Kereszte ny mu vele si, 
Jo zsa Miklo s mu szaki oszta lyvezeto k, Sa pi Viktor mezgazdasa gi, Lo csei Iva n 
erdo mu vele si, Solti Sa ndor csemetekerti szakelo ado k voltak, akik igen magas 
szakmai felke szu ltse ggel e s tapasztalattal, tekinte lyt is joggal ví vtak ki 
maguknak. A katonai szolga latbo l a munkahelyre visszae rkezve, ilyen ko zegben 
igyekeztem megfelelo  szakmai munka t ve gezni. Az erdo gazdasa g ko zponti 
szakelo ado ival igen kollegia lis kapcsolat alakult ki, az erde szet su lypontos 
adottsa gainak ara nya ban kiemelten az erdo mu vele si, ill. mezo gazdasa gi 
ko zponti elo ado k vonatkoza sban. 

 
Keve s erdo me rno k volt addig az erde szetekne l. Az erdo kezele s tradiciona lis 

ige nyek szerint folyt ugyan, de elindult a tudoma nyos eredme nyek gyakorlatba 
to rte no  bevezete se. Az o sszevont erdo gazdasa gna l – Zemple nben e s Hegyalja n – 
a feladat szakmai „motorja” Ka ldy Jo zsef fo me rno k volt, akit az Orsza gos 
Erde szeti Fo igazgato sa gro l akkoriban „helyeztek le” Sa rospatakra. Ka ldy Jo zsef 
fo me rno k szeme lyise ge e s orsza gos tapasztalata birtoka ban egy dinamikusabb 
e s ta vlatosabb szakmai e s vezeto i ige nyt fogalmazott meg az o sszevont 
erdo gazdasa gna l. Hata rozott ce lkitu ze se volt az erde szetek vezete se t mine l 
gyorsabban erdo me rno ko kre bí zni. Az abban az ido szakban a kezdo  
erdo me rno ko knek ke t e ves ko telezo  gyakorlat volt elo í rva, hogy ve gleges 
alkalmaza sba, illetve magasabb munkako rbe keru lhessenek. A 
Zemple nhegyse gi Erdo gazdasa ghoz tartozo an Káldy József fo me rno k bizalma bo l 
elso k ko zo tt ne gyen kaptunk vezeto i megbí zata st, le nyege ben 6 ho napi 
gyakorlat uta n. 1955. november 1-to l e n a ta llyai, Koronky Istva n a sa rospataki, 
Kerékgyártó Be la a villyipusztai e s Nagy Be la a sa toraljau jhelyi erde szetek 
vezeto i lettu nk. Ami csak u gy to rte nhetett meg, hogy kapcsolata nak 
ko szo nheto en megszerezte a fo igazgato i engede lyt az erde szetvezeto i 
kineveze sekhez. A fo no ku nkkel rendszeresen tala lkozva megkaptam azt a 
kezdeti u travalo t, amely re ve n ero so dhetett szakunk ira nti elko telezo de sem, de 
ero sí teni kí va nta a szakmai ige nyesse get is. 

 
Ez ido ben helyezte k hozza nk a volt e vfolyamta rsam Wolf Tibort, majd a ma r 

emlí tett Lengyel Be la erdo me rno k kollega kat, kifejezve Ka ldy fo me rno k u r 
sza nde ka t, hogy „erdo me rno ko ket” a vezeto  beoszta sokba, Blasko  Pe ter 
kollega nk nyugdí jaza sa uta n Lengyel Be la vette a t az o  munkateru lete t, a 
fahaszna lati szakelo ado it pedig Wolf Tibor. Az erde szeim ko zo tt zo mmel 
tarta ssal e s emberse ggel bí ro  kollega k voltak. A gyakorlat „pe ldake pei”: Ma rkus 
Barna, Taka cs Jo zsef stb. 
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 A szakszeme lyzet feladatainak ve gze se hez eszko zke nt rendelkeztu nk 
kocsival, ke t lo val, egy bricska val e s me g egy lo val, amely ha taske nt is 
szolga lhatott. Az erde szet sze tszo rtsa ga miatt kiege szu lt elo bb egy 250-es 
Csepel, majd csere vel, egy u j zo ld Pannonia motorral. Erde szetvezeto ke nt me g 
felelo sebb e s nehezebb feladat ha rult ra nk. Meg kell emlí tenem, hogy Ka ldy 
fo me rno k gondosan patrona lta a kinevezettjeit. Rendszeresen tala lkozva 
megkaptam e n is a kezdeti u travalo t. Sok olyan ko vetelme nyt ta masztott, 
amelyek a szakmaisa gon tu l emberi tarta st, nevele st is jelentettek. Az akkori 
erde szeknek ko telezo  Erdészkerületvezetők szolgálati könyve naplószerű 
vezete se t sza munkra is elo í rta, e n azo ta is vezettem, ha ma r nem is olyan 
szerkezetben. A feladathoz valo  „felno ve shez” felejthetetlen ko ru lme nyke nt 
segí tse gu l szolga lt, hogy a ko zpontban jo l ke pzett e s gyakorlati tapasztalatu , 
tekinte lyt e rve nyesí to  kolle ga k voltak egy-egy szakteru let vezeto i, akikto l 
szinte n ara nyos segí tse get kaptunk a feladat ella ta sa hoz. 
 
 

    
 

Virágh Feri bácsi kocsis és S Nagy László erdészetvezető  
az első időszak fogatával 
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Szolga lati ko nyvembo l re szletek: 
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Az a tszerveze s hata sa megnyilva nult me g pl. abban, hogy rendszeresebben 
jo ttek a ko zponti szakemberek elleno rze sre. Az ido szaki saja tos 
teve kenyse gnek, to rte ne snek tekintheto  a mezo gazdasa ggal, a 
gyu mo lcstermeszte ssel, hala szattal e s a hozza tartozo  serte stenye szte ssel 
o sszefu ggo  dolgok. Tova bba  a feladatokhoz kapott eszko zgyarapoda s u j termelo  
eszko zo k, ma s u j dolgok.  

 
1956 eleje n to rte nt a tszerveze s ko vetkezte ben a szakmai le tsza m tova bb 

va ltozott e s az u j erdo me rno k kollega kkal folytathattuk a „korszakva lta sra” 
jellemzo  u j erdo mu vele si szakira ny e rve nyesu le se t. Az u jszeru se get inspira lta, 
hogy erre az ido szakra estek a II. 5 e ves tervbo l sza rmaztathato  feladatok, 
amelyet jellemzett a ku lo nbo zo  szakmai utasí ta sok, ira nyelvek – magtermele si, 
csemetetermele si, erdo mu vele si, fahaszna lati utasí ta sok, stb. – ke szí te se, 
amelyek segí tette k az erdo gazdasa gi teve kenyse g hate konysa ga t. 
Szu kse gszeru ve  tette pl. a szaporí to  anyag leheto leg ta jegyse gi eredetu  csemete 
elo a llí ta sa t is, na lunk fo leg a hidegpataki kisebb csemetekertben. A hidegpataki 
ha z elo tti csoport a csemetekert dolgozo i. Erdo felu jí ta s, telepí te s 
vonatkoza sa ban a kapa s e s go dro s csemeteu ltete st az e ka so s u ltete s va ltotta. 
  

 
 

Hidegpataki kisháznál erdőművelő csapat, Kertész J. kerületvezető,  
és Virág bácsi állnak 

Az a tszerveze s hata sake nt 1956 nyara n az erde szet patrona lta Molna r Ge za 
erdo me rno k hallgato  diplomatervi gyakorlati munka ja t, amelyet Ka ldy Jo zsef 
fo me rno k is mentora lta, ve gu l Ausztria ban ve gzett. Ez ido szakra esett az 
erdo mu vele s tere n a magtermo  a lloma nyok kijelo le se.  
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A mageredetu  e s sarjelegyes ve ghaszna lati koru  a lloma nyokban a – gye rí te s 
elo tt, de ve ghaszna latig megtartando  – java fa k, azaz V fa k jelo le se, a 
terme szetes felu jí ta sok elo ke szí te se re. Kezdete t vette a munka latok 
teljesí tme nybe res ve geztete se, amelyhez a ku lo nbo zo  munkamu veleteknek 
megfelelo  norma k felve tele tartozott.  

 
 

 
 

Őszi lehalászás a Monok-i halastónál  
 

Hasonlo  ku lo nlegesse gnek sza mí tott pl. a taktaba ji hulla mte rben az 
erdo sí te sek a pola sa, illetve az u j telepí te sekre elo ira nyzott erdo re szek 
elo ke szí te se sora n, az elszaporodott ripa ria t (vadszo lo t) fiatalos a pola sa na l u gy 
is termeltettu k, hogy annak bizonyos re szeit a hegyaljai szo lo sgazda knak 
e rte kesí thessu k a nemes szo lo oltva nyok alanya ul. I gy az ilyen anyag 
melle kterme kke nt e rte kesu lt, amivel csak itt e s akkor tala lkoztam. 
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A Zemplénhegységi Állami Erdőgazdaság Tállyai Erdészetének 13. kerülete, 
személyzete, létszáma, beosztások:  1956. év 

 
S Nagy László  erdészetvezető         erdőmérnök 
Szűcs Géza  erőművelési szakelőadó         erdész technikus 
Lengyel Béla  fahasználati szakelőadó          erdőmérnök 
Mogyorósi Sándor Abaújszántó Csipkési kerület  erdész 
Kertész József  Abaújszántó Hidegpataki kerület   erdész    
Ferenc József  Abaújszántó Sötétmáji kerület   erdész 
Szükösdi József  Tállya Hidegkúti kerület    erdész 
Tóth József  Tállya Hollósi kerület         erdész 
Szabó Sándor  Mád Fürdősi kerület               gyakornok 
Szabó Sándor, megb. Mád MÁV rakodó kerület                  gyakornok 
Bicsánszki János Mád Diósi kerület                erdész 
Boós Ferenc  Olaszliszka Sövénykuti kerület   gyakornok 
Kis M Sándor  Taktabáj Nagyerdői kerület    erdész 
Takács József  Taktakenéz Szenterdői kerület  erdész 
Zsóka Sándor  Taktaharkány MÁV rakodó-kezelő erdész 
Illovai András  Monok Ingvári kerület   erdész 
Orosz Gyula   Monok Makrai kerület   erdész 
Simkó József  Monok Szentesi kerület      erdész 
Viola József  Monok mező-halastógazdaság és fogat-brig. vezető 
Székely Ödön  Monok Gyümölcsösök   kertész 
Mihalik Gyula   Monok Ingvári halastó   halőr 
Perecsi István  Monok Gyümölcsösök    éjjeliőr 
Karádi Lajos  Taktaharkány MÁV rakodó kezelő  erdész 
 
Komáromi Gyula főkönyvelő, Lázár Jenőné, Csikainé adminisztrátor, 
Virágh Ferenc kocsis, Gégény I. mindenes. 

 

* * * 
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A Zemplénhegységi Állami Erdőgazdaság Tállyai Erdészetének 
személyzete, létszáma, beosztása:  1957. év 

 
S Nagy László   erdészetvezető    erdőmérnök 
Lengyel Béla  erőművelési szakelőadó  erdőmérnök 
Wolf Tibor  fahasználati szakelőadó          erdőmérnök 
Mogyorósi Sándor Abaújszántó Csipkési kerület  erdész 
Kertész József  Abaújszántó Hidegpataki kerület   erdész 
Vörös Ákos  Abaújszántó Sötétmáji kerület    erdész     
Szükösdi József  Tállya Hidegkúti kerület        erdész     
Herczku János, megb. Tállya Hollósi kerület         erdész     
Szabó Sándor  Mád Fürdősi kerület     gyakornok 
Szabó Sándor, megb.    Mád MÁV Állomás rakodó           gyakornok     
Szatmári Mihály  Mád MÁV Állomás rakodó  éjjeliőr, kisegítő 
Márkus Barna  Mád Diósi kerület   erdész 
Vörös Ervin  Mád Diósi kerület   technikus kisegítő 
Boós Ferenc  Olaszliszka Sövénykuti kerület   gyakornok 
Zsóka Sándor  Taktabáj Nagyerdői kerület    erdész 
Takács József  Taktakenéz Szenterdői kerület  erdész 
Schaffer Lajos  Taktakenéz Szenterdői kerület  hosztoló 
Gergely János  Taktakenéz Szenterdői kerület    őr 
Vilák János  Taktakenéz Szenterdői kerület      őr 
Illovai András  Monok Ingvári kerület   erdész 
Orosz Gyula   Monok Makrai kerület      erdész 
Simkó József  Monok Szentesi kerület     erdész 
Viola József  Monok mező-halastógazdaság és fogat-brig. vezető 
Székely Ödön  Monok Gyümölcsösök   kertész 
Mihalik Gyula       Monok Ingvári halastó               halőr 
Perecsi István  Monok Gyümölcsösök                éjjeliőr 
Karádi Lajos  Taktaharkány MÁV rakodó-kezelő  erdész 
 
Lázár Jenőné, Auerswald M. Járási László adminisztráció, 
Virágh Ferenc kocsis, Gégény István. mindenes. 
 
 

* * * 
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Minthogy az erde szet teru lete ido ko zben ke t keru letet” leadva” 13 ko zse g 
hata ra ban, ma r 6.800 ha-ra cso kkent – amelybo l 1956. okto ber 1-i kimutata s 
szerint 4.241 ha. a llami e s 2.559 ha.  ko zbirtokossa gi teru let volt, í gy 13 
ko zse gi u zemterv alapja n kellett a szakmai munka latokat tervezni, szervezni. 
Akkor me g, nagyobb re szben o nella to  mo don biztosí tottuk a csemete 
szu kse gletet, illetve ira nyí tottuk az erdo mu vele si, fahaszna lati, mezo gazdasa gi, 
kerte szeti e s halgazda lkoda si teendo ket. Mindezekhez tartoztak a 
sege du zema gi feladatok, pl. arata si felte telek biztosí ta sa, almaterme s 
betakarí ta sa, ta rola sa, e rte kesí te se, a hala szathoz tartozo an a serte shizlalda 
fenntarta sa stb. Az o szi to -lehala sza s ku lo n szertarta ssal to rte nt, a hala szatot 
halvacsora val za rva vende gu l la tva a ko zpont veze rkara t e s a ke t szomsze dos – 
Kelet-bu kki e s a Nyí rse gi Erdo gazdasa g vezeto it is.  

 
Monoki halastónál anya halak teleltető tóba visszaengedése 

 
Abban az ido szakban vette kezdete t szakunk technolo giai va lta sa. Me g a 

fahaszna lat jelento s mennyise ge t ke zifu re sszel termeltu k e s kezdtu k alkalmazni 
az MRP ke tkezes e s a Druzsba egykezes motorfu re szeket. Kialakulo ban volt a 
mu veleteknek megfelelo  normatí v teljesí tme ny-be reze s bevezete se, amely 
ke so bb bizonyos konfliktusok forra sa t is okozta, e rze keltetve, hogy me g a 
„tanula si” szakaszban voltunk. Terjedt a szakszeru bb felu jí to  va ga sok segí te se re 
a V fa k (tartalma ban a ve ghaszna latig ara nyos ha lo zatban megtartando , jobb 
fejlo de su  egyedek) kijelo le se. Terme szetesen kello  su lyt kellett fektetni a 
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helyszí nek (termo hely, u zemterv, stb.) megismere sre e s a keru letvezeto kkel 
to rte no  emberi kapcsolatok kialakí ta sa ra, a szakszeru se g e rve nyesí te se re, stb. 
Az erdo gazda lkoda s ta gabb tekintetben, akkor volt a korszakva lto  szakasza ban. 
Visszagondolva, a mi genera cio nk ido szaka ban nem csak a gyakorlatot kezdte, 
de akkor vette kezdete t a szakmai technolo giava lta s is. Mint emlí tettem me g 
ke zifu re sszel dolgoztak, amikor kaptuk az elso  motorfu re szeket: a ke tszeme lyes 
MRP-t majd az egyszeme lyes Druzsba kat. Az erdo felu jí ta s nagyobb re szt rontott 
erdo nek mino sí tett a talakí ta s oka n, csemeteu ltete ssel to rte nt. A teru let talaja t 
elo zetesen: ta nye roza s, illetve re tegvonalasan padka za ssal ke szí tette k elo  a 
megfelelo  fafaju  csemete k u ltete se re.  

Akkor igen sok bizonytalansa got okoztak az 1956-os ido szak kocka zatai. Az 
e v eleje vel ugyan ko zpontosan ele g sok u j munkamo dszer kezdeme nyeze se 
to rte nt, de a ta rsadalmi viszonyok bizonytalansa ga befolya solta a gyakorlatban 
to rte no  alkalmaza sa t. Akkoriban Budapestre szervezo do tt egy orsza gos 
erdo mu vele si te ma ju  tapasztalatcsere szeptemberben, amelyen re szt vehettem. 
A rendezve nyre aze rt emle kszem jobban, mert ez alkalombo l tudtam elso  
megtakarí ta sombo l egy Terta ra dio t venni. A haszna t az e v ve ge vel a forradalom 
ido szaka ban vettem igaza n, mert alkalmas volt a Szabad Euro pa ra dio  ve tele re, 
figyelemmel kise rve az eseme nyeket. 

Ebben az ido szakban keru lt napirendre a szakszeme lyzet egyenruha val 
to rte no  ella ta sa is. Tova bba  1956 nyara n Ja ra si La szlo  ifju  kollega elo gyakorlata t 
Ta llya n to lto tte. Tova bbi fontos eseme ny, hogy az 1957 okto bere ben a 
para dfu rdo i va ndorgyu le sen Ka ldy fo me rno k u rral Ja ra si Lo rinc e s e n vettu nk 
re szt, amelyen ko rvonalazo dtak az Orsza gos Erde szeti Egyesu let (OEE) tova bbi 
fo  feladatai, mivel a ha boru  uta n az elso  va ndorgyu le s volt. Akkor kive teles 
leheto se gnek sza mí tott az orsza gos rendezve nyen valo  re szve tel. 

A szakmaisa g me lyebb e rtelmeze se hez sorolhato  me g, hogy akkor az 
a lloma nyok jelento s re sze t me g sarjaztatott erdo gazda lkoda si u zemmo dban 
kezelte k/haszna lta k. I gy ro videbb va ga sfordulo ju  erdo re szek voltak azok, 
amelyek a talakí ta sa u j mo dszereket kí va nt. Ahogy az elo zme nyekne l ma r 
utaltam az akkori viszonyokra, fo leg a hegyaljai faa lloma nyokat, mint rontott 
erdo k a talakí ta sa ra kezdtu nk nagyobb hangsu lyt helyezni. Ezekhez u j 
haszna lati forma ke pezte a faa lloma ny gye rí te si me rte ke hez alkalmazott 
faanyag kí me letes kiko zelí te si mo d megva laszta sa t e s az uta na ko vetkezo  
csemete vel to rte no  ala telepí te si ara ny megtala la sa t. 

Ebben kocka zatot jelentett a – maga ntulajdonu  – idegen fogatosok 
alkalmaza sa, szakszeru  ira nyí ta sa, a ma r emlí tett ko zbirtokossa g ira nya ba eso  
elva ra sok kiele gí te se. Tova bba  elo te rbe keru lt az addigi erdo gazda lkoda si, 
kezele si, munkaszerveze si forma k „leva lta sa t” szolga lo , ido szeru  szakmai 
ige nyek megtala la sa, e rve nyesí te se.  
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Káldy József főmérnök és a küldöttség egy része a Tisza hullámterén  

lévő nemes nyár fásítás bemutatóján 
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Erdősítési helyszínelés, ifj. Vörös, Erdőgazdaság Corrádi Keresztény erdőművelési 
oszt. vezető Vörös Ákos, Kertész József kerületvezetők, Wolf Tibor szakelőadó 

 
A megva ltozott viszonyokhoz „illesztendo ” eddigi szakira nyu  feladatokat 

felva ltotta a ku lo nbo zo  szervekkel; rendo rse gek, helyi ja ra si ko zigazgata si, ill. u j 
munka stana csokkal to rte no  kapcsolatok kezele se, erdo gazdasa g ko zpontja e s 
elo ado ival to rte no  munkakapcsolat fenntarta sa. A kritikus helyzetet a 
tulajdonke ppeni termelo  egyse g „lebe nultsa ga” miatti le tfolytata s mike ntje 
okozta. A ta je kozo da s e s a kapcsolatok ero sí te se ko vetkezte ben a „be nultsa got” 
sikeru lt olyannyira oldani. (az akkori igen keve s tapasztalattal), hogy a kritikus 
ido szak alatt keve s ideig szu neteltek az aktua lis feladatok, munka latok. A 
kialakult helyzethez ja rult az erdo gazdasa g ko zpontja ban Ja ra si Lo rinc kollega 
vezete se vel megalakulo  Munka stana cs, de az uralkodo  politikai nyoma s 
„ellene re” is, norma lis e s emberi tarta ssal segí tette elo  a szakmai ige ny 
e rve nyesu le se t. Tala n annak ko szo nheto , hogy viszonylag keve s forradalmi ka rt 
me rtu nk uta na e s Ta llya ebben is az elso k ko zo tt volt.  
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Áll Káldy József főmérnök, háttal én, Gönczi Berti kemencei erdészetvezető, 
Sápi Viktor agronómus 

  
Az ido szakot illeto en kiemelhetem Sa pi Viktor mezo gazdasa gi szakelo ado  

szerepe t abban, hogy mindo ssze ha rom erde szetne l volt hasonlo  
melle ku zema gi jellegu : fo ldmu vele si, mezo gazdasa gi, kerte szti stb. szakfeladat. 
Vele rendszeresebb volt a tala lkoza s. Szerettem a lovakat, amit O  e rze kelt. I gy 
nem ve letlen, hogy az erdo gazdasa g sza ma ra budapesti u geto n, illetve 
katonasa gna l ma r „leselejtezett” lovakat va sa rolt kocsilovaknak, amelyekbo l egy 
pa rral Ta llya az elso k ko zo tt „re szesu lt”. Ko zte voltak ha taske nt, vagy 
bricska ban haszna lhato  lovak is. Az egyiket e n is befogtam ha tasnak, amellyel 
ele g sokat szeme lyesen helyszí neltem, egyre szt a fahaszna latra besorolhato , 
vagy rontott erdo  a talakí ta sra tervezendo  erdo re szek beja ra sa na l, illetve a 
munka k elleno rze se ne l. 

 
A gyakorisa g oka n a ha taslo  szinte ta rske nt jo tt uta nam a helyszí nele seken 

u gyannyira, hogy a ve ge n, a gyeplo t sem vettem a t a feje ro l, e s vezete s ne lku l 
ko vetett. Azonban az egyik alkalommal egy erdo re szbo l ismero s 
u tkeresztezo de shez e rtu nk, ott felismerve a terepet, elhagyott e s az erdo ben, a 
Va rhegy oldala ban barangolt, ne ha va gta zott. Ke nytelen voltam haza gyalogolni, 
jelezve Vira gh ba csi kocsisnak a helyzetet, ke rdezve mit lehet tenni? Va lasz: 
Me rno k u r elo szo r is jegyezze meg, hogy „Asszonynak, lónak meghinni nem 
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szabad!”. Most pedig felnyergelju k a nyerget me g tu ro  kocsilovat, ki tetszik 
menni vele amerre a lo , nyerí tget, majd a ke t lo  „o sszehí vja” egyma st. I gy 
minden nehe zse g ne lku l „befogtam” a hu tlen jo sza got. Ebbo l nem csak saja tos 
epizo d alakult ki, de az e letem tanulsa gos re sze ve  is va lt. 

 
Ilyen tekintetben aze rt meru lo k re szletekbe, hogy e rze keltetni pro ba ljam az 

erde szet akkori helyzete t, szertea gazo  teve kenyse ge t. Az elo zo ek 65 e v 
ta vlata bo l igen elenye szo  re szletnek tekintheto k e s nehezen rekonstrua lhato k. 
A re szletesebb e s a meghata rozo bb to rte ne sek e rze keltete se egyensu lya hoz, a 
tova bbiakban megkí se rlem a jelento sebb eseme nyekbo l kiragadni a korszellem 
e rze keltete se re alkalmasnak í te lt a rnyalatokat. Amint elo zo leg emlí tettem, mint 
erdo mu vele si szakelo ado , majd ele g „kora n”, mint vezeto  kezdhettem a 
feladatokba, e pa lya rejtelmeibe me lyu lni. Tala n szerencse mnek is 
ko szo nhetem, hogy feladatomat a tanultakkal, a „kapott” ido sebb kollega k 
tapasztalata val o tvo zve a ko zo sse g befogadott, u gyannyira, hogy ma r e rdemi 
javaslatokkal is e lhettem tradiciona lis mu veletek korszeru sí te se ben.  
 

 
 S Nagy László a csere lovakkal 

 
Az erde szetvezeto i feladat e s helyzet a rnyala sa hoz visszate rek az erde szet 

elhelyeze se t ke pezo  be relt e pu let helyise geinek haszna lata hoz. Mint ma r 
jeleztem a tmenetileg be rleme nyben laktam. Uta na a ha z elo te rrel szembeni 
„kamra jellegu ” helyise g egy ideig az e n sza lla somul szolga lt, addig, amí g a 
jobbra levo  rakta rke nt haszna lt szoba t a t nem alakí ttattam sza lla somma . 
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A mai, emberileg megkopott ta rsadalmi viszonyok ko zo tt e ppen az okozza a 
legfo bb gondot, hogy nem tudjuk, milyen értékeknek kell 
engedelmeskedni, pedig csak a szavaknak kellene a valo di magyar-
jelente se t/jelento se ge t visszaadni, hogy el tudjunk igazodni a jobbsa g/jo sa g 
ira nya ba, amely szerintem legfontosabb tulajdonsa g a ko zo sse gek 
egyu ttmu ko de se, eredme nyesse ge e lete ben, tekintete ben. 
  

 
A katonaságtól „származó” hátas lovon S Nagy László  

 
A forradalmi ido szakban a fontos szakmai munka k – erdo mu vele s, 

fakitermele s – viszonylag zavartalanul folytak. Viszont nehe zse get jelentett az 
illega lis falopa sok megakada lyoza sa, me rse kle se, ill. a termelt tu zifa 
e rte kesí te se, eloszta sa nak a mo dja. Az iparifa e rte kesí te se ben nem volt jelento s 
va ltoza s. A tu zifa abban a tekintetben va lt kritikus te nyezo ve , hogy akkor az 
erde szet jelento s ko zbirtokossa gi tulajdonu  erdo nek volt a kezelo je, a kora bbi 
szokva ny szerint a tulajdonosoknak teru leti re szara nyok fu ggve nye ben 
terme szetben kellett kiadni a tu zifa ja rando sa gokat. A munka stana csok 
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alakula sa, mu ko de se ido szaka ban ez a forma komoly nehe zse ggel ja rt.  
A szu reti „murcis” ido szak nem volt kocka zatmentes. Ta llya n, mint fennebb 

í rtam, ko zel egyharmad erdo s teru let tartozott a ko zbirtokossa gokhoz e s a 
tulajdonosok ko vetelte k a saja t erdo teru leti re szu k visszaszolga ltata sa t. 
Falugyu le st szerveztek a helyzet megvitata sa ra e s a saja t erdo teru letu k 
visszaszolga ltata sa ra, ahova ide ze st az Erde szet vezeto jeke nt kaptam. A gyu le s 
„szerencse re” Daróczi István tana cstitka r elno klete vel zajlott e s a higgadt 
magatarta sa val viszonylag norma lis ve leme nycsere alakulhatott a re sztvevo k e s 
az aktua lis ko zse g vezeto i ko zo tt. Nekem is sikeru lt mege rtetni, hogy amí g 
hivatalos e s jogi felte telek nem a llnak a rendelkeze semre, csak szakszeru en az 
aktua lis jogszaba lyok szelleme ben ja rhatok el, de nem a visszaszolga ltata s 
tekintete ben, hanem a ko zbirtokossa gi ja rando sa g kiszolga ltata sa nak mo dja ban 
a kora bbiakhoz hasonlo an e s az ige nyu ket is a to rve nyes keretek ko zo tt 
szakszeru en igyekszem teljesí teni.  

A ta rgyala son az illete kes vezeto kkel egyeztetve ve gu l – az akkori 
ele gedetlense g mérséklésére – a hosztola ssal sikeru lt az ige nyu ket oly mo don 
teljesí teni, hogy a tu zifa hosszu sa ga t – szakmailag is indokolhato an – u gy 
va ltoztattuk, hogy az 1 m helyett a fa kat 2.70 m hosszu sa gban darabolva, az 1.35 
m-es magassa got 0.50 m magasra cso kkentve 1 m sze lesen raka soztattam. 
Vagyis a raka sola s magassa ga nak va ltoztata sa val biztosí tva az 1 u rko bme ter 
mennyise get. Ily mo don megelo ztu k az esetleges tova bbi forronga st. Ugyanis a 
„ja rando sa g” nem csak tu zifake nt, de szo lo  ta mke nt is hasznosí thato va  va lt a 
birtokosok sza ma ra.  

A „megolda s” sem termele sne l, sem a teljesí tme ny be relsza mola sa na l nem 
okozott gondot, mivel a raka sola shoz kevesebb va ga st kellett ve gezni. 
E rze kletesse  va lt, hogy a ja rando sa gna l le nyege ben, ha a tmenetileg is, 
teljesu ltek a birtokosok ige nyei, amely megolda s akkor „tu zolta s” jellegu nek 
mino su lt. A kritikus ke rde s megva laszola sa ve gu l akkor a rugalmas ta rgyala s 
eredme nye nek volt ko szo nheto . Ami abban is megnyilva nult, hogy amikor a 
Zemple n-hegyse gi Erdo gazdasa g 16 erde szete ne l - helyszí ni to sza mla la ssal - 
o sszesí te sre keru lt a forradalom ido szaka ban to rte nt falopa sok mennyise ge, a 
Ta llyai Erde szetto l az egyik legkiesebb ka rt jelezhettu k. Az Erdo gazdasa g 16 
erde szete bo l Ta llya az elso  ha rom legeredme nyesebb erde szet ko zo tt szerepelt. 

 
Az erde szetne l 1956 kritikus ido szaka ellene re le nyege ben folytak az 

ido szeru  feladatok, a ka relha rí ta sra fektetve nagyobb hangsu lyt. Tova bbi 
jelento sebb teve kenyse g a ko zbirtokossa gi ige nyek kiele gí te se n tu l a 
hato sa gokkal to rte no  megfelelo  kapcsolattarta s e s egyu ttmu ko de s, mivel ke t 
(abau jsza nto i, szerencsi) ja ra st e rintett az erde szet teru lete – Ja ra si 
Rendo rkapita nysa g, Munka stana csok, U gye szse g stb.). Szerencs vonatkoza sa ban 
Fodor Jo zsef sza zados kapita nysa gvezeto vel ku lo n is eredme nyes 
egyu ttmu ko de s volt. Tova bbi re szletesebb kifejte st mello zve, u gy alakult a 
helyzet, hogy sok tekintetben hozza ja rultunk a feszu ltse g cso kkente se hez.  
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Virágh Feri bácsi kocsis, S Nagy László erdészetvezető  
az ügetőről vásárolt lovakkal 

 
A kritikus ido szak fontos feladatai mellett a szeme lyzet mu ko de si felte teleire 

is figyelni kellett. Az erde szet fejlo de se ben – mai tekintete ben is – jelento s 
eseme ny to rte nt, hogy hata rozott le pe seket tettem az erde szet irodai 
elhelyeze se tekintete ben. Az alkalom u gy ado dott, hogy ido ben felfedeztu k az 
a lloma s fele  vezeto  u ton, a falu e s az a lloma s ko zo tti szakasz belteru lette  
nyilva ní ta sa t e s ha zhelyekke  to rte no  kime re se t. A falu vezeto ivel korrekt 
kapcsolatunk volt. Telefonon a Tana cs elno ke to l e rdeklo dtem a telkek sorsa ro l, 
ill. a hasznosí ta s forma ja ro l. Cservák Ferenc tanácselnökkel helyszíni tala lkoza st 
besze ltu nk meg, amely ve gu l egy teherge pkocsi plato ja n to rte nt a telkek 
mente n. A helyszí nre invita lva „bejelentettem” ige nyu nket az elso  telekto l o t 
ha zhelyre, kello  indokokkal ala ta masztva. Ha ke re sem a Tana csna l 
eredme nyesse  va lik, megpecse telju k az „egyezse gu nket” egy demizson mino se gi 
bor ko zo s elfogyaszta sa val. Az erde szetnek ve gu l sikeru lt a ha zhelyekbo l o to t 
megkapni az iroda e s a vezeto i, illetve erde szlaka sok sza ma ra. Az első telken az 
erdészetvezető lakás tervezését, ill. már az építését még én tettem folyamatba, de 
már nem vettem igénybe. E tekintetben alapozo ja voltam a Ta llyai Erde szet 
elhelyeze se nek megszerveze se vel, mino se gi elo rele pe st biztosí tva.  
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A Ta llyai Erde szet, ko zel ne gye ves teve kenyse gem alatt a va ltozatos a gazatok 
ira nyí ta sa ban a gyakorlott erde szek e s re gi kollega k mellett igen sok 
hasznosí thato  tapasztalattal gazdagodtam. A Zemple nhegyse gi A llami 
Erdo gazdasa g Ta llyai Erde szete t jellemezte az erdo mu vele si, fahaszna lati 
szakra nyito i, majd az erde szetvezeto i feladatok ve gze se. A to bb ja ra st e rinto  
hulla mte ri, alfo ldi e s hegyvide ki viszonyokkal jellemezheto  teru leten. Az akkor 
u j erde szet megszerveze se kerete ben foglalkoztam a gyorsan no vo  e s elegy 
fafajok hulla mte ren to rte no  alkalmaza sa val. A sok sarj eredetu  elo hegyse gi, 
illetve alfo ldi ma s adottsa gu  erdo teru letek erdo i ma s-ma s kezele si mo dot 
kí va ntak, u gy erdo felu jí ta si, „rontott erdo  a talakí ta si”, mint fahaszna lati, illetve 
melle ku zema gi gazda lkoda s tekintete ben. A hegyaljai – sarjeredetu  - 
gyertya nos-to lgyesek a talakí ta sa t, rekonstrukcio ja t, valamint az idetartozo  
ko zbirtokossa gi erdo teru letek kezele se t, ezen ido szakban mintegy 450 ha-on 
ve geztu k. Mindezek sze lesí tette k az erdo gazda lkoda ssal ja ro  tapasztalatomat, 
ismeretgyarapí ta si ke pesse gemet, amit igen hasznosnak mino sí thetek. 
 

 
 
 

 
 

Taktakenézi kerületben aratás 
. 



46

 
Aratás közben pihenő, első sor Sápi Viktor, Takács József, Kovács András 

kollegák társaságában 
 

 
Viola József, Bartucz Sándor, Kertész József, Takács József, Herczku János, …,,  
S Nagy László, Ferenc József, Karádi Lajos, Márkus Barna,….,, Szabó Sándor,  

Stark Béla, Vörös Ervin, Boós Ferenc, Schaffer Lajos, Gergely János, Zsóka Sándor, 
Wolf Tibor, Simkó József, Mogyorósi Sándor, Illovai András.  

1958-as létszám 
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Az első motorkerékpárok 
 

 

 
 

Kisfiam nagy motoron… 
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Keletbükki Állami Erdőgazdaság. No su le s elo tt le ve n a Keletbu kki 
Erdo gazdasa g igazgato ja to l, Bedo  Tiborto l kaptam ko zponti szervezetben egy 
elo ado i a lla sra szo lo  aja nlatot, ke sz laka ssal, kora bban elfogadtam. I gy 1958 
szeptembere to l a Keletbu kki Erdo gazdasa g Ko zpontja ban – a Pirity A rpa d 
vezete su  – Erdo mu vele si Oszta ly szakelo ado i beoszta sa ra kaptam kineveze st. 
Az Erdo gazdasa g ko zpontja ban ele g gyorsan bekapcsolo dtam a helyi 
ko zo sse gbe, mivel Va rfalvi Jo zsef e vfolyamta rsam munkata rsa lettem e s 
zo kkeno mentes volt a helyi viszonyok a ttekinte se. Ez a munkateru let nem 
jelentett to lem ta voli feladatot, mivel a Ta llyai Erde szetne l igen sok hasonlo  
jellegu  szakmai feladataim voltak. Egyre szt a hegyvide ki re szen igen sok rontott 
erdo  a talakí ta si munka k mellet a ma sik fo ira ny az alfo ldi, Tisza a rte ri erdo  
felu jí ta sokra esett a hangsu ly, nya ras felu jí ta sok ele g sok kí se rleti jellegu  
fafajokkal.  

 
Az u j beoszta somban kevesebb volt az alfo ldi jellegu  feladat. A hegyvide ki 

fokozatos felu jí to  va ga sok erdo re szeiben, a fiatalosok kezele se mellett, azok 
po tla sa, illetve az elo zo  munkahelyhez hasonlo  elja ra sokkal to rte no  felu jí ta sok 
eredme nyesse ge nek elleno rze se ke pezte k a fo  feladatomat. Erre az ido szakra 
esett a befejezett erdo felu jí ta sok ko zpontos felu lvizsga lata. Akkor a Putnoki-, 
Bo dvaszilasi-, e s a Re pa shutai Erde szetek erdo mu vele si feladatainak kerete ben 
ve geztem az eredme nyesse g vizsga lata t, szinte egy tavasz e s nya r folyama n. A 
ke t uto bbi Erde szetne l beja rt ko zse ghata rok e s erdo re szek szerinti ta bla zatba 
foglalt mega llapí ta saink fu zete me g ma is megvan a re gi dolgaim ko zo tt.  

     
Me g csupa n ismerkedtem a leendo  feladatokkal, mikor okto ber eleje n 

megide ztek az Abau jsza nto i Rendo rkapita nysa gra le nyege ben sza momra 
ismeretlen u gyben. Vonattal Ta llya ig utaztam e s a Ta llyai Erde szetto l Vira gh 
ba csi a ltal hajtott lovas kocsival mentem a t abban a tudatban, hogy vele 
visszajo vet a me g inte zetlen u gyekro l adok a helyieknek ta je koztata st. A 
kapita nysa gon tanu ke nti ide zet ellene re va zolta k a terhemre ro tt 
gyanu sí ta sokat, amelyekto l teljesen elke pedtem. Igaz ugyan, hogy indultak 
elja ra sok a forradalmi ido szaki falopa sok u gyeiben, azonban 1956-ban to rte nt 
ka rosí ta sok az ege sz Erdo gazdasa g teru lete re eso en, ma r 1957-ben felme re sre 
keru ltek e s a Ta llyai Erde szet teru lete n volt a legkevesebb, falopa sbo l 
eredeztetheto  hia ny. A ta llyai korbeli munka stana cs egyik gyu le se n olyan 
dolgokra akartak „ke nyszerí teni”, amelyek akkor azok jogszeru tlenek lettek 
volna. Ke tse gtelen, ele g hata rozottan pro ba ltam a „la zas e s murcis” ido szakban 
elja rni pl. a Ko zbirtokossa goknak ja rando  tu zifa kiada sokna l is. A vallata ssa  
va ltozott ido szak uta n csak de luta nra deru lt ki, hogy Vira gh ba csit ma r de lelo tt 
elku ldte k e s a megfelelo  dolgokto l (dere kszí j stb.) megszabadí tva ko zo lte k, hogy 
letarto ztatnak. Az elo adottakon gondolkodva kerestem a va zoltak „gyo kereit”. 
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A hata rozott kia lla som, „kijelente sem” politikai szí nezetu nek igyekeztek 

bea llí tani. Egy ideig sem az u j, sem a re gi helyem nem tudott ro lam. A va dakat 
egy ho napon belu l sikeru lt annyira ca folni, hogy kiszabaduljak. A va dak alo l 
viszont ma r bí ro sa gi ta rgyala son tudtam az igazamat, ill. ve tlense gemet 
bizonyí tani, e rve nyesí teni, dr. Cso va ri Zolta n u gyve d ko zremu ko de se vel e s 
Ka ldy Jo zsef kora bbi fo me rno ko m igazola sa val nyomate kosí tva. A hata rozott e s 
becsu letes teve kenyse g elismere seke nt megismertem „Ka da r egyes 
pribe kjeinek” viselkede se t. Az igazsa g kedve e rt azt is meg kell, jegyezzem, hogy 
tala lkoztam a va zolt ko ru lme nyek ko zo tt is norma lis „parancs” ve grehajto val pl. 
Demko  Jo zsef rendo r alhadnagy szeme lye ben. Hogy milyen hata ssal volt 
„ke nyszer-u du ltete sem”, azt hiszem, nem kell re szleteznem. Eben az ido szakban 
me g fu ggetlenke nt kezdtem az u j munkahelyemen beilleszkedni, a polva a 
Ta llya n kialakult kapcsolataimat. Az elja ra s szakasza ban 1959 janua rja ban 
megno su ltem, e s jegyesemet, Kova cs Gabriella t vettem felese gu l, akivel ma is 
egyu tt e lu nk. A zajlo  ta rgyala sok tova bbi nehe zse get jelentettek, nem kis 
me rte kben nehezí tve kezdeti e letu nket. 
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A zajos kezdet uta n a keletbu kki u j beoszta somban a kora bbi erdo mu vele si 
feladat jelento sen gyarapodott. A hegyvide ki fokozatos felu jí to  va ga sok 
erdo re szeiben, a fiatalos kezele se mellett, azok po tla sa, illetve az alfo ldi 
re szeken elo zo  munkahelyhez hasonlo  elja ra sok eredme nyesse ge nek vizsga lata 
ke pezte k a fo  feladatot. Erre az ido szakra esett a befejezett erdo felu jí ta sok 
ko zpontos, erde szetenke nti felu lvizsga lata. 
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A Lillafüredi Erdészet 
 

A ko zel egy e ves ko zponti teve kenyse gem uta n kaptam elo bb megbí za st, 
majd 1960. janua r 1-to l erde szetvezeto i kineveze st, a Lillafüredi Erdészethez. 
Ez a ta llyaito l jelento sen elte ro  feladatu  u zemegyse g volt. Teru lete a Bu kk-
hegyse g e szakkeleti, ero sen tagolt re sze n 6894 ha. kiterjede su  teru leten. Az 
erde szetne l su lypontos feladatot ke pezett a terme szetes erdo ta rsula sok 
kezele se, természetes felújítása. A vezeto i feladatok mellett ira nyí tottam a 
gyertya nos-to lgyes e s bu kko s erdo k – termo helyi hata rok mente n to rte no  – 
erdo felta ro  utak terveze se t, kitu ze se t, kiviteleze se t 150-200 km-nyi hosszan. Az 
ilyen elo ke szto  munka tette leheto ve  az u j technolo gia bevezete se vel mintegy 
350 ha terme szetes felu jí ta s ve grehajta sa t, amelyek ma r akkor a gyakorlati 
természetvédelem „minta-területeit” képezték. Az ido szakban folyo  erdo felu jí ta st 
segí to  erde szeti kutata s eredme nyeke nt ko zremu ko dtem a komplex ge pi 
fakitermele s gyakorlatba u ltete se ben, az u julat (facsemete) kí me lete t szolga lo  
fako zelí te si eszko zo k, kere kpa rok, ko te lpa lya k alkalmaza sa ban. 

Az ira nyí ta som ido szaka ban to bb gyakorlati bemutato val kapcsolt orsza gos 
tapasztalatcsere t bonyolí tottam, e rtekezletet szerveztem. A minta e s 
szakszeru en kialakí tott briga dok, termele keny munkaszervezet teljesí tme nye rt 
pl. a Le vay fakitermelo  briga dot – elso  í zben – A llami Dí jjal tu ntette k ki. Az 
orsza g egyik legterme szetesebb keme ny lombos fafaju  erdo teru lete n u j 
mo dszerek alkalmaza sa ban, a terme szetes erdo felu jí ta s ko vetkezetes 
mu vele se ben kezdeme nyezo k voltunk. Megku lo nbo ztetett figyelmet 
fordí tottunk a „rontott” erdo re szek a talakí ta sa ra, a megfelelo  o shonos 
kiege szí to  elegy fafajainak alkalmaza sa val.  
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Erdész tapasztalatcserék Lillafüreden       
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Lillafüred és Garadna-völgyi tájrészlet 
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Stramszky, Molnár, Szitás, Bulyuvszky, Podhorszky, Soltész, Polyánszky, Joó Pál, 

Szegedi, Borsodi.  Simon, Langraf, Varga, Zathurecky, S Nagy, Schalkház, 
Barotányi, Joó Gy., Friedel, S. Nagyné, Khüne G.-né. 

 
A korszeru  gyakorlati technolo gia k bevezete se t valamennyi mu veleti 

teru leten szorgalmaztuk. Elindí tottuk a fakitermelo  briga dok versenye t, majd 
orsza gos fakitermelo  komplex (termelo , ko zelí to ) egyse gek versenye nek 
megszerveze se t, amelynek to bb esetben bonyolí to i voltunk. Az u julatok 
a pola sa t, a hegyi re tjeinknek gondoza sa t, ma r akkor saja t, a llando  
dolgozo inkkal ve geztettu k, megfelelo  e rdekeltse gi rendszer beiktata sa val. 

 
A ke rde sek megva laszola sa to bb, o sszefu ggo  te nyezo  hata sa nak vizsga lata t, 

mine l komplexebb elemze s alapja n to rte no  do nte sek meghozatala t tette 
szu kse gesse . Abban az ido szakban vette kezdete t a kitermelt faanyag 
korszeru bb ko zelí te se, kisza llí ta sa, a sza llí ta s o sszefu gge seinek elemze se, 
sza llí to pa lya k, erdo felta ro  utak rendszerbe foglala sa, mint a fakitermele si 
technolo gia re sze, felte tele.  

 
Az erdo felta ra s akkori „ho skorszaka nak” kritikus pontja t jelentette pe lda ul, 

hogy milyen legyen az optima lis felta ro  u tha lo zat su ru se ge, terveze se nek, 
kiviteleze se nek kereso /vitato  mo dszere stb., amely te ren to bb km u t kitu ze se t, 
e pí te se t kezdeme nyeztu k. 
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Szegedi, ifj. Kovács Gy., Molnár, …, Simon, …, Vargáné, …, …, Soltész, Khüne G.-né, 
Schalkház, … , Varga B., Korom, Borsodi, B. Tóth K.,  

Guggolók: Horváth, Varga J., Borsodi  
 

A technolo gia fejlo de se vel ja rt az u zemszerveze s korszeru sí te se, amely te ren 
mai szemmel is kezdeme nyezo k voltunk. A va ga ste ri e s ko zelí to  eszko zo k tere n 
elso k ko zo tt iktattuk be a ko zelí to  kere kpa rok va ltozatait, meredekebb re szeken 
(pl. a Lusta-vo lgy 35% lejte su  oldala n) az u julat kí me le se e rdeke ben dolgoztunk 
a Tl., illetve Ku pfer tí pusu  ko te lpa lya val to rtno  faanyag kiko zelí te st. A mo dszer 
ismertete se re to bb orsza gos tapasztalatcsere t szerveztu nk. Az í gy kialakí tott 
„ko zbenso ” rakodo to l szinte a technolo gia re szeke nt tova bbí tottuk az iparifa 
anyagot Hiab darus ge pkocsikkal a La di Fu re szu zembe. 

Ahol nem volt megfelelo  ko zelí to -u t kialakí tva a ko zbenso  rakodo ro l cso rlo s 
Unimog ge pkocsival to rte nt a kiko zelí te s a stabiliza lt utakhoz, a stabiliza lt u ttal 
rendelkezo  rakodo kra. Az u j technolo gia hoz kidolgoztuk az ege sz e vre szo lo an a 
fakitermele si tervu nk ve grehajta sa t biztosí to  briga dok szerinti u temtervet, 
hogy az egyedi specia lis ko zelí to  szerelve nyek (ko te lpa lya k, cso rlo s Unimog) az 
igen tagolt va ga steru leteknek megfelelo en keru ljenek, a nehezebb helyeken 
dolgozo  briga dokhoz. A beiktatott ne ha ny ke p tala n re szben e rtelmezheto ve  
teszi a va zolt feladatok technolo giai o sszetettse ge t. Akkor me g nem is 
e rintettem a te li ido szak fu ggve nye ben to rte no  szerveze si ige nyek, felte telek 
biztosí ta sa t, o sszehangola sa t. 
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Azt hiszem megemlí tendo  egy ma sik fontos ko ru lme ny, a szakszeme lyzet 
felke szu ltse ge e s elhivatottsa ga, mint az erdo gondoza s, erdo gazda lkoda s 
felte tele. A visszatekinte s, az emle keze s jo  e rze ssel to lt el, mert az erde szet 
kedvezo  adottsa gaival pa rosulo  olyan szakemberekkel dolgozhattam egyu tt, 
akik jellemu kkel, felke szu ltse gu kkel, tisztesse ges tarta sukkal hozza ja rultak a 
bizalmi helyzet kialakula sa hoz, mego rze se hez, az alkoto i le gko rho z.  

To bbek ko zo tt: Schalkha z Lipo t, Ku hne Ga borne , vagy Solte sz Karcsi ba csi, 
illetve ku lso  erde szeim, Molna r, Stramszky, Varga J., Szegedi, Borsodi, e s az 
akkori ifjabbak egyara nt. 
 

 
 
 

 
 

Tapasztalatcsere résztvevői a kerekhegyi munkásszálló előtt 
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Kurtabérci munkásszálló mellett az erdészet dolgozóinak „majálisa”  
a Palota zenészeivel  
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Sz 100-as dózer a kiszállító úton, hótolás 
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A lovak a nagy hóban is társaink…  
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Fadöntés druzsbával, Darvas, motorfűrészes 
 
 

 
Fadöntés már Sthillel 
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Hosztolás és közelítés 
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Közelítő szán, csörlős kerettel 
 
 

 
 

Szerszámtároló- és gépszemle 
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Fogatos-szán közelítés, télen 
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A komplex fakitermelő brigádok felszereltsége, esővédő sátorlappal 
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Hiab darus Csepel tehergépkocsi rakodás közben 
 
 

 
 

Unimog csörlős gépkocsi 
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A hatvanas e vek eleje (1960-64) le nyege ben az erdo gazda lkoda s 
korszeru so do  technolo giai e s e rte kesebb va laszte k kihozatal korszaka nak 
tekintheto . Az Erde szeti Tudoma nyos Inte zet (ERTI), e s az Erdo terv 
munkata rsai Sza sz Tibor, Husza r Endre, to bb kí se rleti te ma ban volt jelen az 
erde szetne l. Kiemelheto  a munkaszerveze s mu veletei, do nte si mo dszerek, az u j 
Stihl motorfu re sz termele kenyse gi vizsga lata, va ga ste ri ko zelí te si mo dok e s 
eszko zo k, dro tko teles ko te lpa lya, Unimog cso rlo s ko zelí to  ge pja rmu , elso ke nt 
kí se rletezett ko zelí to  kere kpa r e s sza nko  haszna lata nak „komplex” 
munkaszervezetbe kapcsola sa, az erdo re szek optima lis felta ra sa nak ke rde sei. 

 
Az erde szet teru lete n kezdeme nyezo k voltunk/lettu nk az erdei felta ro  utak 

optima lis ha lo zata nak kialakí ta sa ban. Na lunk me g ku lo n figyelemmel voltunk, 
hogy a Nagyha rs oldalon leheto leg az erdo tí pusok hata raival egyezo legesen 
to rte njen e s vegyes szelve nyben a kisza llí to  utak kitu ze se. A kiviteleze se 
a ltala ban a termele si ko ltse g egy re sze be illesztve, Sz100-as la nctalpasokkal 
to rte nt. Elo tte a felta ratlan erdo testekben ezzel az ero ge ppel vonszola sos, vagy 
kombina lt mo don to rte nt a kitermelt faanyag ge pkocsival ele rheto , ko zbenso  
rakodo ra valo  ko zelí te se/kisza llí ta sa. 
 

A felta ro  u tha lo zat nyomvonala ra kora bban í rtakat kiege szí tendo , azokban a 
meredekebb erdo re szekben, ahol az u j elja ra s – ko te lpa lya e pí te se, vagy ma s 
eszko z – alkalmaza sa lehetetlen volt, tova bbra is a lo vontata su  vonszola sos 
mo dszert kellett megtartani, amelynek voltak kocka zatos mu veletei, eze rt 
ezeket a tapasztaltabb briga doknak u temeztu k. Ilyen megemlí te sre me lto  volt a 
to  feletti, Szent Istva n oldali erdo re sz teteje, amelynek letermelendo  faanyaga az 
elo zetesen elke szí tett felta ro  u tra gravita lt, ahonnan a tova bb sza llí ta st is meg 
kellett szervezni. Ennek a termele se t a Bettenbuch briga d ve gezte.  

 Az u t feletti 35 % lejte su  erdo re sz ko ze pso  re sze ne l ja rva, egy ele g hosszan, 
V ela gaza su  fa do nte se t ve gezte k. A do nte st u gy hajkolta k, hogy a V alak sí kja val 
hegy fele  ira nyí tva do lhessen le a fa. Azonban do le s ko zben az egyik fa a V 
sí knak megfelelo en elfordult ugyan, de az egyik a ga leto ro tt e s fu ggo legesen 
maradva a do nte si ira nnyal ellenkezo  ira nyba visszacsapo dott. A fu re szes 
Bettenbuch e szlelte ugyan a ve szhelyzetet, de ma r nem tudott a fa to ve to l kello  
ta volsa gra elfutni, e s a leva lo  faa g ve ge a ha ta na l, feje ne l ele rve, hala los u te st 
okozott. A rendkí vu li eseme ny megleheto sen nagy sokkot okozott. Az igen 
sokoldalu  vizsga latok viszont nem igazoltak szakmai mulaszta st. Az esettel 
sajnos a Kurtabe rci Erdo munka sok Ho si Halottai emle kmu ve nek ne vsora 
gyarapodott. 

 
A munkaszerveze s tere n is a talakí to  briga dforma kat szerveztu nk e s 

alkalmaztunk a gyakorlatban. Igyekeztu nk a dolgozo inkat oly mo don 
a llando sí tani, hogy az erdo mu velo , csemeteu lteto , a polo  feladatokat 
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megosztva/su lyozva a nehezebb re sze t az a llando , fo leg fe rfi fakitermelo  
munka sokkal ve geztettu k, hogy a fakitermelési időszakon kívüli időkben is ege sz 
e vben foglalkoztathassuk o ket. Ez a megolda s a munkaero  hasznosí ta sa ban nem 
csak biztonsa got, de a gazdasa gossa got is javí totta. Mindezek az erde szet 
termele kenyse ge ben e s to bb ma s vonatkoza sban, ige nyes munkave gze s 
ele re se ben, u temezheto se ge ben, eredme nyes volt. To bb orsza gos bemutato  
rendezve nyt szerveztu nk, ilyen elja ra sok, ill. u j ge pegyse gek bevezete se vel 
kapcsolatban. Ilyen rendezve nyt, ha ke t napos volt, a bemutato k uta n 
alkalmanke nt a Palotasza llo ban terveztu nk o sszejo vetelt e s me g/ma r 
szakeste lyt is szerveztem. Mivel az egyetemi ido szakunkban tiltott volt, egy 
ilyen alkalommal va ltam megkeresztelt firma va : Alias; Komplex Ge pesí te s 
ne ven. Keresztszu lo k Madas La szlo  e s Csermely La szlo  voltak.  
 

A fakitermelo  briga dok szeptember 30-a n (ui. akkor okto ber 1-vel kezdo do tt 
a gazdasa gi e v), szinte ge pszemleszeru en kapta k meg a szu kse ges eszko zeiket. 
A komplex felszerelés re szeit ke pezte k: ko zelí to  kere kpa r, terme szetesen 
lo val, egy olyan la da val, amiben/hez komplettí roztuk a munkamu veletek eszko z 
ige nyeit, a csatolhato  va zzal az eso ve do  sa torlapot, a motorfu re sznek, egye b 
ke ziszersza mnak e s 6 db marmonkanna u zemanyag ta rola sa ra alkalmas helyet, 
kello  biztonsa gi za rral. Ha ma r komplexita s nem mello zheto  megemlí teni, hogy 
ele g sok erdo re sz ko rnye ke n, melle ku zema gke nt me sze gete ssel is 
foglalkoztunk. A te rse gben lako  (O massa, Bu kkszentkereszt) a llando  
dolgozo inknak a re tjeinket saja t haszna latra kasza lo ke nt kime rtu k, í gy 
biztosí tva azok gondozottsa ga t. Te len kara csonyfa kitermele st, e rte kesí te st is 
ve geztu nk. Az erde szet nagyobb re sze vada szatilag be rbe volt adva, csak 
mintegy 30 %-a n, Nya ru jhegy – Ba nku t ko zo tti re szen mi, az erde szet voltunk a 
vadgazda lkodo k. 

 
Te li ido szakban terme szetesen ve geztu nk vadgondoza st, vadeteto k 

megto lte se, nagy ho  esete n (me g voltak ilyenek) sza nko val vadmegko zelí to  
nyomokat ke szí tettu nk. Ja rule kos feladatot jelentett technolo giai bemutato k 
szereveze se, u j elja ra sok ismertete se re. A meghata rozo  fokozatos terme szetes 
felu jí ta s mellett voltak rontott erdo re sznek tekintett erdo re szek, ahol 
ala telepí te ses, ill. ma s, pa szta kban makkvete ses mo dszereket alkalmaztunk. 
Me g a nagytekinte lyu  Kira ly Lajos ba csiro l elnevezett ke t mo dszer 
bevezete se ben is ko zremu ko dtu nk: fako zelí te sben a kira ly csu zda t a Szinva-
forra s fo lo tti re szen alkalmaztuk hosszu fa s ko zbenso  rakodo ra to rte no  
va ltozattal is, ahol to rte nt a tulajdonke ppeni hosztola s, felke szí te s, raka sola s, 
sarangola s. 
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Szénatárolós vadetető 
 
 

A Szegedi Tudoma nyegyetem E ghajlattani Tansze k kutato i, tanulo i prof. 
Wa gner Richa rd vezete se vel a kurtabe rci to bro kben nya ron ho me rse klet-
ingadoza si me re seket ve geztek. Itt jegyezheto , hogy a soproni technikum, ill. 
egyetem e vfolyamainak tanulma nyi u tjait is segí tettu k, illetve az ido szaki u jabb 
elja ra sainkro l bemutato kat szerveztu nk. A korabeli ido szakban az erde szet 
sza mos adottsa ga re ve n sok tekintetben e lenja rt az u j technolo gia k 
alkalmaza sa ban. Nemcsak a fahaszna lat, de az erdo mu vele s illetve ma s 
melle khaszna lati u zema gak tere n is.  
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Néha vadászni is jártam… 
Angyalvölgyi nagy kan disznóm 
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Szinva forrás feletti szikláról elejtett muflon kosom 

 
Terme szetes a lillai teve kenyse gu nkho z sza mos ma s saja tos eseme nyek, 

e letjelek ta rsultak. Szeme lyes vonatkoza sban itt no su ltem e s vettem felese gu l 
Kova cs Gabriella t, aki a Palotasza llo ban dolgozott, megszu letett Zolta n fiam. Az 
erde szet nevezetesse gei oka n igen sok szakmai rendezve ny szervezo i voltunk, 
e s szakmai vende gforgalmat is bonyolí tottunk. A Mezo gazdasa gi e s Erde szeti 
Dolgozo k Szakszervezete Erde szeti Szakoszta lya (MEDOSZ Ko zpont), amelynek 
tagja lettem. Vezeto i: Pe ter Oszka r, majd Nemes Jo zsef szerveze se ben sza mos 
o sszejo vetelt szervezetu nk. A szakszervezeti te ma kon tu l, to bb szakmai 
bemutato t, teru letu nko n tartottunk. Fogadtuk a soproni egyetem, technikum, ill. 
Nagykova csi Nevelo  Inte zet hallgato it, tanulo it tanulma nyutakon, ill. ma s 
taninte zme nyek e s kutato  inte zetek, ill. erdo gazdasa gok szakoszta lyait az 
elo rehaladott u j, fo leg komplex fakitermele si – ko zelí te si elja ra sok 
eredme nyeink bemutata sa ra. Ezen belu l kiemelheto k a ko te lpa lya k e pí te se e s a 
Ku pfer e s Tl elneveze su  cso rlo k megfelelo  helyen to rte no  alkalmaza sa val, majd 
az akkor u jnak tekintheto  cso rlo s Unimog e s a hiab darus teherge pkocsik 
kombina lt haszna lata.  

Lillafu red a Visegra di Erde szettel orsza gosan is kezdeme nyezo , kiemelt 
erde szet volt, í gy nagyon sok ku lfo ldi ku ldo ttse get fogadtunk, to bbek ko zo tt 
Lengyelorsza gbo l, Ne metorsza gbo l, elso sorban az akkor na lunk az ERTI a ltal 
patrona lt komplex fakitermele si technolo gia k tanulma nyoza sa ra. 
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A szakmai e s ma s terme szetu  feladatok mellett o sszeszokott munkata rsak 
o sszedolgoza sa eredme nyeke nt o sszetarto  ko zo sse g alakult ki. U nnepse gek, 
szilveszter, egy-egy nya ri kihelyezett e rtekezlet uta n, ko zo s csala di, bara ti 
rendezve nyt szerveztu nk a Palotasza llo  zene szei ko zremu ko de se ben. 
Megemlí te sre me lto , hogy egy ha rom napos tanulma nyutat is o sszehoztunk a 
Dunakanyar, Soproni Egyetem e s Balaton e rinte se vel, terme szetesen a 
szakga rda csala dtagjainak re szve tele vel. A ku lo nfe le rendezve nyek, ko zo s 
szo rakoza si leheto se gek a szakembereinket ta mogato  csala di ha tte rrel 
eredme nyesebbe  tette k az erde szet szakmai munka ja t is.  Ebben az ido szakban 
volt a Gelle rt Sza llo ban az Orsza gos Erde sz Ba l is. Tarta sa lett a ko zo sse gnek e s 
szinte nem volt olyan, amit ne teljes odaada ssal ve geztek volna munkata rsaim. 

 
Mi lehet tanulság a mának? 
 
Nehe z a sza mos to rte ne sbo l azokat kiemelni, emle kezni, amelyek saja tossa ga 

oka n a ma nak is u zenete rte ku ek. Tala n azt, hogy az ige nyesse g e s pontossa g 
e rve nyesí te se mellett ele g sok do nte si jogot a megfelelo  szintre helyeztu k, a 
jogokkal e s felelo sse ggel, amely nem csak a gyors e s szakszeru  do nte seket 
eredme nyezte, de a gazdasa gosabbat is. Tisztelet o vezte a korosabbakat, e s 
eredme nyesebb munka t ve gzo  kollega kat. Megelo zve korunkat, to bb 
alkalommal szerveztu nk szakmunka s tanfolyamokat az akkor bevezete s alatt 
a llo  Stihl motorfu re sz-kezelo k sza ma ra.  

 
Ebben az ido szakban zajlott a megu julo  technikai eszko zo k 

alkalmazhato sa ga t szolga lo  ko zelí to  e s felta ro  u tha lo zat terveze se, kitu ze se, 
majd kiviteleze se nek megszerveze se is. Ennek azon re szeit, amelyek ke so bbi 
mu szaki kie pí te se re is alkalmasak lehettek, azokat pontosabb, ta vlatos ige nyek 
szerint terveztu k e s beruha za si ige nyeknek megfelelo en ke szí tettu k elo . 
Egyszo val a kora bbi fakitermele si technolo giai va lta s ido szaka ban, sok 
tekintetben voltunk kezdeme nyezo k, innovatí vak e s tala n elo rela to ak is. 

 
Visszatekintve mega llapí thatom, hogy abban a korszakban indult az orsza g 

ta rsadalmi-gazdasa gi fejlo de se nek gyorsulo  szakasza. 
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Jelentősebb nyomok… 

Az eddig ko zo ltek egy gyakorlati életpálya első tizedéről (1955-1964) nyu jt 
va zlatos ta je koztata st, a tmentve me g a va ltozo  „u jvila gba” az „o vila g” 
kultu ra ja bo l nyomokat. Ha maradna me g e korban „energia e s norma lis 
gondolat” tova bbi ke t szakaszba tagolna m. Az elso  szakaszro l í rtam eddig, a 2. 
szakaszba ko vetkezne a szakom, ill. abbo l sza rmaztatott u j szakteru lete t ke pezo  
(1965-1990) a nyugdí jaza sig terjedo  e letu t. A 3. szakaszban az 1991-to l ma r 
nyugdí jaske nt ve gzett ta rsadalmi jellegu  teve kenyse geim, vissza is tekinto  
ko ze leti ta rgyiasult e s í ra sos tanulma nyaim ko zreada sa. 

 
A fizikai ero m a llapota t me rlegelve keve s ese lyt la tok a folytata s re szletesebb 

ro gzí te se re, eze rt arro l a ko vetkezo kben a jelentősebb nyomnak tekintheto  
eseme nyeket, eredme nyeket va zolom. 

  
A tapasztala som ta rha za nak e lme nyeire visszatekintve mega llapí thatom, 

hogy a huszadik sza zad legnagyobb le pte ku  e s gyorsulo  va ltoza sa nak a te lo je 
lehettem. A tanula s, az e rtelmise gge  va la s ido szaka ban a technikaliza cio  szinte 
gyerekcipo ben ja rt. Az elo zo ekben erro l hagytam nyomokat. A ko vetkezo  va lta st 
csala di ko ru lme nyek, dolgok ero sí tette k fel. Egy igen sze p bu kki ko rnyezetbo l 
va ltottunk – ottani eredme nyeim elismerve – felso bb vezeto  í ge rete ben bí zva a 
„homoksivatagba” to rte no  munkava llala sra. A kecskeme ti u j laka s, a lillafu redi 
nedves laka sbo l í ge retesnek la tszott. Az Orsza gos Erde szeti Fo igazgato sa g 
(OEF) fo oszta lyvezeto je akkor indí totta az erdo gazdasa gok, valamennyi 
erde szete t ella to  Mu szaki Erde szetek megszerveze se t. A lillafu redi sza mos u j 
eredme nyes munkaszerveze si, ge pesí te si bemutato k okozta ismertse g alapja n 
szemelt ki Palo cz Jo zsef OEF fo oszta lyvezeto  az elso  ilyen erde szet szerveze si 
feladata ella ta sa ra. Felke re se re Csontos Gyula a Kecskeme ti Erdo gazdasa g 
igazgato ja nak kineveze se t elfogadtam – akkor a thelyeze ssel –, azzal, ha nem 
szokjuk meg a „sivatagot” tova bb le phetu nk a szu lo haza m ta jegyse ge be, 
Debrecenbe, hogy ott is hagyjak nyomokat.  

Tova bbiakban a hasonlo  viszonyok mello ze se vel, az egy-egy munkahelyi 
beoszta somban va llalt jelento sebb „a lloma sokro l” ro gzí tek fontosabb 
eseme nyeket. 

 
A Kecskeméti Műszaki Erdészet a va ros de li re sze n egy viszonylag u j 

le tesí tme nyben, mint ge pa lloma s mu ko do tt. Az u j elneveze su  egyse gbe kellet 
szervezni az erde szeteket ella to  ge pjaví ta si, szerele si, ge pkocsi e s ero ge pek, 
la nctalpasok, ku lo nbo zo  tí pusu  traktorok u zemeltete se t, e pí to  re szleggel a 
gazdasa g e pu leteinek megvalo sí ta sa t, fenntarta sa t. Egyszo val minden olyan 
mu szaki teve kenyse get, amelyekre specia lis szakembert az erde szetekne l nem 
volt gazdasa gos szerzo dtetni. 
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Ebben a beoszta somban a ko zel 15 egyse g „megrendele se re” a Mu szaki 
Erde szet eszko zrendszere vel ira nyí tottam a sza mos ige ny ella ta sa t. 
Kiemelhetem, hogy a mu helyu nkben kí se rleteztu k ki az u j csemeteu lteto , 
tusko kiemelo  eszko zo ket, gyo ke rfe su t, Sz100-as ero ge pek talajelo ke szí te si e s 
tova bbi eszko zo ket, sza lfa sza llí to ge pek alkalmaza sa t, a ge pcsoportok 
gazdasa gos u zemi kí se rletek szervezeti forma inak kialakí ta sa t. A balotasza lla si 
telepen a de li ta jegyse g ella ta sa ra szu kse ges eszko zo kkel valo  biztosí ta st. 

 
A Debreceni Műszaki Erdészetnél le nyege ben az akkoriban szervezo do  

hasonlo  feladatokra kaptam az akkori igazgato to l felke re st: ha nem szokom meg 
azt a vide ket a thelyeze ssel tova bb le phetek. Ve gu l, ott is hasonlo an a 
ge pa lloma s helyszí ne n kellett megszervezni az o sszevont mu szaki szolga ltata st. 
Annyiban volt ma s, hogy akkor e pu lt az a le tesí tme ny ahova a komplex 
feladatokat szervezni e s ella tni lehetett. Itt az épülő műhely kivitelezésében 
kellett – szerencse re me g ido ben – inte zkednem. A 7 nehe zge p, teherge pkocsi 
e s szeme lyge pkocsi szervizelo  szektor ke t utolso  re sze be az Sz100-as 
la nctalpasok nem fe rtek be, az alacsonyra tervezett e s kivitelezett beton 
koszoru  alacsonysa ga miatt. Meghata rozo  do nte st hozva a ke rde ses ke t bea llo  
elo tt ve gu l a te r me lyí te se vel sikeru lt ezt a re szt a funkcio nak megfelelo en 
mo dosí tani, az ige ny szerint. A szolga ltato  egyse g iroda i is kaptak elhelyeze st, 
viszonylag korszeru  szolga ltata ssal. Megemlí te sre e rdemes, hogy a 
fe mforga csolo  „u zemre szt” hasznosí thassuk, akkor teljesen újszerűen külső 
szolgáltatást is vállaltunk saját jövedelmezőségünk emelésére. Az Erdo gazdasa g 
e lu zemi kie rte kele se ben egyik su lypontos te nyezo nek bizonyult.   

Le nyege ben az elo zo  jellegu  feladatok szerveze se volt a feladatom. Amely 
teru leteken tala n to bbet kellett nyu jtani az az, hogy a kecskeme ti mu helyben 
ma r beva lt hasonlo , de más rendszerű új tuskókiemelőnek a terveze se folytata sa t 
e s gya rta sa t is mi szerveztu k. Az erdo felu jí ta shoz itt is bevezettu k az elo zo  
helyen ma r haszna lt talajelőkészítő, művelő gépek gyártását. Terme szetesen, 
mint megújuló technológia használatának felte teleit is meg kellett szervezni. Az 
e pí te si re szleggel itt u j erdészházak tervezését, adapta la sa t e s kiviteleze se t 
la ttuk el. Elsők között kezdtu nk elso dleges fafeldolgoza sra alkalmas u j 
fagyártmányüzemet tervezni és kivitelezni. A szu lo fo ldem te rse ge ben mu ko dve 
kezdtu nk honosodni. Azonban egy ismeretlen ví rus okozta betegse g ezt a 
folyamatot szinte dere kba to rte. Felgyo gyula som u j ko rnyezetet kí va nt.   

 
A Miskolci Erdőgazdaságnál, me g ott volt az az igazgato , akit kora bban 

elhagytam, e s akivel me g tartottam a kapcsolatot. Addigi gyakorlatomra 
figyelemmel, olyan szakteru leten adott egy visszautasí thatatlan a lla saja nlatot, 
amit o ro mmel va llaltam. 

Az aja nlata t elfogadva visszate rtem az erdo gazdasa g ko zpontja ba, a műszaki 
fejlesztési oszta ly vezete se re.  
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A csoportvezetői feladat az igazgato sa g ege sz teru lete re kiterjedo  – tájegységi 
szemléletű – mu szaki fejleszte s, hate konysa got kereso  e s gyakorlatias ira nyí ta sa 
volt. Ennek kerete ben arra az ido szakra jellemzo  volt az erdo gazdasa g ege sze re 
kiterjedo  erdőfeltáró utak optimális hálózatának terveztetése is. Ta jegyse gek 
szerinti fafeldolgozó bázisközpontok kialakítása, fafeldolgozó üzemek létesítése, 
gyakorlati bemutato k szerveze se is a feladatom volt.  A szaka gban elso k ko zo tt 
kezdeme nyeztu nk fafeldolgozo  u zem korszeru sí te st. Ce lkitu ze su nk volt, hogy az 
északerdő sajátosságának megfelelően a fahasználati termelésszerkezet 
átalakításával piacképesebb és feldolgozottabb faipari termékeket gyárthassunk. 
Az u j technolo gia megvalo sí ta sa t a la di u zemre sz e s szerkezete nek 
a talakí ta sa val u gy terveztu k, hogy az itthon beszerezheto  fafeldolgozo  ge pek 
mellett, ku lfo ldi korszeru bb „deviza-hiteles” ge peket is sza mí ta sba vettu nk. 
Ehhez viszont az OEF e s ma s orsza gos szervek ku lo n engede lyeze se t is meg 
kellett szerezni, ami sikeru lt.  
  

A fejleszte s re szeke nt tervbe vettu k a Lillafu redi A llami Erdei Vasu t (LA E V) 
E szak Kilia ni mega llo  o sszekapcsola sa t a La di Fateleppel aze rt, hogy a nagy 
vasu t a tterveze se vel a Miskolc Tiszai Pa lyaudvar szeme lyforgalma t eljuttassuk a 
Bu kkbe, biztosí tando  az utasok a Bu kk belseje be to rte no  szabadido  elto lte se 
leheto se geit. A gazdasa gtalanna  va lo  Lillafüredi kisvasút fa- és személyszállító 
rendszerének turisztikai szolga ltata ssal to rte no  bo ví te se vel la tszott 
megmentheto nek. A nagyí vu  terv megvalo sí ta sa t ve gu l az akkori a tszerveze s 
juttatta „zsa kutca ba”. Az a tszerveze s, a Keletbu kki e s a Zemple nhegyse gi 
Gazdasa g o sszevona sa szeme lyi va ltoza sokat is hozott. 

 
Az o sszevont E szakerdo  Erdo gazdasa g Igazgato ja nak Pataki Pa lt nevezte k ki. 

Az u j szervezetben bizonyos me rte kig va ltozott feladatko rrel, mu szaki 
csoportvezeto ke nt a mu szaki kivitelezo i feladatok felelo se lettem. A kibo vu lt 
le tsza mnak helyet kellett biztosí tani. Egy emle kezetes vezeto i e rtekezleten 
kaptam feladatot a sze kha z belso  tere nek a te pí te se re e s az udvari re szben 
ideiglenes faha z terveze se re, megvalo sí ta sa ra. Pataki igazgato  a ta rgyalo  e s 
elo te r teljes a talakí ta sa t ke rte. Az elke pzele s a saja tos megjelene su  e pu let 
stí lusa ban helyrehozhatatlan nyomokat hagyott volna. Ezt az elke pzele st ott, e n 
ve grehajthatatlannak jeleztem. Nagy csend! Va lasz, van-e ve leme nyem? Az volt, 
hogy ha rom napon belu l ve grehajthato  alternatí v tervet ke szí tu nk 
munkata rsaimmal. Jo svai Pa l me rno k kollega m e s Deninger Istva n kivitelezo  
munkata rsaimmal ke szí tettu nk alternatí v megolda st. Az e pu let a talakí ta si terve 
egyik va ltozata t Pataki igazgato  kollega elfogadta. E kia lla ssal megmentettu k a 
„Lo csei e pu let” stí lusa t e s a ta rgyalo  egy re sze t, valamint az elo te r saja tos 
re szeit. Az eseme nyt aze rt kí va ntam ro gzí teni, hogy nyoma maradjon az e pu let 
a talakí ta si ko ru lme nyeinek. 
 



80

 
 

Miskolc, Kelet-bükki Állami Erdőgazdaság egyik legrégebbi székháza 
 

 
 

Boncz Tibor és Erdős Ferenc, az Erdőterv tervezői, az S Nagy házaspárral 
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A Keletbu kki Erdo gazdasa g igazgato ja t, Bedo  Tibort, a Budapesti ERFATERV-
hez nevezte k ki igazgato nak. Nem sokkal ke so bb hí vott engem is fo me rno ki 
a lla s beto lte se re, ami az e n sorsomat is alapveto en befolya solta. 

Az Erdőterv főmérnökeként sza mos orsza gos korszeru sí te si 
tapasztalatcsere megszerveze se mellett akkor „kiszolga ltuk” az 
erdo gazdasa gokat mu szaki tervekkel, u j faipari technolo gia kkal, amelybo l 
kiemelheto k az u j faanyag-sza rí to k, ko nnyu szerkezetes u zemcsarnokok, 
forga cslap gya rak – Moha cs, Szombathely, Kalabaka – e s ma s erde szeti 
le tesí tme nyek terveztete se, kiviteleze se nek ira nyí ta sa, illetve erdei felta ro -
u tha lo zatok ta vlati terve. Ma r az Erdo tervne l foglalkoztam a 
környezetvédelemmel, mint az erde szeti a gazatot is e rinto  u j feladattal. 1973-
ban az első országos „Víz-Levegő-Élet." szakkonferencia e s kia llí ta s 
szervezo  bizottsa ga ban ke pviseltem a Mezo gazdasa gi e s E lelmeze su gyi 
Miniszte riumot (ME M). Szerveztem a Táj szekciója elo ada sainak tematika ja t, 
ill. elke szí tettem a kia llí ta sa nak dokumenta cio ja t e s elo ada st is tartottam. A 
ko vetkezo  „rotenvita" ko rnyezetve delmi rendezve ny szervezo bizottsa ga ban 
szinte n re szt vettem. 

Kapcsolatba keru lve az akkor alakulo  ko rnyezetve delmi szervezo de sekkel e s 
a szinte n szervezo do  Országos Természetvédelmi Hivatallal (OTVH), az 
Erdo tervto l a thelyeze ssel a tmentem szak-fo me rno ki kineveze ssel a hivatal 
ko rnyezetu gyi feladatainak e s a terme szetve delmen tu li szakira nyu  
inte zme nyekkel to rte no  kapcsolatainak az ella ta sa ra. 

Az OTVH környezetvédelmi főmérnökeként ko zremu ko dtem a hivatal 
szakmai szempontjainak e rve nyesí te se ben, a ke szu lo  szaka gi ko rnyezetve delmi 
jogszaba lyok elo ke szí te se ben. Hazai vonatkozásban az elsők között 
elkötelezetten szolgáltam a környezetügyet. Az OTVH szervezet feladatainak 
bo vu le se vel megbí ztak a Felügyeleti Főosztálya irányításával 1975-to l. 
Ebben az időszakban mintegy 355.000 ha természeti területet 
nyilvánítottunk védetté. Az Orsza gos Ko rnyezetve delmi Hivatalt ke pviseltem, 
ill. elo ada st is tartottam a „rotenvita 0.” rendezve nyen. A feladatok bo vu le se vel 
e s megoszta sa val a Hivatal Felu gyeleti Fo oszta lya fo oszta lyvezeto  
helyetteseke nt, a védett területek intenzív fejlesztése lett a 
munkaterületem. Ebben a teve kenyse gi ko rben a ve dette  nyilva ní tott teru letek 
kezelo inek ira nyí ta sa mellet, a teru letek to bb ce lu  hasznosí ta si forma it kerestu k 
e s ira nyí tottam a természetvédelmi információrendszer megalapozását. U j 
elja ra ske nt a sve d „ubin" terme szeti adatfelve teli mo dszer hazai kutata si 
eredme nyeinek hazai alkalmaza sa t ira nyí tottam. E szakaszban vette kezdetét a 
terme szetve delem gyakorlata t elo segí to  kezelési szabályzatok, ta jve delmi 
kezelési tervek készítése. Az extenzí v (teru leti) fejleszte s me rse klo de se uta n a 
ve grehajta s, az elo í ra sokat e rve nyesí to  budapesti egyse g megu resedo  igazgato i 
beoszta sa ra kaptam megbí za st.  
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Az adott ido szaki beoszta som mellett elo ada sokat tartottam, ill. szere ny 
felfoga sban publika ltam az Erdőgazdálkodás, erdészeti üzemszervezés, erdei 
útépítés, tájrendezés és ko rnyezetve delem valamint o kologikus elja ra sok, 
biotechnolo gia, tájértékelés, természetvédelem, ta jhaszna lat, ko rnyezeti-jog 
e rve nyesí te s, környezeti szakigazgatást érintő témákban. Kiemelhetem, 
hogy elve geztem a Ko rnyezetve do  e s ta jrendezo  szakme rno kit. A te ma kapcsa n 
elke szí tettem a mu szaki doktori disszerta cio m, amelyet a „tájhasználat döntés 
előkészítő módszerei, különös tekintettel a tájvédelemre" cí mmel 
abszolva ltam.  

Az Országos Környezet és Természetvédelmi Hivatal (OKTH). Budapesti 
Felügyelősége igazgatójaként l985-től a terme szetve delem kezele si, 
u zemviteli feladatainak az ella ta sa mellett, ira nyí tottam az illete kesse gi 
teru leten a ko rnyezet- e s terme szetve delem szakteru leti, a llamigazgata si, 
szakigazgata si, jogszaba ly-e rve nyesí te si teve kenyse geket. Ezen belu l kiemelten 
kezeltem a területrendezési, tájrendezési, környezeti hatásvizsgálati 
eljárások e s a te rse g ko rnyezeti a llapota nak a tudoma nyos inte zetek 
bekapcsola sa val to rte no  elemzését, rendszerbe foglalását. Ko zremu ko dtem 
az 1987 okto bere ben, Budapesten megrendezett Ko rnyezetve delmi 
Vila gkonferencia elo ke szí te se ben, ahol elo ada st is tartottam. A ví zu gyi e s a 
ko rnyezetve delmi hato sa g o sszevona sa, a tszerveze se uta n, a Közép-
dunavölgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóságnál, 1988-to l első 
igazgatóhelyettesként az o sszevont szakteru letek integra lt szakigazgata si 
teve kenyse ge t felu gyeltem e s ira nyí tottam. Az aktí v pa lya m e teru leten fejeztem 
be, innen mentem nyugdíjba 1991-től. 

 
Összefoglalva 
 
A gyakorlati tevékenységem időszakáról, korszakáról, az eddig leírt 

tevékenységemre, tetteim nyomára visszatekintve kitűnik, hogy az ország 
társadalmi-gazdasági vonatkozásában egy felgyorsuló fejlődés, 
ciklusokban is kifejezhető technológiaváltások átélője voltam. A szakmai 
pályámat tekintve az első ciklusban tulajdonképpen a még tradicionális 
munkaeszközöket váltottuk a főleg saját tervezésű munkaeszközökkel és 
a velejáró munkaszervezéssel.  

A következő második ciklusban már az erdei termékek magasabb 
értékű hasznosítását szolgáló korszerűbb feldolgozó üzemek és külföldi 
eszközök alkalmazásba vétele és az ahhoz szükséges munkaszervezetek 
kialakítása jelentette a tevékenységem súlypontját. 

Az én pályámon a harmadik ciklusnak tekinthetem azt a szakaszt, 
amikor kitágult a szükséglet (piaci igény) is generálta új irányzatok 
megjelenése, az informatika eszközeinek a bevezetése, tanulása, 
alkalmazása, azzal járó szervezetek alakítása.  
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Úgy vélem, szinte mindegyiknek az elején, de legalább a szakmai 
törzsében szolgáltam a tervező, termelő, irányító intézményeiben kisebb 
közösségemet és nemzetemet.  

 A nyugdíjas e letem se tekinthetem nyomtalannak. 1991-től, mint 
nyugdí jas, aktí van bekapcsolo dtam a Mu szaki e s Terme szettudoma nyi 
Egyesu letek Szo vetse ge, (MTESZ) Központi Környezetvédelmi Bizottság 
munka ja ba, amely 1972 o ta mu ko dik. A MTESZ tagegyesu letei e s a mu szaki 
e rtelmise g tudatforma la sa t, a rea lis helyzetfelme re st elo segí to  bizottsa gban 
ko zvetlen e s e rte kes eszmecsere szerveze se t ve geztem. A bizottsa g e rdemi 
munka ja nak 1994-to l meghata rozo  szervezo jeke nt a ke szu lo  jogszaba lyok, 
tervezetek ve leme nyeze se t, e szreve teleze se t, a tagegyesu letek bevona sa val 
o sszefogtam. Központi Környezetügyi Bizottsággá történő a talakula sa val 
e rze kenyen figyeltem, illetve a Bizottsa g kapcsolatrendszere nek sze lesí te se vel 
felta rtam e s ku lo nbo zo  mo don elo segí tettem a ko rnyezetve delem adott 
ido szaki ellentmonda sainak az olda sa t, a gyakorlati cselekve s elfogadtata sa t. A 
vezeto jeke nt a feszu ltse gek cso kkente se re, ido szeru  ke rde seinek megvitata sa ra 
szerveztu k azokat a „mu hely-munka kat" amelyeken ta rgyszeru  a lla sfoglala s 
alakult ki; pl. a Ko rnyezetve delmi e s a hullade kto rve ny, a dunai 
ví zle pcso rendszer, a Budapest ko zlekede se e s a 4-es Metro  ke rde seiben. 
E venke nti rendszeresse ggel te mavezeto ke nt konferencia kat e s fo rumokat 
szerveztem a mu szaki e rtelmise g, az egyetemi inte zme nyek, ko rnyezetve delmi 
szakme rno ko k, szake rto k, illetve o nkorma nyzatok sza ma ra. Fo ke nt az aktua lis  
kritikus te mako ro k megvitata sra, mint pl. „A mu szaki e rtelmise g, 
szakme rno ko k szerepe a ko rnyezetve delemben”, „Cselekve s a fenntarthato  
fejlo de se rt”, „O kolo gia e s moderniza cio ”. stb. Ezen ido szakro l to bb publika cio t 
ke szí tettem, illetve a Bizottság mu ko de se ro l „Ko rnyezetve delmi e vfordulo ink” 
cí men (1972-ben  Stockholm, 1992-ben Rio de Janeiro, 2002-ben 
Johannesburg) kiadva nyt  szerkesztettem.  

Az Igazságügyi Kamara tagjake nt e s Igazsa gu gyi Szake rto i bizonyí tva nnyal, 
meghata rozott szakmai jogosultsa ggal, 2000-2020 ko zo tt, mint igazsa gu gyi 
szake rto  sza mos szake rto i ve leme nnyel segí tettem a ko rnyezet e s 
terme szetve delmi jogszaba ly e rtelmeze se t e s e rve nyesí te se t.  

Az Országos Erdészeti Egyesületnek 1955-től vagyok tagja. Ennek 
kerete ben 1978-to l tagja vagyok az Országos Erdészeti Egyesület Erdők a 
Közjóért Szakosztálynak, a Táj- és Környezetfejlesztési Szakosztálynak. 1983-to l 
alapí to  tagja, illetve 1993-to l 2002-ig vezeto je voltam. 

 A Szeniorok és Tiszteleti Tagok Tanácsának (SZTTT) 1992-to l a mai napig 
tagja vagyok e s 2002-to l 2014-ig az elno ke voltam. Az SZTTT negyedsza zadi 
teve kenyse ge t a SZÁMADÁS cí mu , szerkeszte semben elke szu lt ko nyvben 
ro gzí tettem, ily mo don is nyomot hagyva. 

A kiadva ny a ka lva ria ja ellene re elke szu lt, a Mohai-Fejes ha zaspa r, a Silvanus 
csoport Kft, Gemenc Zrt., SEFAG, Erde szeti e s Faipari Zrt., VADEX Mezo fo ldi 
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Erdo  e s Vadgazda lkoda si Zrt. e s a VE RTES Erdo  Zrt. hathato s 
ko zremu ko de se vel, amit ezu ton is ko szo nettel nyugta zok. Ily mo don hagyva 
szere ny nyomot a szakmai ko ze letben is. 

Közéleti, közösségi tevékenység terén megemlí te sre e rdemesu l, hogy a 
szakira nyu  teve kenyse gek mellett, a nya ri tarto zkoda sunk helye n, Pákozdon, 
feleségemmel kezdeményeztük, majd irányítottuk egy Történelmi Emlékpark 
létesítését, az 1459. Na ndorfehe rva r-i, az 1606. Bocskai I., az 1849-es Aradi 
ve rtanuk emle ke t, valamint Wass Albert u zenete t ko zvetí to  szimbo lumokkal. 
Kezdeme nyeztu k e s szerveztu k a Trianonra emlékeztető harangláb 
megvalósítását. Ko zremu ko dtu nk a Pa kozd Mészeg-hegyi Katonai Emlékparkban 
szervesu lo  Aradi vértanúk emlékoszlopainak kiviteleze se ben, megvalo sí ta sa ban, 
az 1956-os szabadsa gharc emle khelye nek kialakí ta sa ban a VE RTES ERDO  Zrt., Kocsis 
Miha ly veze rigazgato  mellett me g tí z erdo gazdasa g nyu jtott segí tse get. 

Nem hallgathatom el, hogy jelenleg a Szerveze si e s Vezete si Ta rsulat Bólyai 
Köre szakoszta ly tagjake nt „genera lom” a magyar mu szaki e rtelmise g alkoto  
teve kenyse ge megjelení te se re ira nyulo  ero feszí te seit.  

A kilenc e vtized a te lt ido szakai eseme nyeit me rlegelve, e lme nyeiben 
barangolva mega llapí thatom, hogy tapasztala som ta rha za t igen sze les 
szakteru letekro l gazdagí thattam. A te lt dolgokra alapozva ta gult holisztikus 
szemle letem/felfoga som. Terme szetszeru en fokozo dott e rdeklo de si ko ro m a 
vele ja ro  kritikai ige nyesse ggel, gondolataim kendo zetlen kimonda sa val. Azt is 
tudom, nem mindig va lt hasznomra. Azonban ko vetkezetesse ggel to bbszo r ja rt 
eredme nnyel, mint kudarccal. Szere nytelenu l azt is mega llapí thatom – 
o sszegyu jto tt nyomaimbo l –, hogy a közösségszervező munkám egyik 
legeredményesebb területnek minősült: szerveztem az oszta lyom e s az 
egyetemi e vfolyamom tala lkozo it. Az uto bbi ko zo sse gem e lete ro l az 50 e ves 
Aranydiploma elnyere se alkalma bo l – a soproni e vfolyamok elso i ko zo tt – 
ko nyvet szerkesztettem „Hagya sfa k u zenete, a ke k vale taszalagosok valloma sa” 
1954-2004 Sopron, cí mmel. Ebben a soproni dia ke letro l e s az e letpa lya 
tapasztalatairo l hagytunk nyomot a kollega immal. 

 
Amikor egy-egy ko zo sse gto l, vezeto mto l, szervezetto l bizalmat kaptam, u gy 

e rzem, sikeru lt a kronoszi, emberse get-szellemise get, erko lcso sse get 
kifejeze sre juttatni, „beu ltetni”. Alkoto  ko zo sse get „kova csolni”. 
Meggyo zo de sem, csak „le lekben gazdag emberek, terme szetet tisztelo  
ko zo sse gek ke pesek egyse ges cselekve sre e s egy jobb vila g e pí te se re.” Ve gu l azt 
is ro gzí tenem kell, hogy a ma ra kialakult korszellem, a ga tla stalansa g, az 
embertelense g mino sí thetetlen kocka zatot jelent az emberise gre e s 
megmarada sa ra.  

 
Budapest, 2023. ju nius 2.     

dr. SNL  
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Aradi emlékmű Pákozdon 
 

 
 

Pákozd, emlékhely 
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OKTH emble ma 
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  Pákozd, a szeretett műemlék jellegű nyaraló 40 évig „működött”  
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Pákozdon a baráti társaság 
 

 
 

Pákozd, Wass Albert emlékkő 



89

A szolgálati időszak főbb állomásai és beosztásai 
 

1949-1950 Zsákai Állami Gazdaság, Zsáka  
1950-1951 Debreceni Tudományegyetem, Orvostudományi Kara, Debrecen 
1951-1954 Agrártudományi Egyetem Erdőmérnöki Karának erdőgazdasági  
               ill. Erdőmérnöki Főiskola, erdőművelési szak Sopron 
1955-1958 Hernádvölgyi Állami Erdőgazdaság Tállya, előadó, 

erdészetvezető 
1958-1964 Kelet-bükki Állami Erdőgazdaság központ, Lillafüred, 

erdészetvezető 
1964-1965 Kiskunsági Állami Erdőgazdaság Kecskemét, műszaki     
                             erdészetvezető 
1965-1968 Hajdúsági Állami Erdőgazdaság Debrecen, műszaki  

erdészetvezető 
1968-1971 Kelet-bükki, majd Borsodi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság,  

Miskolc, műszaki fejlesztési csoportvezető 
1971-1973 Erdészeti és Faipari Tervező Iroda, Budapest, főmérnök 
1973-1977 Országos Természetvédelmi Hivatal, Budapest, főosztályvezető 
1977-1988 Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal, 

főosztályvezető helyettes,  
OKTVH Budapesti Felügyelőség, igazgató 

1988-1990 Közép-Dunavölgyi Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság, 
  Budapest, környezetvédelmi igazgató 
 
 

Nyugdíjas időszak választott tisztségei és dokumentumai 
 

1991-    Környezet és Területfejlesztési Minisztérium, Budapest,  
  főmunkatárs  
1992 -  Szeniorok és Tiszteleti Tagok Tanácsának tagja 
  2012 – 2014-ig elnöke 
1992-1993 FM „Víz-, Levegő-, Élet 73” kiállítás, Élet szekció szervezője 
1993-2015  MTESZ Környezetügyi Bizottság elnöke (társadalmi 

tevékenység) 
2016-          SZVT Műszakiak Bólyai Köre Szakosztály alapító tagja. 
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Káldy-forrás 
 

 

A Zempléni-hegység domborzati térképe  
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A szerkeszte s e s a bara tsa g furcsa emle keket e s besze lgete seket hoz elo .  
S. Nagy La szlo  e s Kova cs Gabriella 64 e ve ha zasok.  
Humanizmus, segí to ke szse g, egyma s segí te se e s ta mogata sa, a ko zo sse gek 

szolga lata kí se rte e letu ket. La szlo  o ne letí ra sai, visszaemle keze sei melle  ke t í ra st 
va lasztottam Babika to l.  

Ke t jellemzo  e s sok-sok informa cio t tartalmazo  jegyzet, ahogy Babika í rta, 
jellemzo  az a te lt e s mege lt e vtizedekre. Jegyzet A ginak e s Eleknek aja nla ssal 
kaptuk. 

A lillafu redi e vek fontossa ga, a va lta sok, az e let viharai a felese g szeme vel… 
        (Szerk.) 

 
 
Inspiráció… 
 
2023. Piros Pünkösd napja! Nekünk, katolikusoknak a harmadik legnagyobb 

ünnepünk. Egyház ünnepe! Míg az első kettő, karácsony és húsvét egy kicsit 
„kézzel” fogható, ha szabad így fogalmazni, addig Pünkösd a Szentlélek az más, 
szép de „hiten” alapul! Vagy el tudom fogadni, lélekbe is befogadni, vagy nem. 

Ezért én, hogy teljes legyen az ünnepem, felkerestem a belvárosi ferenciket. 
Ott a templomban, náluk mindig megnyugvást kapok. 

 
Az atyák segítenek a szent lángot „befogadni”! Mit mondott Jézus az 

apostoloknak? Menjetek a világba, és akinek megbocsájtjátok bűneiket, meg 
lesznek bocsájtva! És az apostolok Hittek! Nekünk is ezt kellene tenni. 

Másnap, szombaton, így megtisztult lélekkel vettem részt a Csíksomlyói 
nyeregben tartott istentiszteleten. Sajnos csak TV-én keresztül, mert korunk 
már nem engedi meg a személyes részvételt. Hálát adunk, hogy életünkben 
többször megadatott, kocsival, majd a zarándokvonatot is kipróbálva, ami nem 
hasonlítható semmihez. A közösség, az együtt imádkozás élménye felemelő.  

Emlékszem, amikor a vonat Gyimesbükkbe befutott a régi országhatárhoz, 
leszállva, hallom, hogy egy székely emberke, felkiált a mozdonyvezetőnek:                  

-Uram! Késtek!                                                                                                                                                     
A mozdonyvezető ránéz az órájára és leszól a székely atyafinak:  
-Sajnálom, igaza van, 10 percet késtünk. 
 Erre a válasz:  
-Nem 10 percet instálom, hanem 90 évet! 
Így csak lélekben adatott meg az átlényegülés, az otthoniakkal lélekben való 

együttlét. Aztán a könnyeknek is lehet szabad folyást engedni. Hadd folyjék. 
Tisztul még jobban a lélek, és hiszem, jobbak leszünk általa. 
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Ezek után fogom leírni, Ágikám, amit kértél tőlem, bár nem tudom mi célból? 
Mielőtt elkezdeném visszaemlékezésemet, csak neked jegyzem meg, hogy a 

találkozón szereplő tanár (fizika tanárunk volt) egyben kérőm is, érettségi után. 
De időben rájöttem, hogy nem is szeretem annyira a fizikát! Így maradt a 
jelenlegi kérőm és párom. 

 Az 1958-as évek nem voltak könnyű idők, számomra meg pláne, mivel az 
álmom, hogy a testnevelési egyetemre mehessek Pestre, szertefoszlott. Utólag 
meg teljesen mindegy, hogy lett volna jobb. A jó Isten akaratában megnyugvást 
találtam. Ezt őszintén mondhatom. Így maradt a fakanál és hagytam bekötni a 
fejemet. Ezek után elkezdem visszaemlékezésemet a 45. érettségi 
találkozómról. 

 
Érettségi találkozó, 1958-2003. 
 

Ez úgy történt, hogy az egyik osztálytársunknak, Rubi Ferinek jutott az 
eszébe (sajnos már nem él), hogy a kis nyaralójába jöjjünk össze KOMLÓSKÁN. 
Ez kb. 10 km Tolcsvától. Nagyon kicsi ruszin falucska, de patakjával, erdejével, 
kicsi görög katolikus templomával, egyosztályos tantermével rém hangulatos 
kicsi település. Akik nem fértek a vendéglátónk házába, azoknak a 
szomszédoknál foglalt szobákat éjszakára. A többi „műsor” (természetesen a 
reggelik stb. közösen) minden együtt volt a házikójukban. 

A pap bácsival előre megbeszélte, hogy mond egy misét, és így fogadja az 
öreg diákokat. Így másnap délelőtt a templomban kezdtünk. Vártuk az áldást, a 
szentbeszédet. A fiatal pap bácsi (40 éves), aki megpróbált egy szép beszédet 
kanyarítani az öreg diákoknak (63 évesek), aminek a lényege az volt, mondván 
csak néz bennünket és Ő fiatalon mit is mondhatna nekünk. Ezért azt javasolta, 
hogy gondolatban üljünk be egy buszba, nézzünk ki az ablakon és pergessük le 
éveinket a szemünk előtt. 

No, ez annyira jól sikerült az én számomra, hogy kifelé menet a templomból, 
nem felejtkezve a perselypénzt betenni – hálából az Atyának, hogy a BUSZ-ra 
felsegített – indultunk a mellette levő feldíszített egy-tantermes iskolát 
megcélozni. El is foglaltuk a kis padokat. Mivel az osztályfőnökünk már csak a 
felhők mögül nézhette szeretett diákjait, így a fizika tanárunk hozta az 
osztálynaplót. Elfoglalta az asztalnál a helyét, igyekezvén megadni a módját 
mindennek. Csend volt! Úgy éreztem még nem szállt le mindenki a buszról. Én 
biztosan nem! Megkezdődődött a névsorolvasás. Aki ott volt felállt, elmondta 
mondókáját, mi történt vele a 45 év alatt? 

Én akkor eszméltem, amikor hallottam a nevemet. Kovács Gabriella 
következik. Felpattantam, ránéztem a tanár úrra. Nézésünk találkozott, de nem 
hiszem, hogy eszembe jutottak a 45 év előtti, kedves szép, ifjú napok, főleg órák. 
Így volt jó. Gyorsan, halkan kinyögtem: JELEN! Aztán rögvest halkan a 
hangomra találva közöltem, mint valamikor régen, hogy tanár úr, isten bizony 
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készültem, de elfelejtettem mindent, és én úgy érzem, még mindig a buszban 
ülök, bámulok ki az ablakon és csak peregnek az évek és csak peregnek… Így ha 
nem haragusztok, én azt mondom el, amit a buszból a lelki szemeimmel látok.  

Ott kezdeném, hogy amikor a gólya 1940-ben a Berettyóújfalu-i állomáson 
ledobott (ott volt apám állomásfőnök) szüleim boldogságára, két nővérem (20 
és 17 évesen) csendesen tudomásul vették a megmásíthatatlant. A 9 éves 
bátyám nem osztotta örömüket. Sőt, amikor már nagyobb lettem, azt mondta, 
hogy tudd, apámék téged örömükbe csináltak, hogy Erdélyt visszakaptuk, te 
vagy az emlék. E kis megjegyzés után, ahogy anyám elhagyta a gyermekágyat – 
akkor ez volt a hagyomány –, apám intézkedett, vagon bepakolva, a 
katonavonat után kötve, felvirágozva, a zenekar fújta az indulót. Indulás haza 
Erdélybe, Csíkszeredába, az elhagyott családi fészekbe. Ezek után én igazán 
elmondhatom, hogy az édes anyatejjel szívtam magamba az erdélyi bevonulás, 
a visszacsatolás minden édes percét. Innen már nagyon gyors leszek az 
emlékeimmel. 

Öt év boldog gyermekkor az erdélyi havasok lábánál. Hamar eltelt és arra 
eszméltem, hogy a vagon ismét bepakolva. 1945-öt írtunk ekkor, menekülés 
újra, mert apám nem volt jóba – ahogy mindig mondta – az oláh hatalommal. 
Így a vonat zakatolt megint alattunk. Kikötöttünk Tállyán, de a front utolért. Így 
megint zakatolás és a Balatonig meg sem álltunk. Akali, Dörgicse, sztalin 
gyertyák… 1946, már Pannonhalmán vagyunk. Apámat ide nevezték ki 
állomásfőnöknek. Rögvest beírattak a zárdába. Itt végeztem két évet.  

Hogy nagyon meg ne melegedjünk, apámat azonnali nyugdíjazása okán, 48 
óra alatt el kellett hagyni a lakást és mehettünk a „szemünk világába”.  

Így kerültünk Hajdúdorogra, egy kicsi földes nádtetős házikó egyik 
szobájába. Éppen befértünk öten, de együtt voltunk.  

Engem a katolikus elemi iskolába írattak be. Itt végeztem a 3. és a 4. osztály 
felét. Szívgárdistaként jöttem és úttörőként búcsúztam a Hajdúságtól. 
Búcsúzóul még megkértem a tanító nénimet, hogy ha már utat kell törni, az 
utcánkban kezdjék, mert az utca nagyon sáros. (Mit tudtam én akkor, mi az az 
úttörő?) 

Innen a nővérem jóvoltából ismét Tállyára kerültünk, ami szüleim részére 
végleges lett. Nekem viszont békésebb körülmények között sikerült a nyolc 
elemit befejezni anélkül, hogy zakatolt volna a vonat a fenekünk alatt.  

Ezután a Sátoraljaúlyhelyi Kossuth Gimnáziumba sikerült felvételizni és a 
Zója Kollégiumban lakni. Hát ez a kollégium megérne még egy misét. Itt egy 
évet sikeresen letettem, de a második évre úgy felemelték a kolesz-díjat, hogy 
már nem fért bele apám nyugdíjába. Így szomorúan elköszöntem a gimnáziumi 
szép üzenettel a hónom alatt, haza vonatkáztam Tállyára. Ott hallottam, hogy 
Szerencsen megnyílt egy gimnázium. Másnap reggel már be is vonatoztam és 
beiratkoztam a második osztály reál-tagozatába. Apám, anyám sírt, hogy mi 
lesz, mindennap vonatkázni, mikor két nővéremet mindig zárdában neveltették, 
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Sopronban. Mondtam semmi baj, ne izguljanak, ez az életforma az életre fog 
megedzeni. Így zakatolt a vonat alattam minden nap három évig. Így kerültem 
késve közétek és érettségiztünk együtt. 

Miután tovább-tanulásra esélyem nem volt, jött a fakanál. 1959. január 3-án 
esküvő Lillafüreden. Itt született Zoli fiunk. Öt év ringatózás a természet lágy 
ölén! Sajnos innen is elég hamar kiestem, minden szépséget hátrahagyva, 
Kecskeméten találtam magam. Két év, futó homok: elég volt. Gyors pakolás és 
már a debreceni nagyerdőn találtam magamat. Megültünk 2-3 évet, de az Alföld 
nem jött be, mert a síkságon mindig úgy éreztem, seggre esik a tekintetem. Nem 
vallottam Petőfi imádatát az Alföld iránt. 1969 karácsonya már Miskolcon talált. 
Kezdtem magamat megtalálni otthon, szüleim közelsége jót tett nekem, három 
szállodában voltam vezető. Ember tervez, Isten végez, szól a közmondás. Innen 
is tovább kellett mennünk… 1971-től budapesti lakos lettem. Remélem, már itt 
megnyugszunk, bár itt is háromszor váltottunk lakást. Legszívesebben mégis 
Pákozdon, egy általunk felújított műemlék paraszt házban, a nádtető alatt 
érzem jól magam. Csend, madarak! 

Sűrítve életem állomásait, még mindig csodálkozom, hogy mit keresek 
köztetek, itt KOMLÓSKÁN? Éppen ezért most meghívom az egész osztályt az 50-
ik érettségi találkozónkra, Pákozdra. Három nap nem a világ! Remélem, most 
már lassan ki tudok szállni a buszból, a pap bácsi kérése szerint, lepörgettem 
életem éveinek egy részét a busz ablakából. 

Befejezésül, mit mondott Tamási Áron? AZÉRT VAGYUNK A VILÁGON, HOGY 
VALAHOL OTTHON LEGYÜNK BENNE! Én otthon vagyok itt is, Erdélyben is.  

Megköszönve, hogy meghallgattatok, látom némelyiknek a szája tátva, a 
tanár úr is magához térve, gyorsan szólította a következőt: Kubus István 
következik. Ő volt az osztály legjobb tanulója. Nagyon jól voltunk együtt. Ő is 
vonattal járt be mindennap Mádról. Fölállt és azt mondta: Tanár úr én is 
készültem, sőt le is írtam vázlatosan, de Gabi után én nem tudok megszólalni, 
nincs mondanivalóm. Inkább leülök, de lehet jobb lesz, ha a buszban maradok! 

Ez volt az osztályfőnöki óra. Estére mindenkinek sikerült kiszállni a buszból 
és egy fantasztikus görbe estét rendeztünk. 

Megjegyzés Ágikám, számodra: Most 2023-ban 65 éve, hogy érettségiztünk, 
kezdtem keresni az öreg diákokat, Sajnos csak hatan élünk, találkozónk már 
nem lesz Szerencsen, de mindenkinek jól esett, hogy hívtam. Nekem pedig az, 
hogy volt, aki megismerte a hangomat és felsivított. Így szaladt el 83 év! Várjuk, 
mikor melyikünk kapja meg a „behívóját”! Mondtam, jelezzék! Engem Tállya 
vár! A családi sírboltba, szüleim, nővéremék! Még mi is beférünk! Aztán Apám 
kedvenceként, nyakát átölelve, ahogy szoktam, csüngök rajta, „mint gyümölcs a 
fán”! Anyám nézi mosolyogva és annyit mond, mint régen: ’…Eridj, bújj 
apádhoz…’ 

Isten áldjon, Ági! 
Budapest, 2023. május 30. 
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Bódai-Soós Judit: Hargitában, Kovásznában 
 

Hargitában, Kovásznában 
magyar szívem dobban, 
mintha újra hazatérnék, 
s még annál is jobban. 

Lenn, a Csíki medencében 
úgy fekszem a földre, 

mintha otthon édesanyám 
venne újra ölbe. 

Kászon-völgynek selymes füve 
cirógatja arcom, 

mint kedvesem, hogyha fejem 
a vállára hajtom. 

Gyergyónak vén fenyőfái 
susognak fülembe, 

éppen úgy, mint jókedvében 
édesapám tette. 

Háromszéknek vad szelei 
lelkem citerája, 

mint otthon, a szülőfalum 
cigánymuzsikája. 

Hegyek ormán, ha szétnézek, 
szemem könnybe lábad, 

mert azt látom, édes Hazám, 
ennél nincs szebb tájad. 

Erdélybe húz már a szívem, 
bármerre is járok, 

legtisztábban itt nevetnek 
rám a vadvirágok. 

És ha székely embereknek 
a szemébe nézek, 

megszilárdul bennem a hit; 
semmitől se félek. 

Hargitában, Kovásznában 
magyar szívem dobban, 
tudom, újra visszatérek, 

lelkem ide lobban. 
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Amnesztia: 1962. 
 
Remélem 61 év távlata a memóriámat nem tépázta meg, és hitelesen tudom 

visszaadni, azon idők pillanatképeit. 
Lillafüreden történt minden. 1959. január 2-án esküdtünk. Laci ott volt 

erdészetvezető. Ezen időszak nem volt a legkegyesebb, mert az 1956-os 
forradalom leverésének az utózöngéje, még nagyon erősen bennünk élt! 

Sok „osztályidegen elvtárs” megtalálható volt az erdészetnél. Laci megfelelő 
diszkrécióval kezelte a dolgot, így a volt katonatiszttől, a valamikori Horthy 
gárda tagig, sok mindenki megtalálta magát a Bükk csodálatos erdeiben. 

A katonatiszt értett a lovakhoz, így lett fogat-brigádvezető, más 
kerületvezető erdész lett stb. Szép szál magas emberekre emlékszem vissza. A 
hűségük felénk megkérdőjelezhetetlen volt. Így a bizalom is természetes volt. 

Így történt, hogy egyik nap Karcsi bácsi, aki egyben fogadott nagyapa is volt, 
bejött a házunkhoz egy ismeretlen ember kíséretében. Éppen a teraszon 
tartózkodtam. 

*** 
Mielőtt folytatnám az eseményeket, elmondom, mit kell tudni Karcsi 

bácsiról. 
Nem messze tőlünk volt egy kis villa, a Szinva patak partján. Úgy hívták 

Soltész villa. A patak partja tele faragott játékokkal, kicsi vízi malmokkal. 
Csilingeltek, harangoztak a kis törpék. Szóval gyerekeknek igazi paradicsoma 
volt, így örökké volt bámulója. Ebbe élte ki magát magányosságában. Ő volt a 
fogat-brigádvezető. Két-három szobát kiadott vendégeknek, főképp nyáron, 
mert a téli fűtés a régi villában nem igen volt megoldva. Ebből pótolta a régi 
villa fenntartását. Ennyit róla, előleg gyanánt! 

*** 
Szóval feljöttek a teraszra, bemutatja a „fiatalurat” és azt mondja: Babcikám, 

Laci küldött át, ha tudsz, segíteni kellene. Az úr engem keresett meg, hogy 
szobát szeretne bérelni, hosszabb távra. 56-os, most szabadult amnesztiával. 
Miskolcon kapott állást, Pestet el kellett hagynia 48 órán belül és most valahol 
laknia kellene. 

Miután nekem elmondta a körülményeit, felkísértem Lacihoz, hogy tudunk-e 
segíteni? Tudod, én a vendégeim miatt nem vállalhatom be, hogy esetleg 
éjszaka is ellenőrizzenek, hogy otthon tartózkodik-e, mert állandó felügyelet 
alatt áll még. Tudunk segíteni? Ismersz valakit? 

 
Miután kezet fogtunk, bemutatkoztunk, egymás szemébe nézve, a következő 

történt!  Egy pár perc gondolkodás, csend után megszólaltam: Kövessen! 
Bementünk a házba, jobbra volt egy különbejáratú szobánk, vendégszoba, ez 

az előszobából nyílt, mellette a fürdőszoba. Balra a mi szobánk, konyha stb. 
Mondom, lépjen be a szobába, nézzen körül, és ha megfelel, estére már jöhet is. 
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A fürdő közös lesz. Lillafüreden akkor még magánházaknál nem nagyon volt 
fürdőszoba. 

Feri, ahogy már később hívtuk, megállt a szobában és annyit mondott: nem 
tetszett megérteni, hogy ki vagyok, és mivel jár a jelenlétem, ahogy a férje sem, 
mert akkor nem küldött volna ide! Annyit válaszoltam, hogy maga nem értett 
meg minket, hogy mi, igenis nagyon megértettük magát. A nevét megjegyeztem, 
és ha megfelel átmenetileg a szoba, míg jobbat nem kap, addig az Öné! 

Estére már hozhatja is a csomagját, ha van, együtt vacsorázhatunk, és meg 
lesz az ismerkedési est is egyben. 

Azt hiszem, egy férfi, akinek borzalmas nehéz hat év van a háta mögött, 
megkeményedik. A velem szemben álló férfi, ahogy rám nézett, láttam, ahogy a 
szemében talán könnyek kezdenek gyűlögetni, s talán mindjárt el is ered! 

Ezt megelőzvén mondtam, mehetünk, a kint ácsorgó Karcsi bácsinak meg 
csak annyit: a probléma megoldva, estére jön a barátunk. 

Karcsi bácsi is erősen elkezdett krákogni, gondoltam, jobb, ha gyorsan 
elengedem a két férfit, nehogy én is könnyeimmel áztassam a gyors 
elhatározásomat. Úgy éreztem, megmagyarázhatatlan, még számomra is, eme 
gyors cselekedet és döntésem. 

Laci estefelé hazabrúgatott a motorján. Néz rám és kérdi: na, sikerült 
segíteni? Mondtam: IGEN!  Estére már itt lesz, mert befogadtam a vendég-
szobánkba, míg jobbat nem kap és nem oldódik meg a problémája. Baj? 
kérdeztem. Azt hiszem nem: akkor megint szaporodtunk egy fővel, mondta. 

*** 
Ugyanis megint egy beszúrás következik, hogy érthetőbb legyen számodra 

az akkori életünk. 
Ahogy a fiúnk megszületett, apám felköltözött hozzánk. Laci sorompóőri 

állást adott, hogy a kicsike nyugdíját pótolja. Szabadidejében meg vigyázott 
kedvenc unokájára, így nekem is jutott egy kis szabadidő. Közben a nővérem 
férjének is sikerült egy árubeszerzői állást szerezni, mert mint kulák 
(szőlőbirtokos volt Tállyán) sehol nem kapott állást. Mivel a földjeit „ingyen 
ajánlotta” fel, bevétel sem nagyon akadt. Nővéremet, mint tanítónőt, akkor 
bocsájtották el az ura miatt.  Így alakul a kép, és kezd kerek lenni… 

*** 
Apám, sógorkám, férjem, fiam és most egy ’56-os, ágrólszakadt ember. Ehhez 

egyedül én, 22 évesen, és öt férfi, akik még néha éhesek is. De a jó isten 
megsegített, jó kis csapat volt. Esténként közös vacsora, beszélgetés, apám 
elmosogatott, s ha nem volt a társaság fáradt, jöhetett a kártya. 

Ilyenkor édesapám a fiamat ölben tartva mondta: kicsi Zotyikám, ha nagy 
leszel, ne kövesd szüleid példáját és kerüld az ördög bibliáját! Ha pedig a 
Palotaszállóba mentünk egy kis kikapcsolódásra, mert Lillafüreden más nem 
volt a hegyeken kívül, akkor pedig azt mondta: nézd, megint mennek az ördög 
kápolnájába. Szóval szerelmetes fiam így cseperedett, ennyi ember között. 
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No, ennyi kitérő után rátérek mi is történt egyik este, a Palotaszálló Mátyás 
termében. Megemlítem, ott dolgoztam, mint kalkulátor, felelős az étlapért, 
árakért. Így mindenkit ismertünk és minket is mindenki ismert. A zenekar 
nekünk játszott, ha nem kértük, néha akkor is. 

Szóval körülbelül egy jó hónap múlva, amikor már úgy éreztük, hogy új 
barátunk már eléggé asszimilálódott a környezettel, a szabad világgal, ami nem 
volt könnyű hat évig a világtól elzártan, sok-sok magánzárkával fűszerezve.  Így, 
egyik este meghívtuk magunkkal, hogy tartson velünk, egy kis zene, tánc, egy 
pohár bor mellett. Örömmel vette, mondván, nem is emlékszik, mikor volt 
szórakozóhelyen. Így szépen elindultunk hármasban, a barátok már vártak az 
étteremben. A megszokott boxba helyet is foglaltunk. A pincér kihozta az üveg 
bort, a zene elkezdődött. Laci öntött. Éppen kézbe fogtuk poharunkat, amikor 
Feri váratlanul mellettem felállt, fogva poharát, a zene éppen elhalkult és Feri 
megszólalt: Éljen a forradalom, éljen ’56, igyunk a forradalomra!  

Annyit észleltem, hogy a mellettem ülők becsúsznak az asztal alá, inkább 
csak csúsztak volna, mert nem fértek alá. Laci a szélen ülve felállt, odaszólt 
nekem, Ferivel induljatok ki, én megyek utánatok. Megfogtam Feri kezét, 
mondtam, most gyere velem. A barátok ekkorra már köddé váltak, így a 
kivezető út nekem már szabad volt. Ekkor láttam meg, hogy a megyei ügyész 
mellettünk, a kis asztalnál ül a feleségével. Ismertük. Mi kijöttünk Ferivel, aki 
akkor még nem értette, hogy miért e gyors távozás. Laci közben odalépett az 
előbb említett asztalhoz. Annyit mondott: üdvözöllek Imre, holnap állok 
rendelkezésedre. 

Válasz: Miért? Történt valami? Mert én nem hallottam semmit. Köszönöm, 
mondta halkan a férjem.  

A parkba megvártuk Lacit és csendben hazamentünk. Azt hiszem a Hold is 
elbújt a hegyek mögé, mert nagyon sötét volt. Hazaérve, jó éjt kívántunk 
egymásnak és mindenki bebújt a vackába. Az álom elkerült engem, azt tudom. 

Reggel kelvén készítem a reggelit, Feri kopog az ajtón. Olyan gyűrött volt a 
képe, hogy alig ismertem rá. 

Azt mondja: könyörgök, bocsássatok meg, ha tudtok! Nem tudtam, mit 
csinálok. Én most bemegyek Miskolcra, feladom magamat, mert nekem 
rosszabb nem lehet, amit már megértem odabent. Nem engedhetem meg, hogy 
nektek bajotok essen, akik befogadtatok. Köztetek újra embernek éreztem 
magamat. Azt megbocsájtani nem lehet, amit tettem. És most igazán elsírta 
magát. 

Mondom: Nem mész Te most sehova! Mellettünk ült az ügyész, ha jó volt a 
hallása, akkor már éjszaka itt lettek volna érted, vagy kihallgattak volna minket. 

Az éjszaka elmúlt, senki sem jött. Barátaink egyelőre nem jönnek zenét 
hallgatni a Mátyás terembe. Mi meg legyünk türelemmel, s talán a jó isten 
megelégelte a hat év szenvedésedet, nem kér több áldozatot tőled. 
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Gyere, reggelizzünk együtt és örüljünk, hogy kisütött a nap itt a hegyek 
között! 

Hát ennyi történt akkor régen, röpke órácska alatt. Másnap a 
munkahelyemen mindenki csak négyszemközt beszélt velem, mondanivalója 
senkinek sem volt!  Igaz, nekem sem. Hozzáfűznivalóm meg pláne nem volt! 

Hát így történt egy nyilvános est, egy amnesztiával szabadult ’56-os 
barátunkkal. 

 
Az emlékezés megtörtént, 2023. május hónapban. 
 
Isten áldjon Elek! 
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ESSZÉK, GONDOLATOK 
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Megjelent könyveim, írásaim 
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Az Erdő Memoranduma 
 

Korunk tudoma nyos felismere se to bb ira nybo l igazolta az erdo  megu jí thato  
terme szeti ero forra s jellege t. Az alkoto  elemeinek o sszetettse ge, illetve 
alapveto en a bioenergia-ta rolo  ke pesse ge miatt is. Az erdo vel meghata rozo an 
o sszefu ggenek az emberise g, a helyi ta rsadalmi csoportok e letko ru lme nyei e s 
az e lo le nyek e letfelte telei. Jelento sen befolya solja az emberi ko rnyezet mino se gi 
a llapota t, a gazdasa g fejlo de se nek u teme t, amelyek utalnak arra, hogy az erdo  
emberi szempontbo l isme telten fele rte kelo do  pa lya ra jutott. E ne ha ny 
nyilva nvalo  jelense g ke sztesse e folyamatok felismero it, mindenekelo tt a 
szakma gyakorlati mu velo it arra, hogy az erdo vel o sszefu gge sben felmeru lo  
ke rde sekre e rdemben va laszoljon, amely csakis a ta rsadalmi e s gazdasa gi 
kihí va sokkal, a halada ssal o sszefu gge sben lehetse ges. Azon e rte kek szintje n, 
amelybe belee rtendo  a nemzet szellemi, tapasztalati, spiritua lis ke pesse ge e s az 
a gazat tradí cio ja, a ko zhasznu  javak e rte krendje nek figyelembeve tele. A 
va zoltak re szeke nt lehet u jra gondolni az erdo  kezele se t, kialakí tani a 
gondoza sa t befolya solo  strate giai, cselekve si ira nyokat is. 

 
Ebben az o sszefu gge sben va zolhato k fel az erdo t e rinto  alapveto  

ce lkitu ze sek. A mai ige nyek gondolkoda si menete hez igazí tva kell e rtelmezni a 
haszna lt fogalmakat. Vagyis felu lvizsga lni a szakma nak ko ze rtheto bben e s 
ko vetkezetesen az erdo  fogalma t e rinto , azt tu lhaladott szemle lete t. 
Nevezetesen pl. azt, hogy nem minden facsoport tekintheto  erdo nek. De nem 
sorolhato  oda a monokultu ra jellegu  fa su ltetve ny pl. az energia erdo  sem, mert 
meghata rozo an vannak jelen a "mesterse ges" beavatkoza s nyomai, elemei. A 
klasszikusan/konzervatí van e rtelmezheto  erdo  í gy kaphatja "vissza" azt az 
e rte krendje t, amelyet jellemez az e lo szervezetek fajgazdagsa ga, az o sszetettebb, 
génbank jellege e s a terme szeti viszonyokat is befoglalo /kifejezo  saja tossa ga. 
Sokoldalu sa ga re ve n olyan „ko zjo sza g”, amelyhez a llami tulajdonjog tartozik. 
To bb ce lu  hasznosí thato sa ga, ill. szolga ltata sra valo  alkalmassa ga re ve n a 
nemzeti közjavak e rte krendje t ke pezi. Ebben a megko zelí te sben a terme szet-
ko zeli erdo k nem keru lhetnek "ko zpre da ra", de me g nemzetidegen 
tulajdonla sba sem. Vagyis az a llam ko telezettse ge azokat ta vlatos szemle letben 
gondozni, mint megu julo  ero forra ssal, ko ltse gvete si jellegu  mo dszerekkel 
„gazda lkodni”. Gondoza sa nak, kezele se nek szaba lyoza sa t etikai szempontokra 
is figyelemmel kell kidolgozni ahhoz, hogy az o kolo giai, össztársadalmi igények 
ara nyosan e rve nyesu lhessenek. 

 
Viszont az erdo mu vele si a gba sorolt, de fejlo de si szakasza ban me g 

jellegtelen e s „szerkezet” ne lku li teru letek fa sno ve nyzetu  tí pusa t ma s 
mino se gu ke nt fás ültetvényként célszerű kezelni. Az ilyen teru leti egyse geken 
ma s su lypontok – priorita sok – e rve nyesu lhetnek, hogy ezekben a 
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haszonelvu se g "u zletele s", piaci szaba lyozo i szabadabban mu ko dhessenek. A 
nemzeti libera lis elvekhez/viszonyokhoz ko zelí tve a maga nosí ta s forma cio i, 
ta gabb leheto se gei, rendezettebb forma ban (enyhe bb korla tokkal) nyí ljanak 
meg, amelyek kisebb kocka zattal ja rnak, a jelenlegi anarchikus szitua cio ban. A 
cselekve si fo ira nyok elvi su lypontjai ilyen tekintetben tisztuljanak, hogy a 
jellege ben is elte ro  erdo kre, a terveze sben e s a gyakorlatban a jogok e s 
ko telezettse gek e rve nyesí te si eszko zei differencia ltabbak e s a szankciona la sra a 
ko ze letben alkalmasabbak lehessenek. 

 
A természetszerű erdőkne l hangsu lyosabb szerepet kaphassanak az 

egyetemes e rte krend saja tossa gai, a ge ntartale kai e s az o kolo giai o sszetevo k. A 
to bbse ge ben lassan növő fafajok elegyéből álló re szletek sokoldalu sa ga 
ara nyosan szolga lhatja, u gy a ko zo sse get, mint a közjavak forra sa t e s ke pezheti 
a közvagyon tárgyát. Az erdo  haszna lata t a ko zvagyon gyarapí ta sa val 
o sszehangoltan, tartamossa ga nak fokoza sa val lehessen ve gezni. A 
szaba lyozottsa ga ba e pu ljenek be a jogi elemek mellett az e rdekeltse gi, az etikai 
e s a szankciona la s felte telei. A tulajdonla s do nto en a llami „ke zben”, non profit 
jelleggel, az a llamkincsta ri, ko ltse gvete si kezele s korszeru bb forma iban 
to rte nhessen. 

 
A „fás ültetvények” nevesí te se vel, u gy is, mint energia erdo k, amelyeket 

zo me ben gyorsan no vo  fafajta k monokultura lis egyse gei, jellegu kne l fogva 
megfelelo bb alapot ke peznek a piaci, haszonelvu  gazda lkoda s, a maga nosí ta s 
felte teleinek, de az o kono miai e rdekeltse g mellett a terme szetes kifejlo de s 
ira nyai is fennmaradhatnak. Terme szetesen a kezele s, hasznosí ta s felte telei, 
szaba lyoza sa ilyen ira nyba alakuljanak 

Az erdő differenciált e s etikusabb kezele se re ira nyulo  elvi tiszta nla ta st 
ko veto en fontos a hazai kemény (lombos) fa értékrendjének védelme 
e rdeke ben megtala lni azt a beavatkoza si forma t is, amellyel, mint szaba lyoza si 
forma val, csökkenthető a pazarlás. A fa hasznosí ta sa ban kello en 
e rve nyesu ljo n a nehezen „elo a llí thato ” nyersanyag mine l hate konyabb 
feldolgoza sa, gazdasa gossa ga. Ilyen e rdekeltse gi viszonylatban szolga lhatja a 
szakga rda szellemi egyu ttmu ko de se – megfelelo  o nme rse klettel – u gy az 
o kologikus fatermeszte s u gye t, mint a fagazdasa g gyakorlati megolda sa t segí to , 
gazdasa gosan ele rheto  eredme nyt. 

 
A ko vetkezo  fontossa gu  elvi igény a szakmai és tapasztalati nézetek 

összehangolásának szükségessége. Ugyanis a kialakult/meghagyott 
szu ko sebb terme szeti ero forra sainkat, genetikai tartalékokat, azok magasabb 
szintu  hasznosí ta sa val, ill. mego rze se vel, valamint a szu rke agysejtek 
produktumaival gyarapí thatjuk. Az ilyen nagy korszakot a tí velo  e letko zo sse g 
gondoza sa távlatos szemléletre alkalmas szakembereket kí va n. A „szellemi 
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műhelyek” teremthetnek olyan légkört, ahol felszínre kerülhetnek és 
kiválasztódnak az olyan tehetségesebbek, akik közösségi képviseletre e s a 
szakmai e rdekek e rve nyesí te se re alkalmas személyek, tova bba  olyanok, akik 
megfelelo  ke pesse ggel e s tartással is rendelkeznek.  

 
Az erdő kezelésével összefüggően alapvető ke rde ske nt felveto dik me g, 

hogy a jelenlegi, energia-válság felé haladó világunkban, a szake rto i re teg, 
mike nt tudja e rze keltetni az adottsa gok hasznosí thato sa ga t? A ta rsadalom 
politikusi re tege a ro vid-ta vu  e rdekeivel, azonos su llyal tudja-e figyelembe 
venni, a ta vlati e rdekeket is? Ke pes lesz-e a hata sko re be tartozo , a kezele se ben 
le vo  fás, bioenergia e s a ge ntartale kok hasznosítására alkalmas program 
kidolgoza sa ra? A kezdeme nyeze si leheto se gen tu l meg tudja-e ragadni azokat a 
felte teleket, amelyek az e te ren me g felta ratlan gazdag leheto se g hasznosí ta sa t 
biztosí thatja k? 

 
Az erdőgondozás, kezelés tere n, ha csak e ne ha ny ke rde s e rdemi 

megva laszola sa ra o sszpontosí tjuk az egye bke nt is szu ko s felte teleket, 
nagysa grendileg to bb leheto se g/tartale k ta rhato  fel, mint amennyi az elso  
pillanta sra reme lheto . A jelento s nagysa gu , hasznosí tatlan ku szo b alatti 
mezo gazdasa gi teru let, amely nem kello  hata sfokkal vesz re szt a teru let-
hasznosí ta sban, mint pl. ta jfa sí ta s, a bioenergia alapanyagok, csonthéjasok 
telepí te se, a terme szetismereti turizmussal, a ko rnyezetve delmi szerepek 
kidolgoza sa val, kapcsolva igen jelento s ta jfejleszte si e s gazdasa gi leheto se g 
hasznosí thato  u gy, hogy az e rte kei sem cso kkennek. Ezen tu l tova bbi ma s 
tartale k, hozam is ke pzo dhet. 

 
Megjegyeze sre kí na lkozik me g az erdő soktényezős, dinamikus élő-

rendszer hasznosula sa. Amí g a fa to l „korszeru en” nem la tjuk az erdo  kí na lta jo l 
ko rvonalazott adottsa gait, mint az u jabb ige nyek va roma nyosa t, nem sokat 
e rnek a keve sbe  koegzisztens a lla sfoglala saink e s a gyakran va ltozo  
strate gia ink, mert az erdo  tiszteletet, ido t e s tu relmet ko vetel. 

 
Budapest, l998. február….      (Korábban közreadott írás.) 
 

       dr. S Nagy László 
 
 
 
 
 
 
 



105

 
 

 „… súlyos krízishez vezethet a tudomány 
 exponenciálisan felgyorsult fejlődése, amely nem  

járt együtt az erkölcs tisztázásával, annak fejlődésével…” 
II. Ja nos Pa l enciklika ja bo l 

 
Közösségi élet és etika  

„Szellemi műhelyek” megújításának szükségszerűsége 
 

Ha komolyan gondolkodunk a vila g dolgairo l e s a valo sa g e rze kele se ro l, 
megfigyelheto , hogy a kultu ra k alapveto en elte ro  a ltala nos ne zetek e s 
meghata rozo  saja tos e rte kek, szoka sok kifejezo i. Teha t nem mindegy, hogy a 
helyi meghata rozottsa ggal kialakult kultu ra a llapota milyen helyidegen 
elemekkel vegyu l, esetenke nt terhelo dik? Egyre nyilva nvalo bba  va lnak a 
gazdasa gi, kultura lis e s moderniza cio s folyamatok gyorsulo  va ltoza sai.  

Ko vetkeze ske ppen, ha nem ko vetju k a vila gmozga s tendencia it e s nem 
cselekszu nk annak megfelelo en, akkor a nemzeti, loka lis e s a szakmai 
közösségek élete satnyul, zsa kutca ba keru l, amit a helyi adottsa gto l e s az Istento l 
valo  elta voloda s felgyorsí t/ott. A gyo kerekto l elszaggatott atomiza lo do  re tegek, 
ko zo sse gek e rte kei, szoka sai, a sok idegennel to rte no  ko lcso nhata s 
ko vetkezte ben megkopnak. Az egye nek u j kapcsolatrendszerek kerese se 
ira nya ba mozdulnak el. A stabilabb ko zo sse gek is „u tkereso ” labilis a llapotba 
keru lnek, vagy u j identita sforra sokra, e s a moralita s u j ke szletei felismere se re, 
kiakna za sa ra „va gynak”. 

 
Ne lku lo zhetetlen a ko zjavak e rdeke t szolga lo  va laszok, megolda sok kerese se. 

A megolda sok, cselekvések alapozása viszont fu gg az identitás 
kiteljesedésének lehetőségeitől. Ugyanis az identitás fogalmának határait a 
velünk született, természetes kiterjedésünket biztosító keretrendszer szabja 
meg. E hata rszakaszokat ko telesse ge ve deni a konzervatív embernek, mint a 
kultúra sajátos elemét. Amennyiben e határokat elhagyjuk, úgy elveszítjük 
életterünket, sorsunkat, s vele együtt önmagunkat is. Az identitást vesztett 
„tömegemberek” csoportja pedig jellegtelen kollektívává válik. Ezért is 
szükségszerű az o nszervezo do , kultúrájában és lélekben erős közösségi 
létfeltételek biztosítása.  

 
Nincs vila gos va lasz, a „ki vagyok?”, „hova  tartozom?” ke rde sekre. 

Ko vetkeze ske nt ero so dnek az u j valla sos csoportok, migra cio s jelense gek, 
ismeretlen NGO jellegu  ko zo sse gek. E felvete sre va laszolva – elo re-, e s 
ko ru ltekintve – szu kse gszeru  a szakmai ko zo sse gek e letszeru  ero sí te se, 
u jja szerveze se, a hagyoma nyokbo l sza rmaztathato  forma k u j, korszaki 
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tartalommal valo  felto lte se nek a megtala la sa. A krí zishelyzet a tve szele se bo l 
kivezeto  utat, to bbek ko zo tt a szakmai ko zo sse gi le tet meghata rozo  kultu ra, a 
hagyományos karakterek újjáélesztése, az „o shonosí ta si” folyamatok 
reaktiválása jelentheti, a to rte nelmileg gyo keret vert erkölcsök, krónikák, 
mítoszok, hitek megu jí ta sa val, fogalmak, szavak valóságértelmezésével, 
le nyege ben „az ősrendezettség helyrerázásával”. 

 
A közösségi életek újjászervezéséhez, képessé kell válni annak 

felismerésére/megállapítására, hogy milyen utat kell követnünk és hogyan 
lehet mérsékelni a kockázatos hatásokat. Mit kell tenni a biztonsági tényezők 
érvényesüléséhez, különösen a megújuló természeti erőforrások: a víz, az 
erdő és a termőföld – mint a legösszetettebb – élőrendszerek kezelésében, 
ill. az ökológiai egyensúlyi feltételek megőrzése biztosításában, a 
természetes tájegységek jövőbeni használata újjászervezésében. E 
krízishelyzetben egyre nyilvánvalóbb, hogy a napjaink szaporodó ismeretlen 
hatásai felismerésében nő a természettudományos műszaki értelmiség 
szerepe, a mérnökség erkölcsi felelőssége.  

 
Az ökológiai, társadalmi viszonyok tartamos fenntartásához egyre 

nélkülözhetetlenebb a szaktudományok összefüggéseinek a felismerése és az 
ahhoz társuló tapasztalat szintetizálása. A valósághű helyzetelemzés az, 
amelyre alapozható a létesítmény- és eszközrendszer tervezése, a termelési 
struktúrák irányítása, az emberiesített gazdaság működtetése. A keleti 
bölcsesség szerint „..a legősibb rend az, amely egyensúlyban tartja ez emberi 
világot.” Ma is hibátlanul írják le azt, a magyar arany, arány, erény irány 
szavaink. Manapság ezen ősi rend megbomlását tapasztalhatjuk több 
vonatkozásban. Ebben az értelmezési keretben van jelentősége a tudás, 
erkölcs, bátorság, kitartás és önmérséklet fogalmaknak. 

 
E gondolatiság aze rt e rdemesu l figyelemre, mert a mai embertelenedo  

vila gunkban terjed a ko zo ny, a ko zo sse gek ko to elemei oly me rte kben 
meglazultak, hogy emberi saja tossa gaink jellegtelenne  va lnak, fokozo do  
veszélyt hordoznak az emberi mivoltunk elbizonytalanodo  értékkifejezői is. 
Mélyebbre tekintve az iránytévesztést érzékeltetik a hivatkozott ősi rend 
szavaival kifejezve az erénytelenség, aránytalan jelenségei, a meghatározó 
értékek hiánya, a bizonytalan irány kifejezői. Az ökológiai és a társadalmi 
egyensúlytalanság kockázataira utalnak azon sajátos tényezők, mint az 
igényesség, erkölcsiség és moralitás fogalmaink kiüresedése, amelyek 
meghatározói az eredményes folyamatok irányításának, kezelésének, az azzal 
járó közösségi szellemiség éltető minőségének.  
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Az elo zo kben va zolt tapasztalatok felero sí tik a hagyoma nyok, 
„hagyományozható gondolatok” le lekgondozo  hata sa t, jelento se ge t. „A 
hagyomány időfeletti tudás a létezésről, mindig átörökítődik az időben.” 
Lényegében nem ma s, mint tudás a lélekről, az ember helyéről a 
teremtésben, hiszen az e let „egyira nyu ” terme szetes folyamat meghata rozo  
re sze. Minden e s mindenki az elo zo  nemzede kto l kapja a le teze se leheto se ge t.  

 
Vagyis a hagyomány nem ira nyzat, amelyhez csatlakozni kell, hanem 

forrás. A hagyoma nybo l – mint a forra s vize bo l – merí theto  az a gyakorolhato  
e berse g, amely segí t az új körülményekhez igazodó értékhangsúlyok 
felismerésében, megtalálásában. E folyamatban nélkülözhetetlen az erkölcs 
rehabilitálása, fogalmaink tartalmának valósághű értelmezése, mu ltunk 
tapasztalatainak la ttata sa, a kultúrák gyökereinek megőrzése, és mint az 
egyéni önazonosság, ill. erős „törzs” létezési feltétele. A technológiai 
haladás is csak akkor ígér jobb minőséget, ha az ember képes lesz igazodni a 
természettörvényű folyamatokhoz.  

 
A jo vo t nem az eszme ke rt lelkesí to  ku zdelmek fogja k jellemezni, hanem a 

„fo ldho zragadt” mu szaki e s gazdasa gi ke rde sekre adott jo  va laszok, 
megolda sok. Ilyen kontextusban a cselekve sek mino se ge elso sorban a „teremto ” 
mu szaki e rtelmise g, a me rno kse g elhí vatottsa ga to l fu gg, e s a felelo sse ge be 
tartozik. Anna l is inka bb, mivel a gyorsabb gazdasa gi fejlo de s ma r nem annyira 
az elja ra sok importja to l, hanem sokkal jobban a saja t kultu ra hoz to rte no  
visszate re s fu ggve nye. A cselekve s sza ma ra leheto se gke nt az objektí v te nyek 
kello  felta ra sa, az abban rejlo  leheto se gek felismere se jelentheti, a kiindulo  
„le talapot”.  

 
Mivel azonban a la ta smo dunkat elte ro  szempontok, elfogultsa gok 

befolya solja k, nem mindegy, hogyan í te lju k meg a valo sa g jelense geit, eze rt 
szu kse gu nk van olyan modellekre, hogy képesek legyünk: 

 felismerni a valóság rendszereit és általános törvényszerűségeit, 
megismerni az ok-okozati kapcsolatokat a jelenségek között, 
megérezni és - némi szerencsével - megjósolni a jövő fejleményeit,   
megkülönböztetni a fontosat a lényegtelentől,   
megállapítani milyen utat kell követnünk, hogy elérjük céljainkat 

A jobb e lete rt ku zdo  ko zo sse g megu jhoda sa gyakorlatilag a va zolt 
ke pesse gek kibontakoztata sa n, megtanula sa n, alkalmaza sa n mu lik.  

 
A jo l felismert minden emberiesse gi ige ny, nem csak az u j identita s forra sa t 

jelenti, de szu kse ges ahhoz is, hogy a jelenlegi anarchia jellegu  ko ze let 
vissza ja ra fordulhasson, elhí vatottabba  va ljon. A változás viszont 
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mindenekelőtt erősödő, összetartó, nem versengő, hanem együttműködő 
közösségek tagjai holisztikus szemléletű (e s nem alattvalo i attitu du ) 
egyedeinek a bátorságán nyugodhat. Ebben meghata rozo  szerepe kell legyen 
a civil jellegu , tradiciona lis e s ero s,  ku lo no sen a mu szaki szemle letu , alkoto  
szakira nyu  ko zo sse geknek. 

Az elvi jellegu , a „zsa kutca bo l” kivezeto  va zolt ige nyek teljesu le se hez, az 
eredme nyesebb ko ze lethez minima lis felte tel, hogy egyre szt teremtődjenek 
meg a hasonlo  elko telezettse gu , de nem NGO jellegu  ko zo sse gek, az OEE 
szakoszta lyai, a Mu szaki Tudoma nyos Egyesu letek, a Zo ld Kereszt, stb., eszmei 
ko to elemei e s a ko zo sse gek elhelyezési feltételei, székházai. Ma sre szt a 
vertikálisan specializa lt szerveződéseket váltsák fel a horizontális 
láncolatok, kapcsolatok működtetésének az irányítási formái.  

 
A megújuláshoz, a vezetés, irányítás, az eddigi piramis jellegű módszerei 

alakuljanak át a hálózatokban eredményesebb, innovatív eljárások terjedésének 
hatékonyabb formáira és ero sí tse k a kapcsolataikat az oktato - nevelo  
inte zme nyekkel, fo ke nt a „gyakorlati mu helyek” kialakí ta sa val, az ott 
rendszeresí tett ve leme nycsere k, vitamu helyek szerveze se vel. 

Budapest, 2017. december 28. 
Megjelent a Kik mentik meg a vila got cí mu  ko tetben. 
 

 dr. S Nagy  
 

 
 
 
 

 
Vázlat a jövő közösségi műhelyei szervezésére 

 
A mai to bb, paradigma e s ta rsadalmi-gazdasa gi rendszerva ltozo s 

ko ru lme nyek ko zo tt fokozottabb ko ru ltekinte st kí va n minden folyamat, amely 
gazdasa gi, de inka bb a ta rsadalmi, terme szeti viszonylatokat e rinti, avagy a 
fejlo de st befolya solja. A gyorsan va ltozo  ko ru lme nyek ko zo tt fele rte kelo dik a 
folyamatok ellenőrizhetősége, amelynek alapveto  felte tele az 
együttműködés. Közösségi „Műhelyek” összefogásával szu kse gszeru en 
támaszkodva az anyagi világ értékrendszerével járó szellemi, spirituális világ 
(kultúra, erkölcs) értékhordozóira. Az o sszefoga s a terme szet ero i ke nyszere vel 
ne csak egyszeri, alkalmi, hanem a norma lis e letvitelu nk re sze ve  va ljon. Sajnos 
to bb jel mutatkozott eddig az o sszefoga sra akkor, amikor az, egyma s ellene ben 
to rte nt, vagy to rte nhet. 
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Nehezen kezdju k felismerni, hogy a szellemi és gazdasági igények 

szorí ta sa ban a kultúránk megtartó erejét a nyelvünk mellett, az ősi 
szimbólumaink, erkölcsi tartásunk és a mítoszaink őrizték meg. 

 
Ha vissza-, vagy körültekintünk a nemzetto rte net ko zelmu lt korszakaira 

nyilva nvalo va  va lt, hogy meggyengu lt kultura lis alapunk. A közéletünkben 
felero so do tt a közöny, e rze keltetve az ország erkölcsi válságát, amelynek a 
kezele se a gazdasa gi gondokkal egyu tt halaszthatatlan.  

A terápia olyan közösségekben kezdhető el, ahol még reaktiválható 
bizonyos éltető közösségi szellem, erkölcsi erő, amelyek nélkül az ország 
„talpra állítása” szinte lehetetlen. Vagyis a nemzeti hogylétünk kérdése, 
egyre inka bb erkölcsi kérdés e s u jra ido szeru ek Berzsenyi 18. sza zad ve ge n a 
magyarokat „into ” sorai;  

„..minden ország támasza, talpköve  
a tiszta erkölcs, mely, ha megvész: 
Róma ledűl s rabigába görbed…” 

 
A nemzeti hogylétünk másik, igen kritikus jelensége a belső nemzeti 

megosztottságunk, amely az évszázados kudarcaink okozója is. A nemzet 
történetében mindig meghatározók voltak a magyarság ősiségének, a 
kereszténység nemzeti vonatkozásainak, vagyis a magyarság eredetét, 
önismeretét alapozo  bizonyí te kok, melyeket jelento sen elhanyagoltunk, vagy 
mello ztu nk. 

 
A magyarság államiságának alakulásában az ősiség fundamentumait 

bizonyító értékrendben a mítoszaink és a kereszténység, a koppányi, illetve 
a Szent-István-i értékek – lényegében összebékíthető – szintetikuma 
képeztek/képezhetnek a jövőben is tartós erkölcsi alapot. 

Az o svalla s mitolo gia ja ban e rte kke nt szerepeltek a becsület, barátság, 
bátorság, harmónia, tolerancia és a türelmesség. Ezek a kereszte nyse ggel (egy 
Isten hitben) ko zo s gyo keru  e rte kalapot ke peznek a korunk erko lcso sse ge 
megu jí ta sa hoz, illetve az emberiesse ghez. 

 
Ma már egyre nyilvánvalóbb, hogy a természetes közösségek, a civil 

csoportok kulturális alapjai meggyengülését a gazdaság, globális, személytelen 
(megnevezhetetlen) szereplői hatalmának koncentrációja okozták. Szinte 
szükségszerű e kritikus kérdésben a közjavak érdekét szolgáló válaszok, 
megoldások keresése. A hivatkozott szellemiséggel gerjesztett megoldások, 
cselekvések kiteljesedéséhez viszont az önszerveződő, kultúrájában és 
lélekben erős közösségi létfeltételek biztosítása szükségszerű. 
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 „Egy közösség igazi összetartozását az emberi és erkölcsi tartalékaik 
minősítik. A jövő kötelessége ezt az emberi jelzőt minőséggé formálni, 
megtölteni tartalommal: becsülettel, bátorsággal, erkölccsel és 
méltósággal. A kultúrák sora bizonyítja, hogy a történelemben mindig 
döntő tényező volt az emberi minőség és az erkölcs szilárdsága”.  

Ha komolyan gondolkodunk a vila g dolgairo l e s a valo sa g e rze keltete se ro l, 
megfigyelheto , hogy a meghata rozo  e rte kek, szoka sok, a ltala nos ne zetek 
alapveto en az elte ro  kultu ra kban gyo kereznek. Ha nem ko vetju k a vila gmozga s 
tendencia it e s nem annak megfelelo en cselekszu nk, akkor a nemzeti, loka lis e s 
a szakmai közösségek élete zsa kutca ba keru l, amit az Istento l valo  elta voloda s 
felgyorsí t. 

 
Ma ma r nyilva nvalo , hogy a gazdasa gi e s kultura lis moderniza cio s folyamat 

leza rulo ban. A gyo kerekto l elszaggatott atomiza lo do  re tegek, a sok idegennel 
to rte no  ko lcso nhata sban kiu resedtek. Az egye nek u j kapcsolatrendszerek 
kerese se ira nya ba mozdulnak. U j identita sforra sokra, stabilabb ko zo sse gek, u j 
forma ira e s a moralita s u j ke szletei kiakna za sa ra „va gynak”. 

 
Budapest, Ko zo sse gi Mu hely 2017.01.12 
  
         dr. S Nagy  
 
 
 
 
 

 „Hit és tudomány Fides et ráció”.  
 „A természettől mindig szerencsésebb törvényeket  

kapunk, mint önmagunktól” 
(Montaigne) 

 
Kukorelli István: „Három István, három nemzeti ünnep, három 

példakép” c. könyv üzenetértéke.  (Reflexió) 
 
Elo zme nyke nt ro gzí thetem, hogy a ko nyv „ve letlenu l” e s ko lcso nbe keru lt a 

kezembe, a szerzo  bara ti ko re be tartozo , kedves ismero sto l, Berzsenyine  
Ildiko to l. Tala n aze rt is adta a t a ko nyvet, mert a „ko zvetí to ” igen nagyra 
becsu lte a szerzo t, ill. a 92 e ves koromra e s tapasztalatomra valo  tekintettel, 
kí va ncsi volt a ve leme nyemre. Igaz az erdo me rno ki pa lya gyakorlati mu vele se 
mellett sokfe le ma s munkateru leten is halmozo dott a tapasztalatom, de ko nyv 
ve leme nyeze sre – jogi te ma ju nak ve lve – illete ktelennek tartom magam. A 
szerzo t ko ze letise gbo l ugyan ismerem e s pa lyaí ve t ko vetve nagyra e rte kelem 
eredme nyesse ge t, kiemelkedo  ko ze leti, nemzeti identita st forma lo  szerepe t. 
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Nyilva nvalo an a ko nyvet ilyen benyoma sokkal e s e rdeklo de ssel kezdtem 

olvasni, majd a tapasztalatommal „igazolt”, igen értékes gondolatait, fogalmakat 
kezdtem kiemelni, jegyzetelni. A ko zo s ismero s inspira cio ja ra a ko nyv 
szerzo je vel, telefonon szeme lyesse  va lt kapcsolatunk is. A telefonbesze d sora n, 
visszaemle kezve a 90-es e vek kezdeti viszonyaira, a szerzo  a ltal a tansze ke n 
szervezett felide zo do tt o sszejo vetel eseme nyeire: pl. sok kritikus ke rde sre és 
Nagy Pongrác ko zgazda sz, Antal korma nynak el nem fogadott, ve gu l 
beigazolo dott tana csaira stb.. A besze lgete s ve ge n felmeru lt, hogy a jegyzetem 
alapja n nyilatkozne k-e a ko nyv üzenetértékéről!? A ko vetkezo kben erre teszek 
kí se rletet. 

*** 
Nehezen kezdtem a billentyu ket u to getni, mert a korosoda ssal az emle kezet 

is kopik, í gy a sok ismeretanyagbo l nehe z o sszefoglalni, ill. a le nyeget 
e rtelmezheto ve  fogalmazni. Az olvasa s ido szaka ban szerzett benyoma som 
ido zí te se szinte lehetetlen. Most teha t a ro gzí tendo  gondolataim tala n tu l 
leegyszerűsítetten fogalmazhatom e s nem biztos, hogy kiállják a könyv igénye 
szerinti tudományosság ismérveit. Igaz sza momra ismeretlen, (ke rde ses), hogy 
milyen egzaktsa ggal hata rolhato k be a tudoma ny krite riumai, illetve normatí v 
rendszere a mai sza mos e rdek, ill. szempontrendszerrel szemben? 

 
Jegyzeteim alapján, nézetem szerinti fő kérdés: hogy a szerző hogyan 

vált képessé a közös sajátosságok felismerésére, „egy hámba fogására”?  
Tova bba  a jogi szókészleten, ismérveken túl milyen motívumok alapján 

lehetett a három történelemformáló személyiséget mégis „egy hámba 
fogni”?  

  
Sza momra első fontos azonosulási momentum a szerző szu lo fo ldi 

indí ttata sa nak, ko ru lme nyeinek a leí ra sa. Olvasatomban a szerzo  ko to de se t, 
identita sa t a kor irodalmi a ramlata t jo l ismero  emberek mu helye ben, a te ti 
szu lo fo ld alapozta meg. A polga rosodo  ko zo sse g befolya solta a szerzo  
mu velo de se t, meghata rozta kultura lo da sa t, vila gla ta sa t. Tala n legfontosabb 
mozzanat az, hogy a családias, falusi közösség hogyan „iskolázza/ta” a 
szerzőnek nem csak az elme ismeret-, értelemgyarapító, de a szí v, a lélek, 
érzelemgazdagító adottsa gait is. Hangsu ly az uto bbi folyamaton van. Ugyanis 
ne zetem szerint a tudat, az értelem-művelése, a lélek-műveléssel arányos 
formában képez kötődődési alapot a „mély rétegekben”, mondhatnám 
emberiesül az ember. A szerzo  szeme lyise ge ben valami hasonlo t ve lek 
e rve nyesu lni.   

 
Felfogásomban, és elfogadásomban a világi dolgokat, jelenségeket, 

mintázatokat az anyagi agy, elme, mint az anyag evolu cio s fejlo de se nek 
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legkomplexebb „terméke” fogja fel, rögzíti. Az elme gondolatait a teremtő-
eredetű, a téridő dimenziókon kívüli – o srobbana s elo tt is le tezo  – lélek 
„termékenyíti meg”, amely í gy va lhatott ke pesse  arra, hogy megnyilvánuljon 
az anyagi világ számára. Az így létesülő „szimbiózis eredményét”, hatását 
fogadhatja be a szív, mint az isteni, igei, illetve szereteti képződésű 
Teremtőerőt. (Freud T.) E rtelmezheto en akkor lesz természetes egy 
gondolkodási, ”teremtési” folyamat, ha a test, szellem és lélek, hármasság 
analo gia ja ban az életműködtetést – gondolatokat - áthatja a lélek, az, amely 
az emberi kultúra igazi értékét jelenti. „A tudat csupán eszköz, ha nincs 
mögötte lélek”.  Az eredme ny le lek ne lku l egy kisiklott vila g, amilyen ira nyba 
ma ma r tartunk, e s tapasztalhatjuk is. Itt ide zhetek egy ko vetkezo  „megragadt” 
e s e rte kesu lo  gondolatot: „Csak lélekben erős emberek képesek egységes 
cselekvésre”.  Hiszem, hogy a gondolatok e rte kesu le si folyamata hata stalan, ha 
a kultura lo da s erko lcsi, lelki motí vumait elhanyagolja k. Mello ze se vel meglazul a 
ta rsadalom o sszetarto  ereje, a folyamat terme szetszeru en zu lle shez vezet.  

 
A te ma kapcsa n ide zek me g egy figyelemre me lto  ma sik jogos valamikori 

elo ada s sora n elhangzott, (kiragadott) kritikus ke rde st: „A világ technikai 
arzenálja többszörösen meghaladja a világ erkölcsi (lelki) tartalékait, 
állományát!” A ke rde s, vajon lehet-e me rse kelni, vagy…!!?? 

E rtelmeze semben a szerzo  mintha e ke rde sre is va laszolna. Ugyanis 
identita sa meghata rozottsa ga val a három történelemformáló személyiségről a 
talált, tanulma nyozott informa cio  „halmazbo l” képes volt rendszerbe fogni 
azokat a sajátos, (jellemző?), dolgok, történések leírását, amelyeket 
áthatotta a lélek is, így válhatott üzenetértékké.  

 
A Szerzo  a ltal ko zreadott, hitben gyo kerezo  falusi ko zo sse gi le t (akkor me g 

volt „ta ptalaja” a mai e rtelemben vett identita snak), e rze keltete se terelt „ko zo s 
nevezo re”, mivel magam is hasonlo  dolgokat e ltem a t a Duna ntu lto l valamelyest 
ma s terme szeti meghata rozottsa gu  bihari ta jegyse gben. Az e letem kezdeti 
viszonyait tekintve e s visszaemle kezve, hasonlo sa gokat tapasztaltam a 
gyerekkorra gyakorolt csala di, helyi ko zo sse gek „le lekmu velo ” hata sa ro l, amely 
legala bb olyan fontos volt, mint a taní tando , tanulando  ismeretanyag. 

 
A ko vetkezo  Három Istvánra vonatkozo  szerzo i mega llapí ta sok, kiemele sek, 

felismere sek o sszevete se ben a szeme lyise geket szinte n az elo zo ekben emlí tett 
le lekkel emberiesí tett felfoga sban e rte keli. Olyan motí vumok szerint 
rendszerez, amelyek a korszakok leheto se gei fu ggve nye ben a szeme lyise gek 
meghata rozo i voltak e s a hagyoma ny, hagyate k e rte krendje szerint ke pesse  
tette k az erko lcsi „to ltetu ” normarendszert megalkotni, megszervezni, 
e rve nyesí teni. A könyv erőssége, hogy arányosan érzékelteti a személyiségek 
érzelmi – és az értelmi – világát kifejező közösségintegráló, közigazgatást 
is segítő sajátos normatíváit, értékrendjét. 
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Re szletekbe meru le st mello zve ne ha ny mega llapí ta st ide zve szeretne m 

a rnyalni a gondolataimat. 
A ko tetben a szerzo  a három történelmi személyiséget példaképül 

szerepelteti. A „három István”: Szent, Széchenyi és Bibó István szeme lyise ge 
annyiban foghato  egy ha mba, hogy e letideju k a honi to rte nelem radika lis 
forma la sa nak korszakaihoz ko to dik. Szerzőként, a negyedik István, 
alkotma nyoza sunk forma la sa nak munka sake nt ide zi meg o ket. Elemze se ben a 
ko zembereket a tudomány magaslata ro l a llí tja a ko zo sse g, az uto dok ele .  
Ke tse gtelen „tett hazafiak” voltak. Rendkí vu li, hogy ko zo s volt bennu k a hit és 
az akarat, a moralitás e s a humanizmus, a polihisztorság, és az erkölcsiség. 
Bizonyí te k erre Szent István első alkotmánya az „Intelmek”.  

 
Széchenyi kiemelt mega llapí ta sai: ke tse gtelenek, fo leg az 

alkotmányfilozófiája, amelyen tu l í ra sai önmagukban számtalan 
üzenetértéket képeznek. A XIX. sza zadi libera lis ko zigazgata ssal szemben 
moderniza cio s programot hirdetett. Az a ltala kidolgozott ko zigazgata si elveket, 
sza z e vvel ke so bb, a nemzetko zi hí ru  Magyary Zoltán fejlesztette tova bb e s 
dolgozta ki az elme leti e s gyakorlati tanait. „A közigazgatás és az emberek” cí mu , 
a „Táj és nép kapcsolata” munka kban az emberi, (erko lcso s) ember szerepe t, 
szolga lata t emeli ki. Sze chenyi Istva n volt az elso  olyan magyar kereszte ny 
politikus, aki szavakban, tetteiben e s í ra saiban is kia llt hite e rt: „Hit nélkül sem 
alkotni, sem élni nem lehet”. 

 
Bibó István láthatatlan alkotmánya és az Értelmiséggé válásról szo lo  

elme lkede se, Politikai Tí zparancsolata, a szabadsa gszereto  ember u zenete. 
Bízik a közösség erejében, az emberek többségének tisztességében és abban, 
hogy együttes fellépéssel és a bizalom előlegezésével, erősíti a közösségben a 
tisztességes szándék győzelemre vihetőségében való hitet. Üzenetértékű a 
következő kiemelés is: „Ha a dolgokat néven nevezni nem lehet, és nem is szabad, 
akkor az előbb utóbb, az egész közösség általános értelmi és erkölcsi lezülléséhez 
vezet.” Az értelmiséggé válás elemzésében azonosnak tekinthető az emberséges 
(erkölcsös) emberré válás folyamatával. Árnyalásként mondható, hogy tehát lehet 
embertelen (lélektelen) ember, de pl. rókátlan róka nincs. Manapsa g az 
embertelenede s va lt uralkodo  „eszme nnye ”? 

 
Kukorelli István, analí ziseiben harmonizálja a szakmai konvencio k 

szerinti logoszt és az ethoszt, azok személyiségén átszűrt fogalmi 
szabatosságával. Szerzo ke nt, mint negyedik István, szintén egy társadalmi 
paradigmaváltó korszakban kapcsolódott be a nemzet alkotmányozásának, 
formálásának folyamatába. Igen fontos beoszta sokban: a jo vo  genera cio ja 
nevelo jeke nt, mint egyetemi professzor, alkotmánybíró e s más komoly 
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közjogi beosztások munkásaként ide zi meg hivatkozott pe ldake peit, 
mindannyiunk pe ldake pe u l, hogy a korszakva lta s, a ko zu gyek ve gze se 
eredme nyesebben e s emberiesebben to rte nhessen. „A TE T- lense g a le lek 
ellense ge”. 

 „Ah! Vén vagyok: tapasztalásom 
Tárháza megtelt gazdagon: 

Ott van, romok közt, életemnek 
Vezére, széttört csillagom; 

Ott egy szakadt fonál: ez a hit; 
Egy csonka horgony: a remény; 
Ily gyűjteménynek birtokában 

Az ifjú hogyne volna vén!” 
     (Arany János: Évek, ti még jövendő évek) 

 
Budapest, 2023. janua r 21. 
 
Megjelent: Három István… című könyvről megjelent recenziók (reflexiók) című 
kötetben. 
 

dr. S Nagy László  
vasdiplomás erdőmérnök 
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 „A természettől mindig szerencsésebb  

törvényeket kapunk, mint önmagunktól” 
(Montaigne) 

 
Indítvány 

a  Magyar Műszaki Értelmiség, önkéntes civil közösségei 
szellemi értékeivel arányos tevékenysége elismeréséhez, 

hasznosulásához 
(Figyelemmel a Miniszterelnök közzétett célkitűzései  

11. „Építs közösségeket” pontjára.) 
 
Magyarország Alaptörvénye, Nemzeti Hitvallás fejezetében úgy egyéni, 

mint közösségi vonatkozásban rögzíti a Nemzet Tagjainak általánosan érvényes 
vállalásait, jogszerű kötelességét és felelősségi körét. Kiemelten szükségesnek 
tekinti a „lelki és szellemi megújulást”. Azonban a műszaki adottságú 
önkéntes, civil szerveződések közösségei, „műhelyei” tagoltan léteznek, 
illetve közösségi értékeik alig vagy részben érvényesülnek, hasznosulnak.  

A hivatkozott szellemiség jegyében az eddigieknél nagyobb figyelmet 
érdemelne a tradicionális magyar műszaki értelmiség szakmai, közösségi 
„műhelyeinek”, értékteremtő, értékképző, értékmentő adottságainak az 
elismerése, reaktiválása, összefogása, ezért szerveződési formáit a 
következőkben értelmezzük: 

A figyelembe ajánlott Szakmai Egyesületek, Társaságok, a „Magyar 
Műszaki Értelmiség”(MMÉ) szakmájuk iránt elkötelezett KÖZHASZNÚ civil 
KÖZÖSSÉGEK (KcK). Önkéntesen társulva korszakonként maguk 
alakították ki sajátosságaikat, „identitásukat”, értékeiket, „gyökereiket” 
azokat, amelyek a szakuk kultúrájával jelentős tudományos és tapasztalati 
értéket képviselnek. E közösségek gyarapodó ismerete tapasztalatukkal 
értékrenddé gazdagodtak. Az így halmozódó értékrend életszerű 
láttatása, érzékeltetése, reaktiválása jelentősen elősegítheti a keresztény, 
konzervatív szellemiségen és munkán alapuló társadalom minősítését, 
építését. A vázolt közösségek tagságának viszont elenyésző része 
hasznosul, különösen a Mérnöki Kamarák elismertségéhez és a negatív 
(NGÓ) szerveződésű közösségekhez viszonyítva is. 

Ugyanis a Magyar Mérnöki Kamarák (MMK) – műszaki értelmisége –, 
olyan KÖZTESTÜLETBE szerveződött közösségek, amelyek, gazdasági 
értelemben szolgáltatók – perszonálisan vállalkozók –, hasonlóan az Ipari-, 
Kereskedelmi-, Agrár- stb., Köztestületi Kamarákhoz. A kamarák tehát a 
közhasznú szervezetektől eltérő jogosultságú szakmai, gyakorlati értéket 
képviselnek. Következésképpen a vázolt KÖZHASZNÚ civil 
KÖZÖSSÉGEKET célszerű lenne KÖZTESTÜLETI KAMARÁKHOZ hasonlóan 
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elismerni és azonos módon „kezelni”, szerveződései hasznosulását 
támogatni.  

A vázolt kérdéskörhöz kapcsolódva, a meghirdetett új korszak 
kétségtelen fontos célkitűzése, a kultúra és hitelvekből fakadó nemzeti 
értékek, érdekek, az emberi méltóság felkarolása. Az ajánlott KÖZHASZNÚ 
civil KÖZÖSSÉGEK tradicionális értékrendjének érzékeltetéséhez célszerű 
mélyebben áttekinteni milyen szakterületeket érint az érdemibb elismerés, 
„felkarolás, reaktiválás”:  

Mindenekelőtt megjegyzendő, hogy a Magyar Műszaki Értelmiség 
szerveződési potenciálja, tagsága százezres nagyságrendet képez! A 
teljesség igénye nélkül kiemelhető néhány Szakmai Egyesület, Társulat, 
Szövetség neve, ill. (alapítási éve): Magyarhoni Földtani Társulat (MFT 1848), 
Országos Erdészeti Egyesület (OEE 1866),  Bólyai János Matematikai Társulat 
(BJMT 1891), Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület (OMBKE 
1892), Magyar Kémikusok Egyesülete (MKE 1907), Magyar Karszt- és 
Barlangkutató Társulat (MKBT 1910), Magyar Hidrológiai Társulat (MHT 
1917), Magyar Meteorológiai Társaság (MMT 1925), Eötvös Lóránt Fizikai 
Társulat (MLFT 1949), Energiagazdálkodási Tudományos Egyesület (ETE 1949), 
Közlekedéstudományi Egyesület (KE 1949), Magyar Geofizikusok Egyesülete 
(MGE 1954), Magyar Asztronautikai Társaság (MANT 1956), illetve a későbbi 
szerveződésű szakmai egyesületet további cca. 25 közösséget képez, 
amelyekben meghatározó az identitást is kifejező, összetartó erő. 

A több évtizednél is idősebb és kialakult szerveződésű ”potenciál” egy 
„elfekvő” adottság. A létező tradicionális egyesülési formában a tagság 
szakmájukkal „kötetlenebbül” együttműködhetnek és tölthetnek be 
meghatározó szerepet saját ágazatukban, de a társadalom törzsében, a 
nemzetgazdaságban is.  

Ilyen tekintetbe vetődik fel az a kérdés, hogy szabad-e szétszéledni, 
hasznosítatlanul hagyni a több százezer fős műszaki értelmiség sajátos 
adottságait, széles témákban jártas, közösségi rétegét? Azt, amely 
összefogása estén mobilizálható lenne igen sok közösségi érdekű és 
értékű interdiszciplináris kérdéskör, tevékenység végzésére, 
támogatására. E réteg tapasztalataival a gyakorlati megoldások motorjai, 
a szakmai kultúra, illetve a hagyományok továbbadói, időszerűsítői 
lehetnének.  

Talán jelzésértékűnek tekinthető, hogy a mai értékválságos 
világunkban az értelmiségi lét különféle megnyilatkozási formái keresik 
társadalmi szerepüket, jelentőségüket. Erre a műszaki értelmiség számára 
korábban alkalmat kínáltak a Tudományos Intézmények, Egyetemek, illetve 
a MTESZ és különböző tagegyesületeinek jubiláris rendezvényei. 
Nevezetesen pl. a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 225 
éves, az Erdőmérnökképzés 200 éves és a MTESZ 60 éves jubileumi 
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rendezvényei, stb.. Az érintett, érdekelt szakterületek képviselői – Benkó 
Sándor műegyetemi tanár indítványára – egyszer már kezdeményezői 
voltak 2007-ben a „MAGYAR MŰSZAKI ÉRTELMISÉG Napja” rendezvény 
keretében történő összefogásnak és elismertetésnek. Az indító rendezvényt 
a Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem, a Magyar Tudományos 
Akadémia Műszaki Tudományok Osztálya és a Magyar Innovációs 
Szövetség közreműködésével szervezte meg először 2007. május 4-én: „A 
tudományoktól a mindennapok gyakorlatáig, A műszaki tudományok 
szerepe a gazdasági fejlődésben.” címmel. A tudományos ülés célja annak 
bemutatása volt, hogyan ülteti át a tudomány eredményeit a műszaki és a 
természettudománnyal foglalkozó értelmiség a mindennapok 
gyakorlatába.  

Az egyre vitathatatlanabb, hogy a civil jellegű, alkotó műszaki 
értelmiség érdemibb szerepet kell, betöltsön a fejlődés feltételeinek a 
tervezésében, legalább olyan arányban, mint amilyenben letéteményesek 
az alkotás, a javak előállítása folyamatában. Az épített világ egészének 
minősége elválaszthatatlan az emberi életek mozgásától. Az építés, alkotás 
nem csupán működésbeli, de esztétikai kérdés is, amelyben a mérnök 
szerepe elvitathatatlan. Emlékeztetőül a fentebb hivatkozott rendezvény 
szakmai előadásai közül kiemelésre érdemes dr. Finta József építészmérnök 
előadása, aki a MÉRNÖKI MUNKA megbecsülését a kultúra és az ÉLET 
komplex minőségének az összefüggésében érzékeltetve vázolta, remélve, 
hogy a magyar műszaki értelmiség napjára nem csupán „kipipálható” 
egyszeri eseményként tekintünk, hanem ennél jóval többről szólhat. 
Nevezetesen szól „a mérnökség fontosságáról, becsületéről, etikájáról, és 
társadalmi megbecsüléséről, deklarációról! Nem az egyébként oly 
szükséges pénz, tőke előtti lefekvés gesztusa, hanem a nemzeti 
felemelkedés Széchenyi léptékű álmának újraélesztése, újrafogalmazása.” 
Vitathatatlan, hogy a minőségek fejezik ki a polgárosulás, „szabaddá válás” 
indító mozzanatát is. Ez a kezdeményezés végül elhalt, de időszerű lenne az 
összefogásuk, mert „együtt erő, szerteszét gyöngeség”(WA).  

Az Egyesületek, Társaságok Szervezettebb formában, és feltételeik 
összehangolásával védhetők lennének kialakult szellemi értékeik, és nem 
csak „elfekvő” energiákat lehetne mozgósítani, de velük fékezhetők 
lennének a különféle lélektelen és életszerűtlen, anyagi érdekeltségű civil 
csoportosulások (NGO-k) erősödő támadásai. 

A közéleti viszonyaink „jeleit” értékelve meggyőződésünk, hogy politikai 
akarat, illetve a kormányzat közreműködése nélkül a polgáriasulás 
teljesülése, a nemzeti konzervatív érdek érvényesítése, nehezebb és szellemi 
veszteséget is jelent. Viszont felbecsülhetetlen lehetőség a cselekvést 
generáló tett. 

Budapest 2008. november – 2022. június 30. 
dr. S Nagy L   
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Indítvány 
Ajánlat a gr. Tisza Lajos Erdősz AGORA Club, 

 (Alapítvány, Intézet) létrehívására 
(Hivatkozással Orbán V. Miniszterelnök Úr 2022. 05. 20-án közzétett Stratégia  

11. 12. pontjára.) 
 

A mai, paradigmaváltós körülmények között fokozottabb körültekintést 
kíván minden olyan folyamat, amely a társadalmi-gazdasági, a kultúratáplálási 
és az erdőgondozási viszonylatokat érinti, avagy befolyásolja. Ilyen 
szempontból a világban és hazánkban is az érdeklődés homlokterébe került, 
a megújuló természeti erőforrásnak minősülő erdő úgyis, mint a 
klímaváltozásra jelentősen ható természeti tényező.  

 
Következésképpen a különféle közösségek fokozódó figyelemmel tekintenek 

az erdő és a természeti területek használati formáira. Ahhoz tehát, hogy a civil 
közösségek, egyetemi tudományos, intézmények, érintett gazdálkodók 
szervezettebben tájékozódhassanak a beavatkozásokról ajánlatos lenne ilyenre 
alkalmas fórum, kulturális, információs műhely létrehívása. Olyan, ahol 
vitafórum jelleggel az érdeklődő közösségek kicserélhetnék véleményeiket a 
kritikus kérdésekről, válaszokról, viselkedések formáiról, stb.. Az új 
szerveződés rendszerességével lehetőség nyílna a civil szféra tájékozódására, 
továbbá az erdei iskolákhoz hasonlóan, az egyetemi ifjúság, az Y és Z 
generációs réteg képességeikkel arányos- ismeretbővítésére. 
Közreműködhetnének a nemzetgazdaság szempontjából fontos más cselekvés 
lehetőségekben is. 

 
Minthogy korszakunkban fokozódik a közösségi csoportosulások 

átpolitizálódása és az átalakuló folyamat növeli a „civil” közösségek kulturális 
alapjainak gyengülését, „teret nyitva” a globális gazdaság személytelen 
(megnevezhetetlen) hálózatai hatalmának az érvényesülésére. Az így 
gerjesztett negatív hatás mérséklésére válaszul szolgálhatna egy ellenálló 
képes közösségi hálózat, szerveződése létrehívása, reaktiválása. Az Agora 
keretében nyílhatna alkalom feladattípusoknak megfelelő kultúrájú, 
identitású civil közösségek válaszai kiérlelésére és, mint „Védett Közösségek” 
irányzatai hatékonyabban szolgálhassák a közjó érdeket, befolyásolva a 
cselekvések eredményességét, minőségét.  Tekintettel, hogy az 
identitásokat, határait a velünk született, természetes viszonyok, 
keretrendszer szabja meg, fontos létterének szellemisége, minősége. A 
konzervatív ember az ehhez szükséges körülményeket, határszakaszokat 
köteles felismerni, védeni, mint a kultúra sajátos elemét. 
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Miért gr Tisza Lajos lenne a névadó? Azért, mert a Tisza családból 
hárman töltöttek be a magyar államigazgatásban meghatározó közéleti 
szerepet, kettő a közéletben kellő ismeretségű és tevékenységével arányos 
történelmi elismertségű. Gr. Tisza Lajos, mint miniszter, a főváros 
Közmunka tanácsa elnöke, ill. Szeged árvíz utáni újjáépítője, igen 
kiemelhető nemzetépítő volt, viszont nem kapott munkájával arányos 
elismerést, köztiszteletet. Ő e tisztségek mellett, szakunk szempontjából 
azért meghatározó, mert egyike volt, aki a leghosszabb ideig látta el az 
Országos Erdészeti Egyesület (OEE) nagytekintélyű civil elnöki tisztét. Neki 
köszönhető az Országos Erdészeti Egyesület székházának, otthonának a 
létesítése a Budapest Alkotmány u 6 sz. alatt. Az, amely külső formája, ill. a 
benne kialakított könyvtár termének külleme bizonyítja, őrzi nem csak a 
célszerűséget, de a szak értékrendjét, tradícióit, folytonosságát, 
sajátosságát is. Megjegyzésként kívánkozik még, hogy a nevezett 
szervezésében egyesületünk létesülése utáni 20. évben közadakozásból 
tudott erdészeti otthont építeni. Manapság viszont az OEE 30 év után, a 
polgári kormányzati korszakokban sem tudott jogos tulajdonába 
visszaköltözni. 

Az Indítvány a közfigyelem előterébe szeretné „emelni” gr Tisza Lajos 
nemzetépítő és közjót szolgáló tevékenységét, érdemeit és 
eredményességével arányosan elismertetni. Az általa építtetett épületnek 
nem csak a létesítményi formája, de a házban kialakított korabeli 
könyvtárhelyiség is tükrözi az adott korszakot, így példája lehetne a 
kormányzat konzervatív szellemiségének. Az Intézeti jellegű új funkcióval, 
az Országos Erdészeti Egyesületet visszaköltözhetne jogos tulajdonába, a 
következőkben idézett jogi vonatkozásokra is hivatkozással. Szervezete 
ma lényegében albérlő a Pilisi Parkerdő Zrt-nél. 

 
Indoklásként figyelemre méltó, hogy a 2011-ben alkotott 

ALAPTÖRVÉNY P) cikkében – köszönettel- befoglalásra került az erdő is, 
mint meghatározó megújuló természeti tényező. Értékrendjének 
védelmét, jelentőségét is ajánlatos lenne érzékeltetni, kifejezésre juttatni. 
A székház visszaadása érvényesíthetőségéhez értelemszerűen alapul 
szolgálhatna 1837/2015.(XI. 24) Kormányhatározat szellemiségének e 
házra történő kiterjesztése – azonos jellegük okán. Ugyanis, a hivatkozott 
jogszabály szerint a Nemzetgazdasági Minisztérium (NM) budai várnegyedben 
történő áthelyezését a következő indoklással tervezik: helyreállítandó a 
„Várnegyedben található kulturális és történelmi örökség részét képező 
épületek eredeti állapotát és történelmi funkcióját”. 

 
A hivatkozott jogszabály részrehajlás nélkül értelmezhető lenne az 

Alkotmány u. 6. sz. alatti székházra is, helyreállítandó az Országos 
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Erdészeti Egyesület 165 éves szakmai közösség örökségének megfelelő 
történelmi funkcióját. A Székházába történő visszakerülésével a 155 éves 
könyvtára eredeti, méltó helyén működhetne a vázolt közcélú formában. Ott 
egy tradicionális (konzervatív) civil szerveződés szerepében, most már a 
természetvédelemmel társulva. Központosságával a Nemzet számára is 
fogadó kész formában reaktiválódhatna a közjót szolgáló hagyományos 
közösségi élet.  

Ha vissza-, vagy körültekintünk a nemzettörténetünk korszakaira 
„magától értetődő”, hogy az ország hogylétét az erkölcs minősége, 
megtartó ereje határozta meg. Az ország „talpra állítása” lehetetlen a 
kultúránk, nyelvünk, a közösségi szellem, erkölcsi tartásának művelése 
nélkül. A konzervatív embernek mulaszthatatlan a normális életvitelünk 
minőségi megújítása. Kötelessége erősíteni lelkét, mint a kultúra sajátos 
elemét, mivel csak lélekben erős emberek képesek egységes cselekvésre. Az 
erdész szak szeniorjait hasonló felismerések bátorították az új kritikus 
közérdekű kérdések megvitatására, értékteremtő képességek 
kibontakoztatására, gondolatok, vélemények cseréjére stb. Az erdővel 
foglalkozó réteg indítványozzon egy olyan fórumot, Agora jellegű 
Közösségi „Műhelyt”, ahol a változó viszonyok alapján megfogalmazhatók 
a változó természeti környezeti kérdéseknek megfelelő gyakorlatias 
válaszok. Azok az időszerű erdőkezelési eljárások, amelyek az igen gyorsan 
a tradícióval „szervesült egységében" képezhetnének új értékalapokat.  

Az Agora keretében Népfőiskolai jellegű, rendszeres alkalmak 
szervezésében élő, produktív kapcsolat alakulhatna ki a tradíciót képviselő 
tapasztalatban gazdag, idősebb, és temperamentumosabb egyetemi 
ifjúsági rétegek között. A vázolt közösségi létformában lehetőség nyílna 
újkonzervatív jellegű ismeretek cseréjére, szellemi vetélkedők szervezésére. 
Alkalom adódna, hasznosítható diplomatervi témák keresésére, 
patronálásra, minősítésére. Az összetartozás, közösségmegtartó erejét 
szolgálnák a párhuzamosan szervezett tarokk- kártyaklubok, - táncház 
jellegű- események stb.. Az öntevékenyebb társas-élet megújulását, a 
kulturáltabb közösségi létet szolgálná az erdész-szakestélyek reaktiválása, 
a nótás estékkel erősödhetne lélekgondozó hatása is.  

Az OEE Szeniorjai és ifjabb közösségek az ősök szellemiségétől áthatva 
azért szorgalmazza a cselekvést, mert még élnek hagyományt átadó 
konzervatív veteránjaink. Korunkban viszont lételemmé vált a tradíció 
éltetése. A „gr. Tisza Lajos Agora és Erdősz ház, (vagy „Természet- és 
Erdők-háza”) alapítványi, intézeti formája biztosíthatná az OEE ≈3500 
regisztrált tagság elnökségének, szervezeti részlegeinek, magán 
erdőgazdák közösségeinek és tanácskozó természetőrző helyiségének az 
elhelyezését is.  
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A gr. Tisza Lajos Agora jellegű Közösségi Erdősz házban reaktiválódhatna 
a patrióta konzervatív szellemiség, erősödhetne a természetes kötődésű 
identitás, visszahozva a korhoz szervesíthető életszerű szokásokat. A középiskolás 
réteg eredményes Erdei Iskoláihoz hasonló sajátosan új közösségi lét 
feltételeivel az idős tapasztalt és az új - egyetemi- generáció praktikus gondolatai 
cseréjére nyújtana lehetőséget. Ilyen „közegben” felértékelődhetne a „Selmeci 
– Soproni hagyományok” ápolása is. Gyakorlásával, terjesztésével 
fejlődhetne a kulturált közösségi lét. Alkalom nyílna a gyorsan változó 
viszonyok között a tradicionális és új ismeretek, tapasztalatok, szervesült 
"egységében" történő megfogalmazására, új társadalmi értékalapok 
kiválasztására. Egyfajta rendszerességgel, szellemi vetélkedők szervezésére, élő 
kapcsolat alakulhatna ki az egyetemi ifjúsággal. 

 
Az Országos Erdészeti Egyesület (OEE) tagsága a rendszerváltástól 

küzd a Budapest Alkotmány u 6. sz. régi Székháza tulajdoni 
jogfolytonossága visszaállíttatásáért, eredménytelenül. E keretben a 
hányatott sorsú rendkívül értékes könyvtára és hagyatékai, relikviái – 
levéltárrá bővítve, eredeti helyükre – visszakerülve a tágabb közösség 
számára is hasznosulhatna.  

 
A földszinti részen működhetne a nevezett Közösségi Erdősz részleg 

előadó, bemutató termekkel és az Alapítvány kuratóriuma. Rendszeres 
lehetőség nyílna az erdőgazdaságok, magán-erdőtulajdonosok 
természetvédő „intézmények” dolgozói, tagjai közösségi élete 
együttműködésére, más intézmények, (egyetemek, főiskolák) ilyen jellegű 
eredményeinek bemutatására, „betanítására” is.  

 
Az első szinten az OEE szervezete, valamint (esetleg) a körzeti 

természetvédelmi és az Erdőfelügyelet központi szervezetei.  
A második emeleten, az eredetileg is könyvtárnak készült helyiségben az 

OEE fennebb nevesített könyvtára, szakmai levéltárrá bővítve.  
A harmadik emeleten házkezelői, közösségszervezői, szervezői lakás, ill. 

a 22 Erdőgazdasági RT-k, Magánerdőgazdák, tulajdonosok vendégszobái 
lehetnének, mivel elkobzás előtt az Egyesületi tisztségviselők lakásai voltak.  

 
A Bedő Albert Könyvtár, Levéltárrá és Információs bázissá történő 

átalakításával megalapozható lenne a paradigmaváltó korszakot megelőző 
időszakban keletkezett írásos kordokumentumok befogadásának olyan 
feltételei, amelyek a múltba tekintés pilléreit képezhetnék. Ugyanis 
napjainkban elmenőben vannak azok az idős kollegák, akik birtokában, a 
digitalizáció előtti korszakokból felbecsülhetetlen kordokumentum „fekszik 
el”, ill. kerül a kukába. Ezek „levéltári” archiválása olyan értékmentést 
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jelentene, amellyel hatékonyabbá válhatna konzervatív értékek 
megőrzése, a tapasztalatok átadása, a szakma elismertsége.  

 
A hagyományok megújításával, az információk áramoltatásával, 

értékelésével, népfőiskolai jellegű önképzéssel növelhető lenne a 
közösségek egyéniség-formáló szerepe, új értékteremtő képességek 
kibontakoztatása, az öntevékenyebb társasági élet megújulása, illetve 
bekapcsolhatók lennének más, a megfogalmazott értékek iránt érdeklődő külső 
természetes személyek is  

 
Budapest 2012., 2020. év tele, ill. 2022. augusztus 
 

dr. S Nagy László 
OEE Szeniorok Tanácsa ex elnöke 

 
 
 

 „Ahhoz, hogy megjósoljuk a jövőt, szükségünk van logikára,  
de szükségünk van hitre és képzelőerőre, 

 amely gyakran ellenszegülhet magának a logikának is.” 
   (Clarke) 

 
Az erdő szerepe a tájökológiai egyensúly megőrzésében 

 
Kinek ajánlott az írás? Mindazoknak, akik az otthonuk és környezetük iránt 

igényesek, akik a közélet, a kulturálódás aktívabb szereplői, akik alkotó 
értelmiséginek tekintik magukat. 

Bevezetőként idézek néhány mondatot, Wass Albert és Tamási Áron írásaiból: 
kérdezve, hogy vajon kellően észleljük-e a magyar nyelv páratlan kifejező erejét, 
és becsüljük-e nyelvünk mélységét, értékrendjét?   

„Az ember lassan átballag az életen, éppen mintha tóparton lenne, váltakozó 
arcú dombok között, mindig elbúcsúzik valami régitől, s legokosabb, ha mindezt 
úgy cselekszi, mint a világ legtermészetesebb dolgát.” 

„Mintha nem lenne abban semmi szomorú, hogy az idő, búcsúzással telik, 
hogy minden hajnal egy alkonyatnak a sarkára hág, s hogy vannak virágos tájak, 
amiket megszeretünk, s a virág mégis lehull, a táj elmosódik a múltba.” (Wass) 

 „Atyám levette a kalapját, s úgy mendegélt némán, hallgatván a halványodó 
estében, hogy az éjszaka miképpen közeledik: s hallgatván az én puha lépteimet 
is bizonyára, melyek az ő nyomának rámáiban maradtak.” (Tamási) 

 
A címben szereplő erdő és az ökológia „újkori” felfogását, az életterünkben 

lezajló folyamatokból, jelenségekből kísérelem meg értelmezni. Azokból, amelyek 
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a tájjal, és az erdővel, mint meghatározó természeti tényezővel összefüggésben 
behatárolták, befolyásolták létezésünk helyzetét, minőségét, otthonunk, 
tájegységünk (régiónk) alakulását. Földrajzi környezet természeti adottságaiban 
az erdő és hasznosítási formája minden korszakban jelentős hatással bírt. A 
természet alkotói: vize, felszíne, asszimiláló bonitása, élővilága kölcsönhatásban 
változtak a tájegység lakossága testi, szellemi fejlődésével. Meghatározta adott 
térség, tájegység lakói életének alakulását, területhasználati feltételeit, 
kulturáltságát. Ha visszatekintünk az emberek mozgásának behatároltabb 
időszakára, a tájegységi hatások tapasztalhatók voltak a közösségek 
viselkedésében, nyelvjárásában, kultúrájában, tájszólásban, de megnyilvánult az 
építészeti formákban, öltözködésben, gazdálkodási módokban. Az összefüggések 
következtében alakultak ki tájhonos és tájidegen jelenségek. 

 
A tájegység élővilága és az emberi közösségek térarányosan és szükségszerűen 

zajló folyamatai, „szerves fejlődésűek” voltak mindaddig, amíg az ott élő közösség 
„önszabályozó eszköze” a hit, az erkölcs volt az, amely a nyilvánosság erejével 
szabályozott és átörökítődött. Korábban a vallási korok embere fölfele nézett, a 
mítoszokban élt, ellentétben a mai kor emberével, ahol a „gazdaságkór” csak 
horizontális irányú, alig van különbség a jó és a rossz között. Visszafejlődött a 
természeti dolgok iránti respektus képessége. A tájegységhez, helyhez kötöttség – 
ismertség – jelentette a kontrollt, „korlátot”, a természeti környezethez történő 
viszonyulást. A nyilvánosság ereje megteremtette a „bennszülött” lakosság belső 
„önszabályozó” eszközét, amely a következmény-nélküliség okán „visszafejlődött”. 
A természeti táj „természet-szerű fejlődését” az önszerveződő kölcsön-hatások 
biztosították. A szervesülő folyamatok adták a garanciát, biztosítékát a táj- és 
erdőhasználat során átalakuló „kultúrtáj” egyensúlyi feltételeinek, fejlődésének.  
 

Ne engedjük eluralkodni az ökonómiát! 
 

Az élettér fölötti kontrolt az ember akkortól kezdte elveszíteni, amikortól az új, 
alkalmazott ismeretekbe, a gondolkodásába nem épültek be a hagyományok, 
(tradíciók). Lecsökkent az emocionális, érzelmi tapasztalatok fékező hatása. 
Eluralkodott az egy értékrendű, önkormányzatiságot kirekesztő, individualista, 
gátlástalan önző szemlélet. A természetes fejlődésű, szolidáris piacgazdaságot 
kiszorította a monopoltőkés uzsora piacgazdaság. Az „istenített” tőke elhagyta a 
helyhez kötöttséget, a tájegységet, átengedve helyét a személytelen tőkének. A táj 
fölötti kontroll kikerült a lokális közösség ellenőrzése alól.  
Következményeként csak a termelő, fogyasztó – ökonómiai – rendszerek 
fejlesztése erősödött, mellőzve az ökológiai, az emberi szervezet analóg, (vese, 
máj) lebontó, visszaforgató rendszereket, mint a természetes körfolyamat 
egyensúlyi feltételeit.     
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Minthogy az élettér különböző adottságai, közösségi feltételei döntően 
befolyásolják az Ember jellemének, emberi tulajdonságának alakulását, 
megnyilvánulását, nagyobb figyelmet kell szentelni e komplex kérdés 
alakulásának. A lakhely, a tájegység természeti környezete, nevezetesen a 
geomorfológia, az éghajlat, a víz, az erdő stb. a korai életszakaszban 
meghatározták/zák az Ember viselkedését valamennyi tevékenysége 
motivációját. Ez a kölcsönviszony „alapozta meg”, a tájegység közösségének az 
„öntudatát”, önkorlátozását, de a jogát is arra, hogy dönthessen a természeti, 
szülőföldi javak, az abban „gyökerező” kulturális értékek használatának 
módjában, formájában.  

 
A korábbi „erdőgondnok” ilyen tekintetben volt kezdeményező, előre tekintő, 

mert távlati terv alapján gondolkodott. Ezért az erdeinket az erdőgazdasági 
üzemtervben a táji adottság természeti feltételei szerint, az erdőgazdasági tájak 
rendszerében „minősítették”. Használati tervezése már a múlt század második 
felétől távlatosan, a tartamosság jegyében történt, lényegében a mai értelemben 
vett fenntarthatóságot szolgálva. Ma még inkább alfája az aktuális 
fenntarthatóságnak, hogy felismerjük a lehetőségek, kockázatok határait a 
globalizáció viszonyai között. Megismerve a szükségszerűen és arányosan 
hasznosítható elemeit is. Fel kell ismerni az egyensúlyozáshoz a lokalitás, a táj 
adott (teremtődött) lehetőségei és a közössége közötti igények arányait és 
érdekeit a korlátok, normatívák érvényesítésével. 

 
Minthogy a tájfogalom igen sokféleképpen került meghatározásra; prof. 

Wágner Richárd szerint „a természeti, földrajzi tájegység a földrajzi buroknak az 
a része, amelyen belül azonos a földrajzi ritmus, a geomorfológiai arculat és a 
mezoklíma.” Meghatározó kell, legyen a hasznosítási feltételrendszerek 
kialakításában. Tapasztalható, hogy a tájegységet legjellemzőbben – az éghajlat, 
a domborzat, és a vízgyűjtő, a vízmozgás irányai határolják be, a domborzatok 
„peremével”. Vagyis a tájegységek lehatárolásában a víz tehát nem csak ökológiai 
szervező „erőként” lép az egyenlők között elsővé, miközben a víz nélkülözhetetlen, 
mint az élet legfontosabb feltétele. Döntően befolyásolja a táji sajátosságok 
megjelenését, felismerését és az ember valamennyi tevékenységét. Ilyen 
szempontból kiemelkedően jellemző földrajzi egység, pl. a Kárpát-medence. A 
vízgyűjtők szerint alakított tájegység óriási energia átalakító felület! A táj 
anyaga, rendje, természetessége meghatározza a tájba illeszthető lehetőségeket 
is. Tehát a komplex összetevők függvényében lehet a sajátos tájegységi 
adottságok függvényében használatát távlatosan tartamossá – fenntarthatóvá – 
szervezni.  

 
A tájegységi ökorendszer természetes egyensúlyi viszonyai a táj alkotói, 

a szervezetek változási formái függvényében más-más szempontok 
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érvényesülésével zajlanak, alakultak.  Komplex szemléletében, rugalmas 
értelmezésében közelítve a rendszerek „működése” felé; a biológus rendszere az 
élőszervezetek szerveződései függvényében, a biotóp feltételei között, az 
ökonómus rendszere viszont jellemzően a technikai, gazdasági szervezetek 
ökotóp, ökonómiai – gazdaságossági – összefüggései szerint „működnek”. 
Érintetlenül maradnak az emberi minőségi élettér – a kultúra, szellemi, érzelmi – 
pszichológiai rendszerének, a pszichotópnak a használati értékrendje, amelyben 
viszont felértékelődik az erdő szerepe. 

Az előző összefüggéseket vizsgálva válik nyilvánvalóvá az is, hogy egy 
tájegység egyensúlyát jelentősen befolyásolja a kialakult lakóinak adott 
tulajdonságokhoz kialakult viszonya, szellemisége. A szellem erejétől függ mit 
fognak fel a világukból, és ahogyan átélik azt, a gondolkodó ember aszerint válik 
a valóság részbeni teremtőjévé. A táj végül az élményeink színtere, az individuum 
természeti kapcsolatával a személyes múlt válik „kollektív átörökítő tudattá”. 
Meghatározóak azok az otthonnal, szülőfölddel, kulturális értékekkel kialakult 
lelki kapcsolatok is, amelyeket a tájban „gyökerezett" pszichés hatásokként, 
érzékelünk és értelmezhetünk. Ezeket, mint legbecsesebb emberi értékeket, 
erkölcsi alapként ajánlatos felismerni, kezelni és érvényre juttatni, mint 
harmadik, az etikai pillért. Ilyen „közegben” válnak meghatározóvá a szerzett 
benyomások az ember eszmélésében, öntudatának fejlődésében és kapcsolható 
össze a környezetökológiai, ill. az ember lelki egyensúlyának alkotói. Az otthonos 
élettér, tehát mint nehezen megfogható, szellemi, érzelmi „természetű” élménytér 
„pszichotóp” képez kötődési alapot. 

Következésképpen a helyi, vagy a szakirányú közösségek önismeretük 
viszonylatában szerveződhetnek cselekvőképessé egy-egy térség hasznosítására, 
gondozására, tisztántartására stb.. Hasonlóan közös szakmai irányultság és 
szellemiség a Közjó fogalom „fejlődésében”, hogy miként követhető nyomon a 
változás. Pl. az erdőgondnok már a kezdetekben foglakozott az erdő hatása 
függvényében a tájvédelemmel, a tájpotenciállal, mint erőforrással, majd – 
helyesen – nyitott a műemlékek, a kultúra és a közművelődés irányába, mint 
közjóléti értékkel, kísérő értékrenddel.  

Ehhez az alaphoz való viszony jelentősége értékelődik fel a térség távlatos 
hasznosításának megítélésénél, az említett egy-egy vízgyűjtő peremével határolt 
terület tájegységként történő kezelésénél. A természet sajátosságaihoz kialakult 
„új” viszony, a helyi lakosság, kultúrértékeihez, tradíciójához, a tájegységhez 
tartozás egy kitüntetett formája. Ez a természettel szembeni meghatározó 
felelősség létfeltételink harmadik, etikai pillére. Ehhez a pillérhez való 
kötődés, amely bizonyos értelemben, mint a kultúra erkölcsi alappilléréhez 
tartozás tudatának új alakja értelmezhető lényegében a tájhonosságban, a 
közjóban.  
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A tájegység természetalkotó elemek (biotóp), az anyagi javak (ökotóp) ill. a 
pszichotóp-ban integrálható rendszerek – szervezetek – képezhetnek lehetséges 
egyensúlyozható természethű fejlődési utat, létalapot is.  A komplexebb szellemi, 
erkölcsi értékrend „bölcsőjének” a rendszerbe kapcsolása az ember számára 
egyre fontosabb életfeltétel, amely tekinthető ökológiai hazának, jelent házat, 
hazát, egyetemességében pedig az ökológiai hazaszeretetet, nem tekintve 
sovinizmusnak. A természeti-biológiai, a technikai-ökonómiai és az emberi, 
pszichológiai erőforrás-értékmezők arányos megtervezéséhez, hasznosításához 
ennek érzékeltetésére hiányzik, ezt az igényszolgáló értékminősítő rendszer 
megalkotása.  Ilyen sajnos nem alakult ki.  

 
Minthogy a természet-, környezetvédelem korántsem csak az állatok és 

növények megmentését szolgálja, hanem a saját humanitásunkat, saját lelki 
terünk megmentését is. Sajnos az igény-kielégítésben szinte visszafejlődött a 
természeti dolgok iránti respektus képessége, az etikus üzleti magatartás. Az 
önkormányzatiság eszköztelenné vált. A kiszolgáltatottság megbénította a 
reakcióképességet. Egy szűkülő csoport önzése, „értékvaksága" hatalmának 
összpontosítása következtében a lokálisan jelentkező környezeti válság-
tendenciák úgy regionálisan, mint globálisan szaporodnak. Ezek viszont már az 
„ökogyarmatosítás” előjelei. Ezekre kellene eddiginél határozottabban 
felkészülni, keresve a helyes utat és az „immunizálás” eszközeit.  

 
Megtettünk-e mindent az értékek „felméréséhez, rendszerbe kapcsolásához?” 

Azt hiszem nem! A termőföldre vonatkozó „aranykorona” értékelés elavult. Volt 
pl. „termőhelyi értékszám”, üdülőhelyi érték-mutató, stb. de nem terjedt el. A 
tájhasználati értékszám egy lehetséges integráló mutató sem fejlődött ki. Van-e 
olyan mutató, amellyel a tájegység természeti tényezői, adottsága és a szellemi 
kapcsolata összemérhető, pozitív, vagy negatív hatás, tulajdonságai 
érzékeltethető. Nevezetesen pl. a tájegység potenciál-változás iránya, értékrendje 
esetleg pénzben is kifejezhető. Korábban volt kezdeményezés hasonló 
értékmutató kidolgozására természeti tőke GNP, ill. a humán tőke HDI mutatók 
közvetítésében stb.. Vagyis az ökológiai egyensúly biztosításához „keresték” a 
költséghaszon szemlélettel szembeni ökológiai és humán vonatkozások, ill. 
externáliás hatások mérhetőségét, pénzbeni kifejezhetőségét. Akkor vetődött fel, 
hogy pl. adott tájegységekben készült-e egyetemes értékrend, avagy kockázatot 
jelentő kérdéscsoport, havária leltár vagy más? A világos korlátok és feltételek, 
vagy pl. a „méretgazdaságosság” bevezetésére ajánlások.  

 
A tájban zajló valamennyi folyamat és beavatkozás feltétele: A táj természeti 

javainak, anyagai, mennyiségi, minőségi, pszichológiai (tájesztétika stb.) 
értékrendjének kifejezhetősége, mértékegységének térarányos, integrálható 
kidolgozása. Az adatok figyelembevételével lehetne „megtalálni” milyen érték 
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integrál az adott tájban, ill. melyek az elidegeníthetetlen tényezői? (a föld, víz, 
erdő, növényi, génbankok?) A tájegység alkotó tényezőire ökonómiai kifejezhető 
transzferáló „eszköze” nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a természeti-tőke, a pénz-
tőke és a humán-tőke hatásainak egyensúlyi arányai érzékelhetőkké váljanak. 
Korábban elkezdődött a föld aranykorona, termőhelyi értékszám, üdülési 
értékszám stb. kidolgozása, de hiába. Ilyen egzaktság nélkül ismeretlen marad, 
hogy mit áldozunk fel a természetből és miért? Az eddigi hasonló iránytévesztés 
korrigálásához nélkülözhetetlen a hivatkozott féle új értékmutató, mert ilyen 
biztosíthatja, a tulajdonjog ne kerülhessen az élet fölé!  

 
Nézzük még, a fenntartható fejlődés kérdése miért oly fontos az erdő a 

tájegységi ökorendszer szempontjából? Ui. a kritikus kérdések legnagyobb része 
ágazatközi ismereteket és tapasztalatokat igényel. Az első lépés: fel kell készülni 
egy sor olyan feladatra, amely a megújulásban iránymutató lehet, de az ilyen 
irányú kibontakozásnak csak akkor lesz eredménye, ha megfelelő az 
együttműködés, a technikai, biológiai és humán „háttér” összetevői, érdekeltjei 
között. A helyi adottságok értékrendje függvényében kell tehát felkészülni az 
egyensúlyi feltételek biztosításához és azok ellátására alkalmassá kellene 
formálni a helyi közösségek értékítéletét is. Ellenkező esetben „tájidegen” 
szervezetek veszik át a felkínált társadalmi, gazdasági és tudományos 
lehetőségeket.  
 

A társadalom, az önszerveződés és az egyén felelőssége  
az életfeltételek biztosításában 

 
A társadalom elvárja a tájegység szervezetei szakterületei feladatain 

túlmenően: az egyének önkéntes gondolkodását, cselekvését, komplex kérdések 
elemzésében, interdiszciplináris ajánlatok készítésében, kezdeményezőként a 
végrehajtás módszertanában, ellenőrzésében, környezetügyi kérdések, 
programokban, vidékfejlesztés, információgyűjtés, kezelés kérdéseiben. Hiteles, 
szakmai tájékoztatások elkészítése és megjelentetése területén, főleg a helyi 
lakossági tájékoztatásokat segítve. Meggyőződésem, hogy az életfeltételek 
megőrzésének kötelezettsége, a káros jelenségek szorítása, gyorsíthatja azt a 
felismerést, amely szerint nélkülözhetetlen – a döntések megalapozásánál – az 
értékek, mértékek arányos ismerete. Ezek nélkül lehetetlen a globális-regionális, 
(tájegységi, téregységi), lokális vonatkozású érdekeltségek, értékrendje 
összefüggéseinek (komplex) vizsgálata.  

Természetben megfigyelhető, hogy az önszerveződő élő szervezetek nem 
mindig alkotnak hierarchikus rendszert, de megszervezik magukat úgy, ahogy azt 
egy egészséges erdei ökoszisztéma élő szervezetei teszik. Utalás arra, hogy a 
fenntarthatóság-irányú „természet-szerű” fordulat a regionális – lokális 
szervezetek együttműködésében, partnerségek hálózatában gyökerezik. Az 
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érdekérvényesítés eszközrendszere ilyen összefüggésében kereshető és sokkal 
felkészültebben, határozottabb összefogással, mint eddig.  

Mindezek alapján: összpontosítani kell a nevelésre. Figyelemmel kell kísérni e 
század prognosztizálható problémáit. Át kell értékelni az ember, a természet és 
az erdő viszonyát. A természetvédelem és a vidékfejlesztés eredményességének 
meghatározó feltétele itt is erkölcs rehabilitálása, valamint az értékrendek 
viszonyait kifejező mérő, minősítő fogalom- mérőrendszerek megalkotása. 
Megvizsgálva a „konzervatív” jellegű tartamos erdőhasználat tájegységre is 
vonatkoztatható „normatív” rendszereket. Az elvi szempontok tisztázása, 
elfogadása nyújt lehetőséget a megújulásra, értékeink építésére, szervezettség 
erősítésére, a mértékletesség = az értékként történő érvényesítéshez. 

A gyakorlati cselekvés feltétele tehát, az a megszerezhető tudás, amely 
erősítheti azt az öntudatot, hazai kreativitás kiteljesedését, amely nélkül nincs 
erkölcs, tisztesség, amely alapvető emberi garanciája a közjónak, a 
fenntarthatóságnak, a természeti tájaink és épített környezetünk, erőforrásaink 
megőrzésének, gondozásának és hasznosításának.  

Budapest 2022. december 12. 
dr. S Nagy László 
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Nemzet-történelmi Emlékpark avatása  
 

 

Pákozdon (Budai u. 42.), polgári összefogás eredményeként 2006. október 2-
án Történelmi Emlékparkot avattunk, amely keretében emlékezhettünk 
1956-ra és két távolabbi nemzetformáló évfordulóra. Ez alkalomból Pa kozd 
telepu le s lako i gazdagodtak egy szimbo lum egyu ttessel, ahol emle kezhetnek e s 
lero hatja k tiszteletu ket a Magyar Nemzet szabadsa ga e rt ku zdo k e s ho seik 
emle kmu ve elo tt. Mint a falu, to bb mint 25 e ve ott lako  polga ra, e to rte nelmi 
telepu le sen hia nyoltam egy, a millennium (honfoglala sunk) „me rfo ldko ve t” 
jelke pezo  emle khelyet.  

E „mulaszta s” korriga la sa ra 1956 fe le vsza zados e vfordulo ja alkalmat kí na lt! 
Az e vfordulo k le nyege nek befogada sa arra is ko telezett, hogy tudjunk üzenetté 
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formálni időszerű értéket közvetítő gondolatokat, u gy a ma e lo k sza ma ra, mint az 
uto dok fele . Kiemelni az 1956-al egyesí theto  tanulsa gokat, u zeneteket, 
olyanokat, mint amilyeneket legkifejezo bben Bocskai Istva n e s Wass Albert 
fogalmaztak meg.  

Vitathatatlan viszont, hogy felmerültek ellenző vélemények is, amelyek az 
ilyen kezdeme nyeze seket haszontalannak, fo lo slegesnek ve lte k. Van-e szu kse g 
Pa kozdon tova bbi emle khely le tesí te se re? E rdemes-e e s mi ce lbo l ezekkel 
o sszefu ggo  gondolatokat ko zreadni? Szerencse re az elso  szu kebb csoportnak 
sikeru lt mello zni a ko zo nyt, ve gu l az elsza ntsa guk segí tette valo sa gga  a 
teljesí thetetlennek ve lt elke pzele st, amely az o sszefoga ssal bizonyí totta  va lt! 

Az avata son re szt vevo  la thatta, hogy nem aka rmilyen forma-kincs jelzi az 
elso , le nyegi szakaszt. A ko zreada s alkalma val e rezhette, hogy egy igazi, 
kulturált töltetű, emberies „atmoszféra” re szeseke nt u nnepelhetett. 
Meggyo zo de sem, ez a legkevesebb, amit mi, ma, tehettu nk! 

Hiszen a telepu le s o sei pe lda t szolga ltattak, amikor a falu keleti re sze n 1889-
ben, mint „kegyeletes hazafiak közadakozásból emeltek” az 1849-es 
szabadsa gharc tisztelete re emle koszlopot, ahol az uto dok kifejezhetik 
ko szo netu ket a haza ve delme e rt e s lero hatja k kegyeletu ket a ho so k elo tt. Az 
u jabban le tesí tett szimbo lumok la tta n a gyerekeink megke rdezhetik, hogy mit 
jelke pezhetnek azok? Milyen u zenetet ko zvetí thet az elhelyezett ko to mb, illetve 
a kopjafa ba ve sett e vsza mok? A va laszola shoz a szu lo  is ke nyszeru l megismerni 
az abbo l leszu rheto  tanulsa gokat, e rte keket! Az sem ko zo mbo s, hogy lehessen 
több hely és alkalom az emlékezésre, a falu közössége összejövetelére, ahol a közös 
elmélyülés talán hat az együttműködést szolgáló lelkiismeretre, értékeink 
gondozására.  

A kialakí tott halom, amelyen a szimbo lumok elhelyeze sre keru ltek, utalnak 
arra is a de li fele n, hogy az a llí tott kopjafa a ho so kre emle keztessen e s Peto fi 
Sa ndor szavaival szimboliza lja „ahol sírjaink domborulnak, unoka ink 
leborulnak” – leborulhassanak. Az emle khely cserje i mellett a 10 o ro kzo ld fa, 
illetve 2 db ha rsfa ültetésével csatlakoztunk az „Ültess emlékfát a hősökért” 
országos akcióhoz, amelyet az Orsza gos Erde szeti Egyesu let kezdeme nyezett, a 
Zala megyei O nkorma nyzat Kurato riuma ta mogata sa val. Ezzel me lto ke ppen 
emlékezhettünk az 1100 éves Kárpát-medencei hőseinkre és tiszteleghettünk az 
1956-os hősök előtt is. Reme lem az emle kpark befejeze se vel tova bbi 2 db to lgy 
ill. 2 db berkenye, azaz a 6 db lombfa remélhetőleg  jelezheti azt, hogy a 2006. 
évvel elkezdődhetett egy új, jobbí to  ira nyba vezeto  korszak. 

A kőtömb Wass Albert portréjával felhívja a figyelmet arra a 
kimeríthetetlen emberi, szellemi értékre, amelyet az í ro  a legkifejezo bben 
fogalmazott meg, az „U zenet haza” cí mu  verse ben e s to bb mu ve ben!  

Azokat a tova bbi indí te kokat ma r nem is emlí tem, mint amit haza nkban 
szinte az egyedi pa kozdi, (a cca. 350 millio  e ves) ve dett ingo ko , mint o sko zet 
ko zvetí thet, a Me szeg-hegyi arbore tum terme szetrajzi ismeretanyaga val, 
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valamint a Doni Emle khely, az 1848-49-es szabadságharc ill. más katonai 
emlékhelyek kiállításai jelképeznek. Ezek kifejezik az otthonunk, falunk, haza nk 
felbecsu lhetetlen e rte keit, amelyek megbecsülése, tisztelete, ige nyes 
gondoza sa – egyu ttmu ko de ssel – kötelesség. 

 
Mit is tulajdoní thatunk a kopjafa n la thato  e vsza moknak? Azt mindenek elo tt, 

hogy 1456, 1606, 1956 tapasztalatai, tanulsa gai a ma ban is ido szeru ek, 
amelyek a ko vetkezo  gondolatokban o sszegezheto k: az történeti tény, hogy az 
1456-os na ndorfehe rva ri, az 1956-os okto beri történések világesemények 
voltak! Az 1606. évi Bocskai István intelmének és Wass Albert üzenetének 
szellemisége igazolja k, nemzetünket a rendíthetetlen hit, áldozatvállalás, 
valamint a korszakos gondolkodók emelték Európába!  

 
Az azokbo l merí theto , kiragadott gondolatok a jo vo ben is ira nyjelzo k 

lehetnek e s aja nlatosak, amelyek hatottak a To rte nelmi Emle kpark 
kialakí ta sa ban is;  

 
 

Meghagyom, szeretettel intvén 
Mind az erdélyieket és magyarországi híveinket 

Az egymás közt való szép egyezségre, atyafiúi szeretetre. 
Az erdélyieket, hogy Magyarországtól, 

Ha más fejedelemség alatt lesznek is, el ne szakadjanak. 
A magyarországiakat, hogy az erdélyieket el ne taszítsák, 

Tartsák őket atyafiaiknak, vérüknek. 
                                                                (Bocskai István) 

 
 
 

„…nemzedékek őrségváltásain 
jönnek majd újra boldog építők 

és kiássák a fundamentumot 
s az erkölcs ősi, hófehér kövére 

emelnek falat, tetőt, templomot.… 
...Kezet nyújtunk egymásnak és megyünk 

és leszünk Egy Cél és Egy Akarat: 
…és miként hirdeti a Biblia: 

megméretik az embernek fia 
s ki mint vetett, azonképpen arat. 
Mert elfut a víz és csak a kő marad, 

de a kő marad.” 
                                                               (Wass A.) 
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E rdemes elme lyu lni abban is, hogy csak a mai e rtelemben vett; a vila giak e s 
az egyha z Hunyadi Ja nos hadvezéri ke pesse ge, ill. Kapisztra n Ja nos lelkesítő 
egyu ttmu ko de se vezethetett a na ndorfehe rva ri csata eredme nyesse ge hez. A 
fellelkesültség, Dugonits Titusz ho siesse ge a Góliáttal szemben is képes volt 
győzelemre vinni a döntő ütközetet. Vagy egy ke so bbi korszakban Bocskai 
Istva n, a hatalommal szemben ví vott szabadsa gharca ban a Magyar Nemzet 
érdekét középpontba helyezve bizonyította az önvédelmi felkelés közjogból 
merített eredetét és eredményességét. A legnehezebb helyzetben u gy tudott 
kitörni a nemzetre ható kettős szorításból, hogy mind a két hatalommal; a Bécsi 
udvar és a Török porta ko zo tt is ke pes volt kieszko zo lni a Be csi-, majd a 
Zsitvatoroki be ke t. Az 1956-os népfelkelés szintén az átlag polgár 
szabadságharca volt az erko lcstelen, ga tla stalan hatalommal szemben. 
Ezekbo l is leszűrhető konzekvencia, hogy nélkülözhetetlen a Szabadság és a 
Rend arányos érvényesítése, mert a szabadság rend nélkül anarchiába, a 
rend szabadság nélkül a le lektelen ero szakhoz, a diktatúrákhoz vezet.  

Annak ellene re, hogy kevesen bí ztak az emle kpark megvalo sula sa ban, a 
kezdo  le pe seket megtettu k. Az emlékezetes alkalomra elkészült a tervezett 
szimbólum-együttes első, lényeges szakasza. Aki bí zik a jo vo ben e s hisz a 
„ku ldete se ben” csatlakozhat a ko vetkezo  e vekben befejezendo  re sz feladata hoz. 
A munka szerveze se sora n volt alkalmunk igaz emberekre, tisztesse ges 
segí to ta rsakra tala lni. Azoknak ez u ton is megko szo no m az – uto dok e s az O no k 
neve ben – a bí ztato  szavakat, a cselekvo  ko zremu ko de st. Az is bebizonyosodott, 
ha a ce lkitu ze s vila gos, hiteles az e rze keltete se, akkor a megvalo sí ta sa hoz lehet 
honfita rsakat, cselekvo  kezeket ro vid ido  alatt mozgo sí tani. Az e rtelmes ko zu gy 
kezele se ben mindenek előtt a kishitűséget kellett leküzdeni. Az egészséges 
önbizalom erősíti a patrióta együttműködést e s a lehetetlennek tu no  dolgok 
kiviteleze se re is ke pesse  tesz. Eze rt a ke tkedo knek, kritiza lo knak nincs 
u zenetem.  

Reme lem ele g nagy ko  keru lt a ko ztudat hulla ma ba ahhoz, hogy az elke pzelt 
terv befejezo dhessen. A falu nyugati eleje n u j szí nfolttal gazdagodhat – 
idegenforgalmi szempontbo l is –, ha a ke t fu zfa ko ze  tervezett sze kelykapu e s 
me g egy Aradi Ve rtanu k szimbo luma fela llí ta sa val, bevezeto  o sve nnyel ill. az 
emlí tett tova bbi 4 fa elu ltete se vel a park ige nyesen kie pu lhet. Akik mege rezte k 
az ido  szava t, a ko zo lt, kiemelt ne ha ny sor u zenete rte ke t, az keresi e s megtala lja 
az alkalmat a jo vo beni ko zremu ko de sre, mert mi, az utódok a nemzeti 
mivoltunk, hitu nk tiszteletében, ido ta llo  szellemi értékek fegyverzetében 
lehetünk méltók szabadsa gunk, történeti folytonosságunk megőrzésére, 
közös jövőnk formálására! Csak a meleg szívvel, érzülettel áthatott és 
értelemmel ve gzett alkoto  munka t hitelesí ti az uto kor, mert, ahogy a nóta is 
kifejezi; „a szív és az ész együtt mindenre kész!” Az élet alkonyán engedjenek meg 
még egy kölcsön vett üzenetet: A kínaiak úgy tarják, hogy „az épülő falra új 
téglát csak az tud feltenni, aki felér odáig”. Úgy vélem, hogy a halmon 
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elhelyezett kő és a kopjafa szimbólumával magas falat raktunk, de hiszem, hogy 
az uta nunk jo vo k tovább építik ezt a falat – a falu ko zo sse gi „mu helyeit”. 
Szorítunk nekik!  

 
Pákozd, 2006. november hó 

 
dr. S Nagy László 

 
 
 

A Nemzeti Összetartozás Napja Pákozd-i „gyökere” és szimbólumának 
„lélek-egyesítő” harangja   

 
A 2010. június 4-én a Nemzeti Összetartozás Napja a magyarsa g nemzette  

egyesu le se mino se gi szakasza nak kezdeti jele, amely igényt támaszt az anyagi 
világ értékrendszerével járó szellemi – spirituális – világ értékrendjére is. Fel sem 
fogja az a tlagember az ebben rejlo  leheto se get, benne az elva rt köz-jót szolgáló 
leheto se get e s ko telesse get. Nehezen kezdju k felismerni, hogy a magyarságot, 
a germa n, szla v „tenger” szorí ta sa ban, a nyelvük mellett, az o si szimbo lumaik, 
erko lcsi tarta suk e s a mí toszaik, kultúrájuk összetartó ereje őrizte meg. Ez a 
nap a lélekben való egyesülés napjaként jelenthet mérföldkövet e s valo ban egy új 
kezdetet, ha egyenke nt el tudjuk fogadni, hogy e rintettek vagyunk az ifju sa gunk 
jo vo je e s a terme szeti ko rnyezetu nk mego rze se e rdeke ben.  

 
Visszatekintve a pa kozdi ko ze let alakula sa ra, ta rgyiasulo  e rte krendje re, 

(utak, ko zmu vek, szellemise get ko zvetí to , gyarapí to  szimbo lumok), 
telepu le su nko n az o sszetartoza s „magja t” e rdemben 2006. e vben „vetette el” 
egy szu kebb, de lelkes ko zo sse g. A 2006-ban nevesí tve is voltak a 
ko zremu ko do k, az akkor ko zreadott í ra som ve ge n. Abban az egyu ttmu ko de s 
leheto se geiben rejlo  ce lok va zola sa mellet jeleztem, hogy a To rte nelmi 
Emle kparkban elhelyezett emle koszlop e s Wass Albert szellemise ge t is jelzo  
szimbo lummal, ele g nagy ko  keru lt a ko ze let „a llo vize be” aze rt, hogy megto rje a 
ko zo nyt, e s to bben va ljanak a cselekvo  ko ze let, a „köz-jó” gyarapítása 
re szeseive .  

 
Az eltelt ido szakban a ke telkedo k ellene ben is jelento s re szve tel volt 

tapasztalhato . Az akkor elu ltetett „csemete” megmaradt, no vekede snek indult, 
amit gondozni ko zo s ko telesse g. Ma ma r e rze kelheto , hogy Pa kozd 
nemzetto rte neti hí re – a 48-as to rte nelmi eseme nyeken tu l – szimbo lumai 
re ve n megsokszorozo dott. A harangláb állításával és harangjának 
avatásával egy kiteljesedő részvétel volt tapasztalható, amely nem jo tt volna 
le tre, ha Pa kozd polga rmestere e s ke pviselo i nem va ltak volna elko telezette  a 
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Mi harangla bunk a llí ta sa mellett. Aki jelen volt az emle keze sen, azokat 
reme lheto leg mege rintette az a benso se gesse g, az o sszetartoza s 
u nnepe lyesse ge, amelyet e rze kelhettu nk. Amikor a határon kívül rekedt 
honfitársaink is tolmácsolták a „végek” érzéseit, az o sszetartoza s 
legkifejezo bb pillanatai voltak. Megtisztelo  volt Jókai Anna Kossuth-díjas író 
jelenle te, aki megoszthatta gondolatait, hitvalla sa nak sarkko veit az 
emle kezo kkel. Hangsu lyozta, hogy a harang az egyik legkifejezo bb szimbo lum, 
mert mindig a legido szeru bb eseme nyek alkalma val jelez. Hívogat, ha baj van és 
jelez, amikor össze kell fogni, vagy a kötelességeinket kell/illik teljesíteni. A 
polga rok sza ma ra egyben utala s arra, hogy a harang-szentele si alkalommal 
elhangzott „u zeneteket” e s a kinyilatkoztata st tartalommal kell „megto lteni”. 
Szellemise ge vel gerjesztett cselekvések kiteljesedésének feltétele viszont, az 
o nszervezo do  kultúrában erős közösség. Pákozdon 16 óra 30 perckor, azért 
szólal meg naponta a harang, hogy a valóságban is hívjon az összefogásért, 
együttműködésért, a jobb feltételek létrehozásáért. A napjaink terme szeti 
ero i, az a rví z ke nyszere vel to rte nt o sszefoga s ne csak egyszeri, hanem a 
norma lis e letvitelu nk re sze ve  va ljon. Sajnos to bb jel mutatkozott eddig az 
o sszefoga sra akkor, amikor az egyma s ellene ben to rte nt. A ma to rte ne sei arra 
figyelmeztessenek, ne becsu lju k le a hasonlo  to rte nelmi eseme nyekro l to rte no  
emle keze seket, amelyre Pa kozdon, most ma r to bb szimbo lum nyu jt alkalmat. A 
mi harangunk hívása azoknak jelezzen, akik össze akarnak fogni, e s nem 
csak a bajban, hanem akkor is, amikor a gondjainkat, bajainkat kell orvosolni, 
vagy a gyerekeink, ifju sa gunk kultura lis gyo kereit akarjuk ero sí teni, illetve a 
ko rnyezetu nket akarjuk szebbe , e lheto bbe  forma lni. Egyszo val a közügyért 
legalább annyit tenni, mint az önös boldogulásunkért.  

 
A 90 év hallgatása, elhallgata sa uta n Trianonra és az Összetartozás kezdő 

napjára történő ko zo s emle keze sro l va zolt gondolatokhoz tartozik, hogy ez 
u ton is megko szo nju k polga raink neve ben azon Lelki Atya k e s Tiszteletesek 
jelenle te t, akik va llalta k, megtisztelte k, gazdagí totta k emle keze su nk napja t e s 
elhozta k a „ve geken” e lo  honfita rsaink egyu tt-e rzo  u zenete t. A felvide ki, ill. 
de lvide ki, Ipoly-balog-i e s Csantave r-i ple ba nosok, a Sze kelyudvarhely-i 
unita rius e s a Visk-i reforma tus lelke szek ko zvetí te se ben.  

 
Az O  gondolataik, e s benyoma suk í ra sban to rte no  mego ro kí te se ko zo s e rte k. 

Meggyo zo de sem, hogy a természet ritmusával egyező, megtapasztalt sokfe le 
dolgok egyma sba ”szervesu le se”, az egyu ttmu ko de s eredme nyezheti a rendet. A 
terme szet e s a hagyoma nyok rendje nek a tiszteletben tarta sa val biztosítható az 
égi és a földi törvények áthághatatlansága, mai kifejeze ssel e lve az o kologikus 
e letvitel, a hazaszeretet. Pa kozd polga rainak Kulcsa r Tibor ko lto , intelemnek is 
beillo  soraival kí va nunk, Atya mfiaival szeretetteljesebb e letet: 

„Ideje neked is megkeresned lélektől lélekig az utat, a szívekhez vezető ösvényt, 
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hogy igaz őrzője légy e kornak, tanúja légy, felelni tudj, ha majd egyszer vallat a 
holnap. S hittel építsd jövő korunkat, az új Tiszta Emberi Rendet, míg önlelkedben 
a harmóniát naponta, újra, meg újra megteremted!”  

Pa kozd, 2010. ju nius 6.  
dr. S Nagy László 

 
„A lét iránya nem az uniformalizálódás,  

hanem a kiteljesedés” 
(Jókai Anna) 

 
Szintetizáló gondolatok 

a Napközpontú Idő- és Életrendről 
 

  
Korunk átlagpolgárainak egyre szélesebb rétege érzékeli az eddigi 

társadalmi viszonyok igen gyors változását, a közösségek amortizálódását, 
elidegenedését. Az a fejlődési folyamat, amely eddig normálisnak minősült és 
eredményes volt, kimerülőben, avulóban van. A technika, digitalizáció és 
médiumok korlátlan érvényesülése oly mértékben megterhelték a 
normális létfeltételeket, a természetet, élőkörnyezetet, közösségeket, 
hogy kétségessé vált a pénzközpontú, „ipari civilizáció” folytathatósága. 
Kijelenthető, hogy korszakváltó időket élünk. A hagyományos, konzervatív 
jellegű világrendet valló közösségek, kezdik felismerni, hogy a társadalmi-
gazdasági folyamatok normalizálásához, ellenőrzéséhez, új 
eszközrendszert, formákat kell megtalálni, tekintettel a természeti ciklusok, 
az idő rendje sajátosságaira.  

Mindenekelőtt nagyobb figyelmet kell szentelni az Időre, mint gyorsuló 
változóra, vibrációra. Többek között a természetes életvezetési tanácsadóra, 
az Élet rendjét szabályozó Évkörre, amelynek az ünnepekben megnyilvánuló 
megszentelt idő adta a ritmusát, (évszakok, vallási évfordulók, újévi, nemzeti, 
húsvéti, pünkösdi és más ünnepek) és vezette eddig az emberiséget végig egy 
normális életen. Napjainkra viszont elidegenedtünk hagyományainktól, 
környezetünktől sőt, a saját közösségeinktől, nemzetünktől is. 
Kétségbeesetten keressük a még összeköthető szálakat, mint sajátos 
jelentőségű értékhordozókat. Azokat az éghajlati, természetföldrajzi, 
tájegységi, adottságokat, közösségi sajátosságokat, kulturális szimbólumokat, 
amelybe az ember beleszületett, amelyhez kötődik és identitását 
megalapozták/zák. Az élet folytathatóságához szükségszerűek azok a 
további spirituális, erkölcsi, minőségi motívumok, amelyek érvényesítése 
nélkülözhetetlenek a változás/váltás emberiesítéséhez. 

Az ősi írásokat, elméleteket tanulmányozva, értelmezve az okok 
mérlegelésénél ajánlatos a dolgok, jelenségek természetét valósághűen 
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vizsgálva értelmezni. Nem tekinthetünk el pl. a Lét örökkévalósággal történő 
megközelítésétől, az időfogalom kairoszi, emberfelettivel való 
kapcsolatának értelmezésétől. Ugyanis földi Életünket az Örökkévalóság, 
Isteni rendje és a Nap-Föld viszonylatát leképező Nagy Természeti 
Időrend összefüggései határozzák meg. Nevezetesen az asztrológia 
ismeretanyaga több tekintetben/vonatkozásban támaszkodik a Napciklusok 
Földi életre gyakorolt hatására. Az Asztrológia „tudománya” aktuális 
korszakunkat a Halakból a Vízöntőbe történő „átmenet” időszakának 
jelzi/prognosztizálja. A várható új ciklus jegyei egy felemelkedő, 
újjászületés, a földi élet kiegyensúlyozottsága irányába ívelő út kezdetét 
ígérik. Remélhetőleg.  

A vázolt megközelítésben/értelmezésben az ember tehát nem csak a 
globális társadalmi-gazdasági hatásait vizsgálva keresheti, 
prognosztizálhatja az Élet „normalizált” folytathatóságát, lehetőségeit, ok-
okozati „következményét”. Mérlegelésnél ajánlatos alaposabban megismerni 
a kozmikus, a földrészek, globális, lokális összefüggéseit. Vizsgálat tárgyává 
tenni a helyi természeti és társadalmi viszonyokat. Ugyanis, a 
legkritikusabb kérdést: a kozmikus, a globális (kontinentális, földrészek) és 
a lokális (tájegységi, helyi) érdekek, érintettjei, „érdekeltjei”, bonyolultságának 
ellentmondásai generálják. A gyarapodó civilizációs kockázatokat a Nagy 
Természet Időrendje, a globálisan túlméretezett egységek (a 
nagyságrendek határtalansága, önkényessége, trösztök stb.) ellentmondásai, a 
kis, közepes közösségek szerveződése, (hálózatosodása), tulajdonlása 
közötti érdekellentétek, ütközései befolyásolják, ill. határozzák meg. 

Ebben jelentős szerepe van annak, hogy amíg a földi produktív 
eszközrendszerek feletti jogok mintegy 90 százalékát és annak jövedelmét 
(fedezetlen értékalappal) a Föld lakosságának 5-8 százalék tőkés rétege (a 
pénzarisztokrácia) birtokolja, addig csak mintegy 10 százalék maradék jut a 
földi lakosság 92-95 százalékának. Következményeként szinte eltűnik az 
önkorlátozás eshetősége. Fokozódik a gátlástalanság, az önkény és a 
következmény-nélküliség. Az ellentmondásokat gyorsítják a kapitalista 
társadalmi viszonyok torzulásai. A kockázatokat „szolgálja” a 
pénzarisztokrácia hálózatokba szerveződése, ellentétben a társadalom, 
ill. civil közösségek fokozódó szegregálódásával szemben.  

A kizökkent társadalmi viszonyok, létállapot „helyrerázásához” a civil 
társadalom egyik legfontosabb feladata lenne a hálózatokba 
szerveződése, összefogása. Ennek hiánya hozza felszínre a lokális erők 
gyengeségét, felvetve a kérdést, hogy hova tűntek az élő klubok, szakmai 
egyesületek közösségei, a polgárság, a dolgozó rétegek, nemzetek erényei? A 
terápiához mindenekelőtt vissza kell térni a gyökerekhez, tájegységekhez, 
földrészekhez. Visszaszerezve az ökológiai környezet, a helyi közösségek 
szellemi és materiális értékrendek, a munkahelyi, szakmai és a kulturális 
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jogok feletti önrendelkezést. Az adott földrészek, régiók, téregység 
közösségei maguk dönthessék el, milyen sorsot szánnak maguknak és az 
utódaiknak. A fogyasztói társadalom helyett hogyan szervezzék meg az 
etikusan gondolkodó lokális társadalom feltételeit, hálózatát? 

 
Nehéz kérdések! A társadalomban eluralkodott ellentmondások 

okozója a közösségek gyorsuló szellemiségi hanyatlása, a személyiség 
ismeretanyagának beszűkülésével járó intelligencia, kulturális szint 
csökkenése. A modern ember csak a Kronoszt ismeri, hajszolva az 
élményeket, melyek sohasem helyettesítik a Kairoszt, az emberfelettivel 
való kapcsolatot. Mivel az emberi élmények múlékonyak, egyre görcsösebben 
keres újabbakat, másságot. A magyar fogalmak helyett idegen szavak 
sokaságával fertőzve a magyar nyelvünket is. A társadalmi hétköznapokba 
beleitta magát a rutinszerűvé vált „idegenség”, a kultúra, a szocializáció 
összetevője. Magyarországon az idegenség sulykolásával sajnos dolgozik a 
„lélekgyalu”, a gyarmati szolgalelkűség. A „horizontális”, egyirányú fejlődés 
viszonyai fokozzák a lélektelenedést, identitásvesztést.  

Vagyis, ha a társadalmi aktorok képtelenek visszatérni a szakralitás, a 
lokalitás meghatározottságú honos gyökereikhez, a Természettel, a Nap- 
Föld viszonylatát is leképező nagy Renddel történő együttműködéséhez az 
emberiség felszámolja létfeltételeit. Következésképpen a természethű, a 
„vertikális fejlődés vezérelte”, új konzervatív élet igénye viszont 
kényszeríti kimondatni egy „új korszak” ciklusváltás bekövetkezésének 
szükségszerűségét, valószínűségét. Ugyanis ebben az átmeneti kritikus 
korszakváltási szakaszban kellene megtalálni az egyén, (individum) és 
közösségei megváltozásának eszközeit, formációit, a kontinentális, 
globális illetve lokális ellentmondások feloldásának, a „hogyanját”.  

Remélve, hogy egyre szélesebb rétegek felismerik a kockázatok okait, a 
tévutat és keresik a konstruktív változás lehetőségeit. A kezdéshez 
mindenekelőtt reaktiválni kellene az ősi, keleti bölcsesség „mély igazságait”, 
miszerint „Ha változást akarsz, a változás légy te magad!”. Továbbá olyan 
szabályozó normatívák kimunkálása kezdeményezését, amelyek rögzítik 
mindennemű kockázatos dolgok nagyságrendjének felső határait. Lényegében 
olyan normatívák, normarendszerek, jogosítványok megalkotását, amelyek 
biztosítják Értékek tekintetében az arányok érvényesülését, a 
mértékletességet, hogy értéke legyen a mértéknek és legyenek a 
kihágásoknak arányos következményei. Megtervezve „biztosítékot”, pl. 
gátlástalanság korlátai rögzítésének módjait, olyképpen, mint például a 
villanyáram feszültségének túllépése „kiveri a biztosítékot”. Valami 
hasonló megoldások vezethetnének el az embertelenség mérséklése, a 
normalizálódás, egy „új korszak” – ciklus –, a Nagy fordulat irányába. 
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A vázolt gondolatmenet folytatáshoz bátorkodom felvetni azt is, hogy a 

Nap-központú idő korszakainak értelmezése nyújthat némi reményt az 
emberiség normalizálódáshoz, identitása újra fogalmazásához, közösségi 
létformáinak megtalálásához, gondozásához. Az ősi írások és az asztrológusok 
elmélete alapján valószínűsíthető az az „álláspont”, hogy a földi élet folyamatait 
a Napciklusok nem csak befolyásolják, de meg is határozzák. Hivatkozva a 
tudományos Nagy-rendszer korszakaira, a mai korszakunk a hatodik, a Halak 
ciklusának a végén „járhat”. E ciklus valós jelenségei, történetei korrelálnak az 
asztrológia művelőinek tudományos megállapításaival.  

Írások és a józan tapasztalás többek között igazolják, hogy a Föld 
társadalmaiban a fordulatokat főként földrészek fejlődési viszonyai, a 
globális és lokális szervezetei közötti eltérő feltételei, fejlettségi 
ellentmondásai „generálták”. Egy Nagy fordulat, változtatás célja az 
igazságosabb életfeltételek biztosítása. A cél érvényesítéshez meg kell 
szervezni az irányzatok találkozása mentén az eltérő világlátások, nézetek 
ütköztetését, a dialógus/párbeszéd formáit, az együttműködésük normatíváit. 
Az eszmecserék, kritikák, észrevételek járulhatnak a globális és lokális 
ellentmondások feloldásához, a konfliktusok megelőzéséhez, 
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mérsékléséhez. A Föld társadalmainak kijózanítása, normalizálása 
viszont akkor lehet „természetes” folyamat, ha a közösségek vezetői, tagjai, 
az emberek, erőszakmentessé és támogatókká válnak. Ha a teljes 
jogegyenlőség alapján, az anyagi, a spirituális és kulturális – egyensúlyozó 
– „normatív” feltételeit, tényezőit megtalálják. Nevezetesen, ha 
„visszatérünk” a természethű közösségi identitás – a nemzetségi, 
nemzetiségi – kozmikusan is befolyásolt teremtési folyamatok 
újjászerveződéséhez.  

 
A viszonylatok életszerű, emberileg is értelmezhető feltételes következtetést 

„erősítheti”, nevezetesen a közel hat évtizede leírt Baktay Ervin orientalista 
érvelése, mely szerint „egy új korszak előtt állunk, amely „talán” már el is 
kezdődött, érzékelve számos rendkívüli eseményt, természeti katasztrófát stb. 
A Halak ciklusából tartunk az új, Vízöntő ciklus korszakába. Ennek minden 
jellegzetes hatása és forrongó átalakulása szemünk előtt megy végbe. A 
földi élet válsága, népek és életformák problémái itt vajúdnak előttünk. Az 
új világkorszakban, a ma még forrongó, megoldatlan problémák 
tisztázódnak, és a földi élet kiegyensúlyozottan indul meg fölfelé az 
emelkedés útján” (Bunyevácz Zsuzsa: „A Szent Grál keresése”) Az új Vízöntő 
korszakba történő átmenet tehát, az asztrológusok szerint is ezekben az 
évtizedekben kezdődhetett el/tart. A folyamat a Halak Napciklustól „a Nap 
felfelé folytatja útját, a világosodás felé ívelő szakaszán, amely az 
újjászületés, a megújulás kezdetét jelenti”. Ezek szerint reménykedhetünk…? 

 
 „Ilyen összefüggésben fontos, hogy az ember felismerje önmagát a (Nagy) 

NAPRENDSZER természetében/viszonylatában is. Ez az önmagában tömörülő 
IDŐ-TUDAT” eredménye az EMLÉKEZÉS. Ez az, amely Nap-központú időként, 
„beszédes” ISTEN-ként tudatosul. E felismerés eredménye, ha az ember képessé 
válik önmagát a NAPREDSZER természetében is felfogni” (Stefanovszky D.). 
Előzőek értelmezésében minden legvalószínűbb történést a tavaszpont 
aspektusa szab meg, metafizikai előfordulása függvényében. Ez a szemlélet 
a precesszió, mint a Nap helyzetének a Földről látott feltételes elmozdulása, 
lüktetése (ritmusa, üteme), melyet az elme a tavaszpont visszafelé való 
elmozdulásában 0.0084 másodpercnek tapasztalhat. E precíz történés – ütem 
– az elvont precesszió szerkezeti energiájának beállta, a születés, amely az 
individuális (egyéni) mozzanatot (Életet) indítja el. A természet gyors 
ütemeként keletkező Földi, biológiai létezés okozataként fogható fel 
értelmileg az élet, mely végső sorban a Nap ereje és ugyanakkor éltetője is. 
(Stefanovszky D.)   

 
A tudományos „elméletekre”, „normatívákra”, életelvekre, érvekre 

figyelemmel elfogadható, hogy tehát lényegében az emberi léttartományt – 
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igenis – meghatározza a világegyetemet működtető Nap, Föld 
viszonylagossága, közvetettségében pedig összefügg test, elme-szellem, lélek 
hármasság elvével. (Grandpierre A. Élet könyve.). A számok világát tekintve, 
további más összefüggés is felismerhető, értelmezhető. A Föld a nagy 
Napciklus pályáján járva 72 év alatt tesz meg egy fokot, azaz 2160 év alatt 
halad végig egy állatövi szakaszon, vagyis 30 fokon. Ez és az előbbi (illetve 
további több hasonló idő-szakasz számai) egységei, úgy is értelmezhetők, mint 
a ritmus, ütem leképződése, amely nagy jelentőségű a Föld és az emberi élet 
ilyen vonatkozású jelenségeiben, identitása alakulásában. 

 
 A vázolt gondolati összefüggést értelmezve felismerhető, hogy az 

egészséges ember életkora 72 év, a szíve percenként 72-t ver, üt (pulzál). Így 
az Ember, a szív ritmusával (pulzálással), mint „pulzusgerátorral” a születése 
pillanatában létesíthetett „interaktív” kapcsolatot a Nagy rendszerrel, (a 
kozmosszal). A pulzusgenerátor fogalom „jelentését” Prof. dr. Papp Lajos írta le 
tanulmányában. Szerinte a szív nem pumpa, „nyomásgenerátor”, hanem első 
sorban pulzust indukáló, pulzusgenerátor szerv. Vagyis az ember a nagy 
Rendszerrel történő kapcsolatát tovább gondolva a szív pulzusa 
közvetítésével „biztosítja” az élet „működését”, amelyet bizonyos más 
periodikus, ritmikus egyezőséget is érzékeltetnek. Az eddig vázoltak jelzik, 
érzékeltetik, hogy az egyes ember és a közösségek Életét döntően a természet 
rendjéhez történő szervesülése, ill. a közösséghez történő viszonya, társulása, 
határozta meg. Vagyis az Élet és az egyén kozmikus tulajdonsága, (valósága) a 
lokalitás természeti viszonyai függvényében, mintázatok révén nyilvánul meg, 
ismerhető fel. Ezt a bonyolult kölcsön-viszonyt Freud Tamás gondolatait 
kölcsönözve kísérelem meg tovább értelmezni. (F T: „Hitelve”, Demokrata, 
2012.05.02.) 

 
„A világi dolgok, mintázatok hatásait, jelenségeit az anyagi agy, elme, 

mint az anyag evolúciós fejlődésének legkomplexebb terméke, érzékszervei 
közvetítésével fogja fel. Az elme gondolatait a téridő dimenziókon kívüli – 
ősrobbanás előtt is létező – (teremtő erő) lélek „termékenyíti meg”, amely így 
válik képessé arra, hogy megnyilvánuljon az anyagi világ számára. 
(Elképzelt folyamat: lélek – (múzsa) – Teremtő erő – Isten – erkölcs/érzelem – 
tudat/értelem – elme). Az így létesülő „szimbiózis eredményét”, a 
Teremtőerőt, mint az Igei „leképződésű” Isteni Szeretetet „fogadhatja be” a 
Szív. Vagyis az Élet működését meghatározó, Szív pulzusával „szervesülő” 
Isteni Szeretetettel kapcsolódik a nagy, természetes Rendszer 
impulzusához is. A „szimbiózis” viszont akkor válik eredményessé, 
folytathatóvá, ha az elme képes interaktív kapcsolatot „képezni” a 
teremtő erőt kifejező lélekkel. Ha nem jön létre az interaktív kapcsolat az 
elme, szív és lélek között, akkor hiábavaló az Élet, a létezés folyamata.  
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Végül is a „folyamat” akkor lesz természetes, ha a test, szellem-elme és 

lélek, hármasság analógiájában az Életműködtetést áthatja a lélek, az, 
amely az emberi kultúra igazi értékét is képezi. „A tudat csupán eszköz, ha 
nincs mögötte lélek”. Az eredmény akkor egy kisiklott világ, amely jelenségeit 
már tapasztalhatjuk, amely irányba ma már tartunk. Talán megjön az „anyagi-, 
értelmi életelv” iránti igény egy „Életközpontú szemléletmódra”. (Grandpierre 
Attila. „Élet könyve”)  

Kétségtelen mélyebbre merültem az átlagos gondolkodástól, talán azért, 
mert a mai népvándorlás vizsgálatához, konfliktusa mérsékléséhez szinte 
nélkülözhetetlen a valóság természethű megközelítése.   

 
Az előzőekben vázolt összefüggéssel kíséreltem meg 

érzékeltetni/értelmezni az emberi létezés nagy Rendhez történő 
szervesülését, mivel az evidencia, hogy annak része/eleme vagyunk. Ebben a 
nagy Rendben kell felismerni a Létezésünk határszakaszait, azokat a 
Természeti, kontinentális, lokális, természetföldrajzi adottságokat, 
kulturális, szimbolikus viszonylatokat, körülményeket, amelybe 
beleszülettünk, amelyhez kötődünk és identitásunkat (a szív lüktetése, 
ritmusa „útján”, közvetítésével is) megalapozták/zák. Vagyis a helyi 
viszonyok, adottságok, összetettsége, terület birtoklása tekintetében 
érvényesül a lokalitás „ereje”, amely más hitéleti, érzületi (ének, zene, 
sport stb.) hatásokkal gazdagítva döntő tényező a kötődés, identitás 
kialakulásában, emberré válásában, fejlődésében. Ezektől függ adott 
tájegység közösségi sajátossága/identitása, eltartó képessége, 
terhelhetősége is. E vázlatos gondolatmenettel „igyekszem” tovább értelmezni, 
hogy a természetesség (környezet) az emberre is hatással van. A földrész, 
régió, tájegység, az adott hely (locus) a tér-idő viszonylatban, nem csak a 
létfeltételek kialakulásában meghatározó, de az Ember szellemisége, az 
identitása, érzülete - közösségi kötődése - szempontjából is. 

 
A vázoltakat bizonyítja továbbá az, hogy az élőlények biológiai sokfélesége, 

kialakult sajátossága szintén az éghajlati, kontinentális, lokális, 
természetföldrajzi, tájegységi, helyi adottságok „leképződése”. Annak 
függvényében „teremtődtek/nek” meg az Élet változatai, a variánsai, fajai, 
típusai stb.. Vagyis továbbiakban tulajdonképpen a feltételekhez alkalmazkodó 
elkülönült képesség az evolúció eredménye. A tájegység adottságaiba értendők 
mindazok, az élő és élettelen elemi tényezők, amelyek a helyhez kötött 
növényvilág, illetve az állati populációk, benne az ember életfeltételeit jelentik, 
képezik, biztosítják. 

Értelemszerűen a természeti körülmények hatásai függvényében 
alakultak ki a fajok ökológiai (alkalmazkodási) társulási képességei, 
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lényegében a tájtípusai, az őshonosság kifejezői, vagy mint pl. a tájszólás, 
tájépítészet jelenségek. Ha viszont beavatkozással az őshonos fajok 
közösségébe tájidegen elem, faj kerül az igen eltérő adottságú tájegységbe, 
rendszerint természetszerűen nehezen tud beépülni, életben maradni, 
idegenhonossá, inváziós fajjá válik. Így a bekerült invazív faj, mivel az új 
közösségben nem része a táplálékláncnak, versenyelőnyt élvezve, igen gyorsan 
szaporodnak. Az új élőhelyen nincsenek természetes ellenfelei sem, özönfajjá 
válnak. Hosszabb távon az új egyensúlytalan helyzetben az őshonosság, az 
őshonos fajok kiszorulnak, életterük beszűkül és általában kihalnak.  

Következésképpen, ha az özönfajok megváltoztathatják az ökológiai 
viszonyokat, kiszámíthatatlan hatást gyakorolnak a biológiai sokféleségre, 
komoly gazdasági károkat okozva. A tömeges, gyors szaporodásukkal – ellen-
szervezet hiányában – lazítják, felborítják a lokális ökológiai egyensúlyt is. 
Elnyomják a természetes biológiai környezetet, az őshonos társulásait, 
kockáztatva saját életképességüket, károsítva az emberi életfeltételeket is. 
Napjaink klasszikus példája: zöldpoloska, csupaszcsiga, parlagfű, amerikai 
kőris, stb. Nyilvánvaló, ha felerősödnek a globális, hatékonynak látszó 
hatalomtechnikai módszerek, amelyek kockázatai „csúszással” átterjednek a 
társadalmi-gazdasági viszonyokra is. Ilyen jelentős ismeretlen negatívumokkal 
kell számolni az élet más termesztési vonatkozásaiban is. A természetellenes 
folyamat veszélyességén túl nehéz a rekonstrukció, a kárelhárítás költségei 
szinte kiszámíthatatlanok.  

Tehát kitekintve az önszerveződő élőszervezetek, a tudományosan 
megalapozott növénytársulások, biotópok élőhelyi típusaira, az állati 
életközösségekre, magától értetődő, hogy azok a földrajzi, kontinentális, 
lokális, éghajlati, egyszóval helyi környezetük meghatározottságában 
alakultak ki és annak függvényében léteznek, fejlődnek. A vázolt ökológiai 
folyamatok, viszonyok az emberi közösségek, populációk 
kiegyensúlyozott működését hasonlóan meghatározzák vagy 
befolyásolják. Vagyis, a hasonló feltételek hatásait kell érvényesnek tekinteni 
az ember és közösségei tekintetében is. 

Tehát, ha idegen csoportok, identitásvesztett emberek, közösségek egyedei 
tömegesen kerülnek őshonos közösségbe, képesek felborítani a lokalitás 
természetes együttélési szokásokat, adott közösségi rend „kötőelemeit”. Az 
identitásváltozás/vesztés társadalmi viszonylatban az invazív populáció 
megjelenése „tájidegen”. Az ilyen alakulatok rendellenesek, mivel az 
őshonos közösségek élete, identitása, erkölcse, a lokális feltételek 
függvényében alakultak ki. Valóságban a helyi viszonyok szerint 
szervezték meg közösségeik kultúráját, vallását, társulásait, megújulási 
létfeltételeit stb..  
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Az identitás fogalmát, ahogy megszabja a velünk született, természetes 
kiterjedésünket korlátozó, nagy keretrendszer – meghatározza a 
konzervatív ember életfilozófiáját is. Akiket lényegében a türelmes 
elfogadás, a jövőbe tekintés, és az értékalapú gondolkodás, erkölcse, 
kultúrája jellemez. A kultúra szó a latin jelentésében a föld megművelését is 
jelentette. Cicerónak köszönhetően a kultúra fogalom „lélekművelés” 
fordulatot kapva az emberi közösségek, társaságok legfontosabb szellemi 
megnyilvánulásait jelenti. Ezek függvényében fejlődhetett ki a bizonyítás 
„eszköze”, a mérlegelő gondolkodás, a lelki, szellemi, az önismereti képesség 
„gyökere”, mint az autonóm egyén kifejezője. A konzervatív gondolkodás 
lényege, hogy határt szabjon a szükségletek minősítés nélküli 
növekedésének.   

 
A kiegyensúlyozott működéshez tehát nem elégséges az ember külső 

megnyilvánulása (egója) szerinti, irányítás, „kezelés”. Az idegennek a 
befogadó közösség társulásához, együttéléséhez szükséges elfogadni, 
befogadni a teremtő élet „tartozékait”, a kötelességtudatot, illeszkedő 
képességet, toleranciát, erkölcsiséget stb., amelyekre a „labilis”, heterogén 
csoport szinte képtelen. Ugyanis a térségi adottságokban, más 
viszonylatokban rejlő lehetőségek megismerése, felismerése dönti el az egyén 
fejlődését. Amennyiben az alapvető normatívákat elvetjük/elhagyjuk, úgy 
elveszítjük életünk lényegét, sorsunkat, s vele együtt önmagunkat. Az 
identitást vesztett emberek csoportja jellegtelen, irányíthatatlan „tömeggé, 
masszává” válik. A kultúrából fakad az is, hogy nem csak megmaradni 
akarunk, hanem kiteljesedni, gyarapodni is. A kultúrában „megtestesülő” 
identitás fejezi ki az ember személyiségét, közösségek sajátosságát, tehát a 
tájegységi, (tájszólási) jellegét meghatározva nemzetiségét, biztonságérzetét 
is. 

 
„Ideje lenne ráébrednünk, hogy mi más a kultúra, mint az élet 

legpontosabb és legizgalmasabb értelmezése? … Meg merem kockáztatni, 
hogy maga a szabadság is a kultúra egyik változata, hogy mennyire vagyunk 
műveltek, világot befogadók. Mert mit súg fülünkbe újra és újra a történelem? 
Egyre hangosabban azt, hogy igazán változni csak olyan nép tud, amely 
lelkében erős és azonos önmagával. A gyöngék ugyanis nem változni, 
csupán alkalmazkodni tudnak.” (Csóri S. Nappali hold) Előzetesen és 
összegzésként rögzíthető, hogy vissza kell térni a kultúrához, identitáshoz, 
meghatározó gyökerekhez, helyhez, lokalitáshoz, a tájegységhez, a 
nemzethez.  

 
Az identitás, az énazonosság – önismeret, önkorlátozás stb. – az 

előzőekben vázolt meghatározottsággal, a tájegységi adottság 
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kölcsönhatásai folytán személyes értékrendszerré alakul, az apa, anya, 
nagyszülő, család, lakókörnyezeti hatások eredményeként.  A közösségi 
tapasztalás fejlődés során bővül a történelmileg kialakult nemi, nyelvi, vallási, 
erkölcsi irányultságú, mesterségbeli hatásokkal. A közösségek így 
megnyilvánuló „honossági”, nemiségi, vallási, érzelmi, erkölcsi 
elköteleződése, kötődése érzékelhető a kultúrában, a sajátos és a nagyobb 
autóm társadalmi csoport, a nemzeti identitás, nemzetté válás 
kialakulásában is.  

 
E folyamatban kiemelendő a társas és a közösségi viszony hatása. 

Ahogy egyetlen sejtben ott az új élet esélye, úgy ad lehetőséget 
közösségeknek a kultúra, a javakban való gyarapodásra. A gyarapodás 
csak akkor tud kiteljesedni, ha a kultúra továbbörökítésének szándéka 
mélyebbről fakad. A férfi és nő családi kapcsolatában érvényesül az 
identitás legmeghatározóbb érzülete, jelensége, a szeretet. A 
szeretetáramlás jelenti azt a kiteljesedő folyamatot, amely az Élet 
folytathatóságát biztosítva vezet egy felettünk álló entitású hithez, az 
Istenhez, vagyis az új élethez, amely nélkül nem rögzül az identitás sem. A 
családból kitáguló közös cselekvés helyzeteiben változó érzületek 
„szintetikumaként”, a szellemiséget iskolázva, a lelket „gazdagítva”, szinte 
lehetetlen a távoli „invazív” kultúrák egyesítése, csak ott lehetséges, ahol a 
honosság meggyengült, a közösség egyedei elkényelmesedtek. Jogosan merül 
fel a kérdés vajon mennyi maradt a mai „érzékenyített” embernek a 
spirituális kinyílás élményéből? Mennyire mozdul meg bennünk a végtelen 
örökkévaló élet szentségtudata, ahol a hit tartománya beláthatatlan távokat 
nyit meg előttünk? Ez a tartomány materiálisan nem mérhető, mert minőséget 
képvisel, nincs anyagisága, nélküle az élet sivár.  

 
Visszatekintve az örömöt „mozgósító” megnyilvánulásokra, a kiteljesedést 

okozó árnyalatokra, megállapítható, hogy milyen hatások járulnak a 
rögzüléshez. A különféle közösségi cselekvések erősítik a kötődést, (sport- 
dalkörök, ének- zenekarok, szakmai, mesterségbeli műhelyek stb.). Az 
alapállapotbeli, anyanyelvi, tájszólási – létfeltételi – meghatározottság 
függvényében további többféle megközelítés szabhatja meg az identitást és 
helyünket a világban. A jelzett létvázolási formációk is utalnak a más feltételek 
között kialakult „identitásra”, az egyének, főleg közösségek tájidegenségének 
kockázataira. Tehát az eltérő hatás alatt kialakult kultúrájú emberi közösség 
„tájidegen” és az úgynevezett migráció, idegen, káros jelenség.   

 
A vázoltak kellően igazolják azt, hogy a természeti törvényszerűség 

szabja meg az ember szabadságát, korlátait, és az otthonossága feltételeit. 
E sajátosságok a valóságban megnyilvánulhatnak a különböző életjelekben, 
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ruházatban, szokásokban, építkezési formákban stb., de még számos más külső 
és belső megnyilvánulásban is aszerint, hogy mely úton, formálódtak 
módosultak, teremtődtek az adott természet-földrajzi viszonyokhoz/ban 
létezve, szervesülve. Az Életben az egyedek természeti elemekhez, dolgokhoz 
történő társulása, alakulása végső soron érzékeltette, kifejezte, hogy a 
Természet nagy Rendjéhez „igazodva” szükségszerűek a normatív értékek, 
erények, rendjének a „megalkotása”. Aránytalan irányelvek nélkül 
eluralkodik a „nihil”, a logosz, - a szó, az értelem - káoszban nyilvánul meg. A 
normatív értékek rendje segítheti az egyéni, közösségi érdekű gondolkodást, a 
helyzetfelismerést, a „normális” élet, a cselekvési lehetőségek megtalálását. 

 
Mindezek természetes feltételei az ember karakterét megalapozó 

identitásnak, a kötődésnek, de kötődés „rögzít” a Teremtő erőhöz, az 
egyetemességhez, az erényekhez, a gyökerekhez. Ezért társadalmi 
tekintetben/vonatkozásban természetellenes és elfogadhatatlan az „invazív” 
sajátosságú, – erkölcsű, kultúrájú – csoportok, közösségek befogadásának 
szorgalmazása. Az erőszakos – betelepítési – honosítási elképzelés, folyamat 
pedig természetidegen. Nem véletlenül születtek az olyan bölcs mondások, 
mint: A természeti tájak az ember gyerek szobái." (Festetics A.), 
„Természettől mindig szerencsésebb törvényeket kapunk, mint 
önmagunktól”. „Akit nem érdekel a természet, miként érdekelné a 
természetfölötti!?” (Hamvas Béla). „A legősibb rend, amely egyensúlyban tartja 
ez emberi világot, és ezt írják le hibátlanul a magyar arany, arány, erény, irány” 
értékőrző szavaink. (Bogár L.) 

 
Végül a vázolt létfeltételeket befolyásoló gondolatok és kockázatok 

generálják a következő kérdést: Az önkorlátozás szükségszerűségén túl 
milyen konzekvencia fogalmazható meg a társadalmi viszonyok, a 
természetes létállapot „helyrerázásához”, egy fordulat, változás 
szükségszerűségéhez? 

 
 Mindenekelőtt az önhitt, gátlástalan, erkölcsdeficites emberiségnek be kell 

látni az eltévedését. Fel kell ismerni a Teremtőhöz, a Természethez és a 
Nagy Rendhez igazodó feltételek meghatározottságát. Ellenkező esetben az 
ember kényszer pályán fog ráébredni arra, hogy nem ura a Természetnek, 
hanem tényezője és a kölcsönösen előnyös együttműködés formáit kell 
megtalálni. Ellenkező esetben, keserves úton fogja éreztetni, 
„mindenhatóságát”, talán már jelzi is. Történelmi fordulatot viszont csak olyan 
közösség, és nemzet tud a saját érdekében végrehajtani, amelyik lélekben erős, 
etikusan megalapozott. Valami hasonló felkészültséggel kezdhető el a hatékony, 
eredményes közösségi lét és az, azt „működtető szak-, és államigazgatás 
megtervezése, majd megszervezése.  
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A természetes közegben szerzett tapasztalat, jártasság és az ismeretem 

körébe eső társadalmi-gazdasági megújulási lehetőségek áttekintése/vizsgálata 
alapján a következő stratégiai jellegű irányok, feltételek fogalmazhatók meg 
a természetirányú változáshoz. 

 
1. Meg kell alkotni a természetes folyamatok és emberi lét szinkron 

fejlődését szolgáló egyensúlyi feltételeket, a természetjog 
érvényesülésének gyakorlati normatíváit. 

Ugyanis, a túlterjeszkedett társadalmi-gazdasági, az iparosodás 
externalitásai oly mértékben megterhelték a természeti környezetet, hogy 
kétségessé vált a pénzközpontú, ipari civilizáció fenntarthatósága.  

 
2. Az értékrendünkben – az új korszakhoz „ciklushoz” igazodóan 

biztosítani kell az ökonómiáról az ökológiára történő átváltás 
folyamatának a feltételeit. Ugyanis a környezetközpontúság szempontjai 
elkezdték megtörni a költséghatékonyság, a pénzoligarchia 
egyeduralmát. 

Az egyre gyorsuló globális piaci terjeszkedés (hálózatosodás) emberi 
népességet érintő káraik, az ökológiai erőforrásokat érő kockázatos beavatkozás 
hatásai következményei, kezdik átrendezni a társadalmi-gazdasági szemléletet is. 

 
3. A váltáshoz döntési helyzetbe kell hozni az önszerveződő 

kontinentális, regionális közösségeket, a helyi közösségi életet, az 
identitás (kötődés), erkölcs erősítésével, a kulturálódás, az intelligencia 
fokozásával. Vissza a gyökerekhez, a provinciához, régióhoz, földrészhez. 
Az etikus szak- és jogszerűség érvényesítéséhez a politikával szemben. 

Támogatandó a természetesen „alulról” szerveződő szakmai, civil 
szerveződések, közösségek létezési-, működési és elhelyezési feltételeit, különös 
tekintettel: a kulturálódás hagyományos motívumaira. A többé-kevésbé jól 
működő sportköri közösségekhez hasonlóan preferálni, reaktiválni kell az 50 – 
100 éves múltú szakmai egyesületeket, társaságokat. Továbbá a tradicionális 
dal- nótaköröket, figyelemmel az ének- zenekarokra, esetleges kaszinókra stb.. 
Vagyis olyan közösségi műhelyek szerveződéseinek a támogatására 
helyezni a hangsúlyt, ahol az elme és a lélek, együttműködő-képessége 
„kötőanyaggá” válik. „Nem csak gazdasági, hanem erkölcsi hitel is van, 
mely lényegében abból áll, hogy hiszünk és hihetünk egymásnak. 

 
4. Mindenekelőtt reaktiválni kell az ősi, keleti bölcsesség „mély 

igazságát”: miszerint „Ha változást akarsz, a változás légy te magad!”. Meg 
kell alkotni a dolgok, a természethasználó termelőerők, a tulajdonlás 
„normatív jellegű”, áttekinthető, felső nagyságrendjét, korlátait – a 
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túlterjeszkedés, visszaélés – határait, az önkorlátozás normáit, feltételeit. 
Úgy, ahogy pl. a villanyáram túlfeszültsége „kiveri” a biztosítékot. Emberi 
szervezet analógiát tekintve pl. a vérnyomás állapotának tűréshatára. Vagy a 
„méretgazdaságosság” keretében pl. annál nagyobb méretű területi, üzemi, 
termelő egység, (gyár, tanker, állattartó telep, területi monokultúra stb.) ill. olyan 
egyszemélyes tulajdonlás ne alakulhasson ki, amelyek kockázatai – haváriái – a 
természeti károsítás helyreállításának tervezhető költségei, a termelési értéket – 
többszörösen – meghaladnák (nem beszélve a haszonról). Illetve a tulajdonlás 
gátlástalanságával, visszaéléssel életfeltételei a kiszolgáltatottságot fokoznák.  

 
Végül egyetemes értékű gondolattal zárom e gondolatsort: 
„Ideje neked is megkeresned lélektől, lélekig az utat, a szívekhez 

vezető ösvényt, hogy igaz őrzője légy e kornak, tanúja légy, felelni tudj, ha 
majd egyszer vallat a holnap. Hittel építsd jövő korunkat, az új Tiszta 
emberi Rendet, míg önlelkedben a harmóniát naponta újra, meg újra 
megteremted.” (Kulcsár Tibor) 
 

2021. december 02., 2022. február 22.,2023. március 22.   

dr. S Nagy L. 

 

Életem során távlatosan is alakult az interdiszciplináris közösségi időszakos 
szemléletem. Ugyanis visszatekintve a társadalmi jelenségek közel harminc 
évenkénti változó jelenségeire, amikor először még a környezetvédelem fogalom 
sehol sem volt. Személy szerint 90 éves koromban érzékelni vélem, 1930-1960-
1990-es időszakok idősíkokban elkülöníthető fejlődésének sajátosságait, ami egy 
külön értékelés lehetősége lenne. – dr. SNL 
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 „…Megszerettük őt, megismertük őt, 
Megismertük őt, megszerettük őt…” 

(Régi selmeci dal) 
 

Utószó 
 

Több éve már, hogy megismertük dr. S. Nagy Lászlót és feleségét, Babikát. 
Ismeretségünk kezdetén belevágtunk egy 25 évről szóló könyv szerkesztésébe. 
A „Számadás” c. kötet az Országos Erdészeti Egyesület (OEE) Szeniorok és 
Tiszteleti Tagok Tanácsának (SZTTT) negyedszázadáról, egy rendkívüli 
közösség sokirányú szakmai és szabadidős tevékenységéről szóló összefoglaló. 

A barátság azóta is töretlen, nagy megtiszteltetésként éltük meg, hogy 
erdész-számítógép programozó férjemmel együtt mi is tagjai lehetünk az 
SZTTT-nak. 

S. Nagy Lászlóékat szeretett pákozdi házukban is meglátogattuk. 
Gyönyörködtünk az általuk létrehozott pákozdi emlékhelyekben: aradi és 56-os 
emlékhely, Wass Albert emlékkő, a székelykapu és harangláb együttesben. 

Sajnos a műemlék jellegű pákozdi házuktól egészségi állapotuk okán meg 
kellett válniuk, de az általuk létesült emlékhelyek őrzik a házaspár alkotó és 
adományozó lelkiségét… 

 
Megtiszteltetés, hogy S. Nagy László felkért új könyvének szerkesztésére, 

ami inkább egy támaszt jelentett Lászlónak, hiszen aki közel áll hozzá, ismeri 
alaposságát, precízségét, nem utolsó sorban makacsságát, de kitartását és 
pontosságát is. 

Ez a legújabb kötet a Nyomok és kötődések, az erdőmérnöki szakmai munka 
kezdeteit eleveníti fel sok korabeli fotóval, dokumentummal színesítve. 

A kezdő erdőmérnök és a fiatal Kovács Gabriella (Babika) Tállyán 
ismerkedtek meg. Több nehézség után Lillafüreden volt az esküvő. A barátok és 
ismerősök fél évet „adtak” nekik, de ők rácáfolva mindenkire, 64 éve élnek 'véd- 
és dacszövetségben’, támogatva és segítve egymás munkáját a szakmától a 
karitatív tevékenységekig.  

Ebben segített a házasság szentsége, a fiúk születése, a szeretet, a tisztelet, a 
feltétlen bizalom és nem utolsó sorban a humor. 

László és Gabika történetei mosolyt és könnyeket varázsolnak az arcunkra. 
Az emlékek, történetek barátságokról, nehézségekről, sikerekről és 

kudarcokról egyaránt szólnak. 
 
Erdőmérnöki tevékenységének kezdete egybeesett a háború utáni erdészeti 

szakmai változásokkal, újításokkal, a legegyszerűbb technikai feltételektől a 
korszerű modern gépesítésig, a számítógépes informatikai kultúra 
kialakulásáig. 
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A változások évszázada folytatva a rendszerváltozás utáni 
paradigmaváltással, az erdészeti és természetvédelmi tevékenység 
megújulásával. Dr. S. Nagy László ezen az úton vezet keresztül a saját és 
családja életében bekövetkezett változásokat is érintve. Ezért vontuk be Kovács 
Gabriella (Babika) két jellemző írását is a kötetbe. Kérésünkre nehezen egyezett 
bele, de azt hiszem érdemes volt… Humanizmusa, székelységének vállalása, 
humora önmagában is tanulságos, szeretetreméltó. 

Együtt több mindenre voltak képesek. Inspirálták egymást. 
 
A kötetbe szerkesztettük a Kik mentik meg a világot? A műszaki értelmiség 

társadalmi felelőssége alcímmel megjelent kötetből a „Közösségi élet és etika” 
című S. Nagy László írást, ami 2020-ban jelent meg, 11 kiváló műszaki 
értelmiségi írása mellett, Koltai Péter szerkesztésében. 

Ide kívánkozott még Kukorelly Endre Három István, három nemzeti ünnep, 
három példakép c. könyvéhez írt „vélemény”, mely a reflexiók című kötetben 
meg is jelent. Történelmi ismeretei, a mindig egészben gondolkodó 
rendszerszemlélete lenyűgöző. 

 
A kezdeti idők után többfelé irányította a sors az S. Nagy házaspárt. Erről is 

olvashatunk a Nyomok és kötődések című kötetben. 
Mennyire fontosak életünkben a kötődések és mennyire fontos, hogy a 

nyomok átvezessék az olvasót egy életen, egy szakaszon, hivatáson át, utat 
mutatva a fiatalabb generációnak.  

 
Honnan indultunk, hova jutottunk? – kérdéseket is felteszi magának és 

olvasóinak. 
Filozófiai mélységű gondolatai bátran szárnyalnak a morális kérdésektől a 

szakmai etikán keresztül, a humanista gondolatokon át a transzcendentális felé. 
Fontos a moralitás, az arányérzék, a szakmai becsület. Gondolatai gyakran 
megelőzik az adott korszakot. 

Az ember és a természet szeretete, egysége, a biodiverzitás, az ökológia, a 
környezet- és természetvédelem, a közösségek fontossága és féltése, szinte a 
„jövőkutató” szemmel vizsgálja életünket. 

Mit jelent a 60 éven felüli generációknak a háború utáni évek 
elmaradottságától, társadalmi változásaitól a technikai, technológiai paradigma 
változásokon keresztül megélni a mesterséges intelligencia már-már ijesztő 
megjelenését és ijesztően gyors terjedését. 

 
Filozófiai mélységű gondolkodását érdekesen ötvözi a Napközpontú idő és 

életrendről szóló szintetizáló, metafizikai mélységű írása, melyben a kötetben 
írtak összefoglaló, rendező és kérdéseket feltevő, feladatokat megjelölő 
tanulmány született. 
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Két ajánlásában a szakma iránti féltés, a hagyományok tisztelete és 
megtartása dominál. 

Esszéiben összegzi az egész életében feszítő kérdésekként megjelenő 
erkölcsi-morális tartást, a történelmi és művelődéstörténeti hagyományok 
ápolását, a közösség- és szervezet fejlesztést és a közösségek megtartó erejét, 
az emberi lét komplexitását. 

Szeretettel és bizalommal ajánlom mindenkinek dr. S. Nagy László szakmai, 
magánéleti, történelmi és világnézeti, filozófiai mélységű, „jövőkutató” nézeteit. 

 
Bicske – Budapest, 2023. augusztus 20. 

                                                                   
 

 M. Fejes Ágnes 
Bessenyei-díjas népművelő, szerkesztő 
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